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Krinolinos gondolatok.
íiuetapest, december 3.

(K.) A kifejezés Hegedűs Lőránté. Ö 
mondta ma a  parlamentben, hogy mi ugyan 
smokingban járunk, de a gondolataink még 
m a is krinolint viselnek. Az elmés mondásban 
van egy igazság és egy kis rébusz. Miért 
viselnek gondolataink krinolint? Mért nem 
spencert, ami a régi divatot csak úgy jelentené, 
mint a krinolin? Ez rébusz. De talán Hege­
dűs Lóránt minden kommentár nélkül meg 
akarta mondani, hogy a mi gondolataink, 
melyek másoktól várják a megtermékenyítést, 
jog szerint csak női ruhát viselhetnek. Ebben 
is van valami igazság. De egész igazság az, 
hogy kolosszális nagy korkülönbség van testi 
és gondolatbeli ruházkodásunk közt. A testünk 
már a smokingnál tart, de a gondolatunk ma 
is krinoliuban jár.

Olyan nagy igazság ez, hogy még az sem 
kivétel alóla, aki ma a parlamentben kimondta. 
Mert Hegedűs Lóránt kihámozta ugyan más 
gondolatát az ódon krinolinból, de az övé 
se jutott még el a smokingig. A gondolata 
simul m ár a mai korhoz, de az utolsó 
szót nem mondja ki, csak az utolsóelőttit. 
Megütközik már azon a hihetetlen logikát­
lanságon, hogy folyton jajgatunk az ország 
tőkeszegénysége miatt s ugyanakkor az ingó tő­
kére emelt bunkóval lessük, hogy talán mégis 
bekivánkozik a külföldről, de azt az utolsó 
szót ő sem mondja ki, hogy nem lehet bün­
tetlenül a  tőkének csak egyik formája ellen 
agitálni s ha egyszer sikerül az országban 
hangulatot csinálni az ingó tőke ellen, ez a 
hangulat minden különösebb agitáció nélkül 
fog átcsapni az ingatlan tőke ellen is, amely­
nek csak úgy vannak erényei és bűnei, jó és 
rossz tulajdonságai, tisztessége és visszaélései.

T  Á  R  C  A .

Egy levél.
(Emlékesis Vörösmarty Mihályra.)

— A Budapesti NapU e r e d e t i  t á r c á j a .  —
Irta l ’orxó.

Most ötven esztendeje.
Egy bús októberi éjjel erősen zörgotték meg 

a mi n.-abonyi házunk kis kapuját. Voltaképen 
csak esti nyolc óra vo lt; do vidéki városkában és 
akkor, az esti nyolc óra már éjfélszámba ment. 
Szomorú és félös idők jártak az idétt. A vérbe- 
fult szabadságharc nagy tragédiáján zokogott egy 
egész ország. Es járt körül a szimatoló gyanú, a 
fizetett kém : a győzelmében megalázott császári 
hatalomnnk áldozatszerző gyúszhuszárja.

A közel Szolnoknál szétvert Ilardegg- és 
Wallmoden vasasokból csak az utóbbi ezred ült 
a város nyakában. Persze, hogy a katona urak 
nem igen nézték, kertben a szénaboglyának, ága­
son a kukoricának, udvaron tyúknak, libának ki 
a  gazdája. Hanem csak benyitottak, vagy h a  bo 
nem nyitottak : falon, sövényen, kerítésen mász­
tak át, a boglya tövébo odatoritették a hamvast 
és úgy tolegyürtók, hogy erős kezeikkel sem bír­
ták összecsnmózni a négy végét. A kukoricát so 
nagyon respektálták, a baromfit meg úgy sem; 
pedig ugyancsak éles gpggnnéssel, vértyogással 
és sikoltozással tiltakozott a vitéz urak hódításai 
ollen. A kapitány ur meg csak szemo közé 
nevotott a  panasztevőnek, na ugyan összo nem 
szidta, vagy akár meg is csapatta, mint a Talliánék 
udvarosát, a kántorék kocsisát, meg szemben a 
Simon zsidót, akitfek legszebb hizó libáit emelték 
el a cseh Wallmodenek, vitézül lekanyaritva az 
árulkodó m adarak nyakát.

Ezt az utolsó szót a  fiatal kritikus nem 
mondta ki, de annyi mindenesetre elisme­
rendő rajta, hogy az ingó tőke ellen indított 
néppárti hajszára van legalább egy-két szava 
s érzi, milyen nevetséges és mégis szomorú 
dolog, ha egy ilyen tőkeszegény ország fiai 
bunkóval akarják beédesgetni a külföldi tőkét. 
Az ő gondolata sincs smokingban, de már 
legalább Ferenc József-kabátot visel. S az is 
eléggé modern a  sok krinolinos gondolat közt.

Egyébként az utolsó szó ott hiányzik leg­
inkább a fiatal képviselő érdekes fejtegetései­
ből, ahol az adóreform problémájával foglalko­
zott. Hiszen ott is messzebb, vagy jobban 
mondva, a modern korhoz közelebb já r az ő 
gondolata, mint azoké a lelkes hazafiaké, akik­
nek a legkisebb felekezeti karcolás jobban fáj 
a nagy gazdasági sebnél. De azért Hegedűs 
Lóránt is megakad az első és másodosztályú 
kereseti adó némely mulatságos részleténél s 
valami igen nagyot vár a husadó eltörlésétől, 
aminek pedig kétségtelenül inkább örvendhetne 
a mészáros, mint a szegény ember. Mert ha 
el is törölnék a busadót, a hús ára még nem 
szállna le magától. Leszállhatna, ha a mészá­
rosnak is úgy tetszenék. Mert az ár meg­
szabása a mészárosok dolga s az árszabást 
nyögi a szegény ember, nem a husadót. Hege­
dűs Lóránt tehát legföllebb annyival ha­
ladta meg az ódon gondolatnál megfeneklett 
publikumot, hogy neki már fáj a  szegény 
ember dolga és szeretne is rajta segíteni. De 
az utolsó szót itt sem mondja ki, csak az 
utolsóelőttit. A progresszív alapon való adó­
reformot, a problémának egészét nem veti föl. 
Pedig ebben a mai korban, mikor például 
Franciaországban több kormány birkózott már 
a progresszív adórendszer problémájával, mint 
ahány képviselő nálunk ezzel a kérdéssel ko­
molyan foglalkozni szokott, ebben a  mai kor­

Tehát korán zárták he nálunk a kis kaput. 
Ahhoz azonban, hogy minden este több ízben 
zörgették meg, már hozzá szoktunk, mert édes 
atyám keresett orvos volt a  városban s nagy vi­
dékén, beteg meg mindig akadt.

— Ki az ? . . .  kérdezte Panka s oda szaladt 
az ambitus végébe.

Rendesen azzal feleltek, hogy „én vagyok 1“ 
S a szaváról legtöbbször rá is ösmert a cseléd n 
zörgetőre és kinyitotta a kis kaput. Ez egyszer 
azonban idegen volt előtte a  hang.

— Az isten is megáldjon lolkem, nyiss ajtót!
— llá t kicsoda, kérem?
— Fáradt utas vagyok, meg beteg is.
A Peták kutyánk mérgesen ugatott. Panka, 

mielőtt engedett a kérésnek, a vett parancshoz 
liivon előbb jelontést tenni benyitott a tágas ebéd­
lőbe. Épp vacsora után voltunk. Édes atyám olva­
sott, jóízűen szíva esti pipáját s közben élvezettel 
szürcsölgetve a  teát, melyet néhány nappal előbb 
a Toszögön gazdálkodó Majthény Bálint (az ő 
Vali barátja) hozatott Hollandiából. Édes anyám 
varrt, én meg a „Sandwort és Mértén" apró 
fametszeteit szinezgettem, tekintet nélkül a csa­
lóka gycrtyavilágra, mely a kéket zöldnek mu­
tatja, a rózsaszínűt meg sárgának.

— Nem ismorokrá a szavára, tokintetes uram, 
— mondá Panka.

Édes atyám egy porcig elgondolkozott. Rossz 
időket éltünk, rossz csillagok jártak. Mégis, a kö­
vetkező pillanatban apám letette a pipát, bal ke­
zébe vette a kis tolvajlámpást, jobbjába a tömzsi 
ólmos botot s maga ment ki. Vele akartam menni 
én is, de szorongó anyám visszatartott, azaz visz- 
szaparancsolt — mert maga kisurrant a folyosóra. 
A Peták kutyánk pedig már vonítani kezdett. 
Aggodalommal volt tele az ö szive is. Mindnyá­
junkat valami névtelon rettegés fojtogatott. Hátha 
szegény legények vannak kiviil, vagy ami ennél 
is rosszabb: valamelyik császári hyena, hogy 
szuronyos puskák között vigye apámat a bör­

ban tehát nem elég a  részleteket javítani, 
foltozni, kihasítani, hanem az egész adórend­
szert kell a progresszió egyedül igazságos és 
azonfelül demokratikus alapján reformálni. Ma 
talán van egyenlőség az adóban, bár ezt is 
lehet vitatni. Mert igazság szerint ma is meg­
van a progresszió, de megfordított progresszió, 
melynek nyomása lefelé terjed és a gyön­
gébb vállakat szorítja jobban. Ám nem egyen­
lőségre van szükség, hanem  arányos elosz­
tásra, hogy az erőkhöz legyenek mérve a 
terhek.

De hányán vannak, akiknek gondolata 
ilyen modern habitusban jár Magyarországon? 
Hányán vannak, kik a gondolatuk ruhájára 
is olyan kényesek, mint a testükére? Oh mi 
már azzal is túlozunk, ha csak a krinolint 
emlegetjük. Igazság szerint (s ezt nagyon he­
lyesen jegyezte meg Hegedűs Lóránt) előíté­
leteinkből, tévedéseinkből, kicsinyességeinkből, 
maradiságunkból és léhaságainkból mi ren­
dezhetnek azt a  kiállítást, mely az egész vi­
lág Ítéletéből is az első dijat nyerné el. Igaz­
ság szerint (é3 ez is benne rezgeti a Hegedűs 
Lóránt felsóhajtásában) a magyar állam úgy 
ülte meg a  millenniumot, hogy a magyar 
gondolat még alig jutott el az ezredéves ut 
feléig. A magyar gondolat nemcsak a külföld 
mögött maradt el, de még a magyar élettel 
se tudott lépést tartani. Mi ma is a felekezeti, 
közjogi és sérelmi kérdéseknél tartunk s a 
legnagyobb gazdasági problémák iránt csak 
annyiban van fogékonyságunk, hogy azokban 
is van anyag a veszekedésre, marakodásra, 
osztályharcra, felekezeti gyülölségre. Hogy a 
szociális igazságokat bevigyük az állam éle­
tébe, igazságos arányban kontigentáljuk a 
terheket s aztán a méltányosan és igaz­
ságosan szervezett nemzethez formáljuk 
az intézményeket i s : oh de kevés magyar

tönbe. Mert hogy egy kicsit rászolgált ő is erre 
a kitüntetésre.

Az Isten tudja, ki az ott künn a kis 
kapu előtt.

— Kérem 1 . . . hallatszott kivülről.
— Ej m itl mondá édes atyám s gyors el­

határozással félre rándította a rekesztő závárt s 
megforditá a kulcsot.

Koros férti alak éllel feszült be a keskeny 
bejárén. A lajháló ködtül iszamós bő köpönyeg 
lógott rajba. Szólt, de a neki vadult Peták rettentő 
ugatásától nem lehetett érteni, hogy mit. Annál 
kovésbé, mert tartozó kutyapajtási kötelességből 
éktelen esaholásra gyújtott rá az összes szomszéd­
ságnak, tán az egész városnak valamennyi ház­
őrző és csatangoló, gazdátlan ebe.

— Csiba te 1 . . . Mit kiván az u r?  kérdó 
atyám s a kis lámpással a jövevény arcába 
világított.

Kissé elömlő testű, sötét, sürü szakállu-bajszu 
férfiú állt előtte.

— Egy. rövid kis beszédem volna a tekin­
tetes úrral. Én Vadáss Miklós, bujdosó magyar 
vagyok.

Ez az én édes atyámnak elég volt. Ha az 
idegennek szavában kételkedett volna is. . . . de 
ennek becsületes, szomorú arca nemcsak meg- 
nyugtatá, do rokonérzetét is rögtön felébresztő.

— Tessék belől kerülni, biztatá atyám. Te 
meg anyjuk, valami vacsorafélét pöndörits!

Hamarosan meg is lett a  vacsora, s mire 
Vadász Miklós ur Icbántolta magáról a nehéz 
köpönyeget s úti táskáját a  kályha mellé lerakta, 
a gyorsan megtérített asztalon már ott is termett 
a második est-ebéd.

Ez a Vadász Miklós úgy hasonlított vala­
kihez 1

Folyt a beszéd erről-arról, az öreg Helmeczy 
Mihályról ott a  közel Törteién, a  francia köztár­
saság ni olnökérül meg az ujszászi parkról. Mind 
olyan tárgy, amely a vendég jövetelének célját

Lapunk mai száma húsz oldal.
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fej fájdul meg az ilyen problémáktól. A ma­
gyar ember talán ki is nevetné a  saját gon­
dolatát, ha egyszer nem krinolinban látná. 
Vagy talán rá  sem ismerne. Ugyan ki ez a 
furcsa idegen?

És mégis meg kell kezdeni a harcot a 
gondolat krinolinja ellen is. Ha az a másik 
krinolin csak utálatos volt, ez a  krinolin be­
tegség és veszedelem. Ha azt a másikat ki 
kellett irtani a jó  ízlés okáért, ezt a  jobb 
egészség kedvéért kell kipusztitani. De míg a 
törvényhozás és ennek példájához igazodva 
az egész ország felekezeti és közjogi marako­
dásokra pazarolja minden gondolatát, addig 
nincs egészség, nincs gyógyulás. A magyar 
gondolat szépsége, ereje és hódító képessége 
érdekében, de az egész ország boldogulása 
okáért is megint elő kell szedni az egyszer 
már lomtárba dobott jelszó t: le a krinolinnal 1

ORSZÁGGYŰLÉS.
B udapest, december 3.

Érdekes jelentéssel kezdődött a mai ü lés: 
Asbdth János letette a mandátumát. Az ülés ele­
jére beérkezett koránkelők közt némi feltűnést 
okozott a  bojelentés.

A költségvetési vitában ma gróf Bentovulcy 
Sándor volt az első, aki igazán első szónoknak 
született; nemesak azért, mórt szinte nem is tart 
igényt arra, hogy hallgassák, olyan halkan bő­
széi, hanem azért is, mert mintája a kötelesség- 
tudó képviselőnek, aki mindig ott van a helyén, 
mikor kell.

U tána Gajári Géza mondott tartalmas, ügyes 
beszédet, amelynek nagy érdeme, hogy éppen 
nem volt hazabeszélés, hanem a költségvetés ko­
moly méltatása.

A néppárti Páder Rezső hosszú beszédben 
hirdette a revíziós harc állandóságát, kijelentve, 
hogy az egére magyar katolikus világ nevében 
beszél, amely nem indul a pa.c-tele jelszavak után. 
A derék plébános ur tehát nem kisebb személyi­
séggel polemizált, mint a hercegprímással. Hogy 
ez a neszed több is volt talán a polémiánál, hogy 
némiképpen az alsó papság egy részének a her­
cegprímás ellen való hadüzeneto volt s hogy ez 
megtér-e azegyház-hierarehikus szervezetéből lolyó 
kötelességekkel? — azt nem fiirtatjuk, mert ez nz 
egyház belső ügye. Csak azt konstatáljuk, hogy 
az -gisz magyar katolikus világ képviseletére Vaszary 
Kolos némiképpen mégis illetékesebb, mint I d d r  
Rezső.

A néppárti plébános beszéde személyes kér­
désben való felszólalásra provokálta Mati/el I ’ált. 
Az ülés utolsó szónoka Hegedűs Lóránt volt, aki­

takargatta. Az idegen körtére aztán, vacsora vé­
geztével édes atyámmal bementek a kertre nyíló 
bátiilsó szobánkba, ahol soká maradtak együtt. 
Miről folyt köztük a szó, csak nagykésőre kOzülto 
velem édes anyám. Hogy ennek a bujdosónak mi 
része volt a szabadságharcban s hogy menny ire 
vágyódik a családja után De hozzája nem me­
het, mert veszedelembe döntené; magához meg 
hogy hívhatná? — mikor neki most so otthona, 
se tűzhelye. Hegy ezeket beszélte anyám, barnu 
szép szemeiből csak úgy hullottak a könnyek.

Majd őt is heszólitották a kerti szobába s 
elmaradt velük soká 6 is. Magam pedig ott ültem 
az asztal mellett s nagyokat bámultam bele a 
gyertya hamvába. Még (toppantani is elfelejtettem, 
pedig ez az én tisztem volt. Mind az bújta a fe­
jemet, hogy ez nz öreg ur kihez is hasonlít olyan 
nagyon ? Végül elnyomott az álom. Azt so tudom, 
hogy kerültem az ágyba. Miro másnap fölébred­
tem, az idegen urnák már nem volt nyoma 
nálunk.

A zaz : nyoma mégis volt. Még pedig jo- 
lentős.

— Ki volt az a szomorú, jóképű bácsi? 
kérdezőm rcggelro kelve.

Anyám a szájára illesztvén mutató-ujját, csak 
ennyit m ondott: „C sitt!“

Ekkor előállt apám és így szólt :
— No úgy, asszony! Nem gy ermek már a 

mi fiunk. S ha külön kötöm n lelkére, hogy hall­
gasson : néma is lesz.

Ez a bizalom nekem jól esott és büszkesé­
gemben s ébredező ifjúi voltom érzetében nagyot 
húztam magamon. Meg aztán szörnyen kiváncsi 
is voltam, ki lehetett az az idegen, .aki úgy ha­
sonlított valakihez.

— f iam, kezdő apám ünnepiesen : tudd meg, 
hogy az az ur, aki nz éjjel vendégünk volt s itt 
a mi ledőlünk alatt hált meg, Gén ki somás, m int... 
Vörösmarty Mihály.

Erre a névre nagyot dobbant az én szivem s 
arcomat m intha láng csapta volua meg.

— Vörösmarty Mihályi A „Szózat" költője?

nek érdekes és hatásos fejtegetéseivel lapunk élén 
foglalkozunk.

Az ülés végére is jutott egy lemondás : Gajári 
Ödöné, a csongrádi mandátumról. De ez már nem 
okozott feltűnést.

A  k ép viselőh áz ü lése decem ber 3-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök : Perczel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak : Széli Kálmán, 

Lukács László, Cseh Ervin, Hegedits Sándor, grői Szé­
chenyi Gyula.

E lnök: Bemutatja Asbóth .János levelét, melyben 
bejelenti, hogy Nagv-nlárton választókerület mandátu­
máról lemond. (Felkiáltások a szólsőbalo'dalon: 
Jel telte!)

Bemutatja továbbá a budapesti kir. ügyészség 
felterjesztését, melyben a büntető törvénykönyv 269. 
§-a értelmében lelhntalmazást. kér arra, begy a képvi­
selőház összeférhetetlenségi bizottságával szemben 
sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt a Népszava 
cimü lap ellen a sajtópört megindíthassa.

Napirenden van
ire 1901. évi költség vette

tárgyalása.
Grót Benyovnhy Sándor: Sohasem voltsk köz­

gazdasági viszonyaink oly rosszak mint jelenleg. Ezt 
leginkább a községi pótadók mutatják, melyek átlag 
50—60 százalékra rúgnak. Főleg a mezőgazda embe­
reknek van rossz dolguk, mert a termények árainak 
esésével rohamosan emelkedtek a közterhek, nagyob­
bodtak a slegény ember bajai.

A kivándorlás fokmérője a nagy nyomorúság­
nak. Ezen pedig csak a közterhek apasztásával lehet 
segíteni.

Volt idő. amikor a költségvetés még nem érte 
el az egy milliárd koronát Most már ez a nagy ösz- 
szeg szerepel a budgetben s jövőre bizonyára még 
nagyobb tesz. Pedig azt túllépni nem szabad. A té­
kozló magánembert gondnokság alá helyezik, a té­
kozló kormányt pedig vad alá kelt helyezni. A költ­
ségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Oltárt Géza: Hogyha valahol, egy országnak 
a gazdaságára vonatkoztatva leltétlcnül áll az az igaz­
ság, hogy már magában véve a haladásnak a hiánva is 
némi visszaesést jelent. Es ámbár én a legjobb indu­
lattal kész vág. ok maradandó emlékét őrizni még a 
legcsekélyebb alkotásoknak is; mindazonáltal és nem 
egyszer, tölvetera magamban azt a kérdést: vájjon 
a népek gyors haladásával lépést tartunk-e mi is 
úgy, amint azt korunk viszonyai igényelnék? Vájjon 
a rohamosan lejlődó civilizált nyugati államok gazda­
sági rendjében elfogta juk-e mi is az országunkat 
megillető pozíciót ? Es ha Rzeuiben ezekkel lontotóra 
veszem az államháztartásnak egyik főelvét is, bogv 
annak egyensúlyát lehetőleg megzavarni nem szabad, 
akkor az a gondolat értetődik meg bennem, hogy 
amidőn arról van szó, hogy az ország- jólétét előmoz­
dítani hivatott hasznos beJekti; sekro egy alapot 
teremtsünk meg. akkor lehi •ellen a gyakorlati életnek 
rovására csakis elvekkel számolni

Ne áltassuk magunkat, sem itt a Házban, sem 
a kormány körében, sem agrárkongri sszusokon. 
avagy bárhol, hogy céltudatos, úgyszólván az egyé­
niség erényének jellegét viselő olyan intézmények

hebegem. Aki irta „Zalán futását", a „Két szom­
széd várt", aki . . .

— Az, az fiam. A Vörösmarty István testvér- 
bátyja, a Pisla bácsié, aki Djszaszon az Orczy 
bánjék tiszttartója.

Most tértem hát rá, kihez is hasonlít olyan 
nagyon Vadász Miklós! Hiszen nzt az aranyos 
Pista bácsit, kinek házánál annyiszor fordultam 
uieg szüleimmel, nem is említették máskép, mint. 
hogy Mihálynak,ő n szakasztott „daguerreotypje." 
Í.Merf hogy tikkor nem találták még lel a fo­
tográfiát.)

Atyám folytató:
— Éppen a Pista bácsi igazította hozzánk. 

Tudta, hogy jó hely re ajánlja. A tctétleni pusztán 
s Törteién át jött. Étiben a;: órában pedig már 
ott pihen nz. öccse házánál. Ott még jobb helyen 
van. S most ide hallgass, gyerekem! Es puha, 
fehér kezével inegsiinogatln omlás szőke hajnak 
sitrü díszében ékoskcdö fejemet. Látod ezt a 
levelet ?

Atyám a kabátja oldal-zsebéből vette ki s 
m egm utatta:

Amolyan mártott, kék, diósgyőri papirosból 
volt az összehajtva s piros pecséttel leragasztva.

— Látom, felelem.
— Mivel hogy nem csak hozzám, de lehozzál! 

is bizalommal vau a nagy költő, mert im e: ezt a 
levelet terád bízza.

— Én rám? kiáltám s a láng újból az 
arcomba csapott.

- -  Nincs különben. S most ide nézz! Az 
van rá Írva, hogy : Tekintetes Vadász Miklősné 
Asszonyságnak Pesten. Hát ez a tekintetes Vadász 
Miklósné asszony a Vörösmarty Mihály hitvese. 
Holnap a délutáni vonattal úgy is lölmégy isko­
lába. Ezt a levelet át fogod adni a nagy költő 
nejének, aki már rég nem vett hírt nz. ö szeretett 
uráról. Postán küldeni levelet nincs bátorsága, a 
rendőrség kitudhatná s nagy baj származhatna 
belőle. Rád gondoltam. Azt mondtam neki, hogy 
az én fiam okos fin s a kellő óvatossággal fog 
eljárni az átadásban.

nélkül, mint amilyenekkel például Amerikában, Orosz- 
országi,an és már majdnem minden civilizált államban 
találkozunk, belátható időn belül alapos javulást érhes­
sünk el. Hisz nem lehet titok előttüuk, hogy milyen impo­
záns eszközökkel állanak sorompóba a nyugati államok, 
mikor termelésünk versenyképességéről van szó s mikor 
a világpiacokon teret Hódítani kivannak s ezekkel szem­
ben nekünk nem tellet azt hinnünk hogy a különben 
helyes lépésről tépésre való lassú haiadas utján, hazat 
termelésünk érdekeit kellőképpen megvédeni képesek 
vagyunk, mert válságos idők és egyáltalán a vilá'r- 

iaeok helyzetébe való beleilleszkedés néha nagy esz- 
özöket s áldozatokat igényelnek s ha azokra ideje­

korán s önszántunkból nem áldozunk, csak annál
inkább meg lógjuk azt később sinyleni.

Tudomásom vau gazdasági érdekeinkbe vágó 
egy másik, igen fontos ügyről is, amelyet szintén 
nagy megelégedéssel kívánok ezúttal még felhozni. 
Arról lenne ugyanis szó, hogy egv hatalmas knllöldi 
pónzcsoport hajtandó volna nemcsak a Duna-Tisza- 
csatornanak, liánéin a kozol múltban leloi.vt parla­
menti tárgyalások alkalmával hangoztatott és szük­
ségeseknek jelzett összes hajózható- és öntöző- 
csatornáknak. valamint a budapesti kikötőnek is 
nem részletekben, hanem egyszerre való kiépítésére 
és ez iránt kész a kormánvnial reális alapon tárgya­
lásokba bocsátkozni. A Dnna-Tisza-csatoma kiépíté­
sének szüksége és fontossága ma már, azt hiszem, 
közismeretü. De Vadnay Andor, t. barátom, Csongréd- 
megye főispánja, a nyáron át gyón, örii és hosszú 
tanulmány-cikksorozatban igen alaposan ismertette 
ezt a kérdést, amelynek megoldása a mellett, hogy 
hosszú időre biztosítaná népünk sok ezreinek a ke­
nyeret és ekként az altötdi szocializmus bajaiban 8 
részben elhárításában is közreműködhetnék, nagy te­
rületű tormö'öidek lelszabaditásával, őntözőcsatornái- 
val, forgalmi előnyeivel s ez által kivitelünk emelése 
révén is igazán áldásthozó volna erre az országra, 
lin abban a véleményben vagyok, hogy a múlt he­
tekben letolvt parlamenti tárgyalások alkalmával meg­
bizonyosodhatott a t. kormány arról is, hogy az egész 
iláz pártolására számíthat, ha ezt a kérdést egyszerre 
oldja meg. De meg vagyok arról is győződve, hogy 
a t. kormány az egész országnak egyhangú elismeré­
sére tatái, ha ezen ügyeket mind egyszerre oldva 
meg, millióknak ad bizalmat ily válságos időkben az 
állam létíentartó erejébe.

A liberalizmus terén a kormányelnököt mindig 
szívesen követem, (Zaj a szélsőbalon. Haltjuk I Hali­
ak I) minthogy azt látom, hogy az összes miniszteri 

lareiik mind kilogástalan és feltétlenül szabadelviipárti 
képviselők kezére vaunak bízva . . .  (Zaj a szélső bal­
oldalon.)

P lo h ler  G y ő z ő : Igazi szece ssz ió s  b e s z é d !
Oa]ár; Géza: . . .  és minthogy maga a költség- 

vetés nyújtja azt a biztatást cs megnyugtatást, amely 
viszonylag a mai nehéz viszonyok között és ilyen 
válságos helyzetben csak elgondolható és löltétlenül 
dokumentálja azt az örvendetes tényt, hogy az ország 
pénzügyeinek vezetése olyan államférfiul* van hízva . . .

Molnár Jenő: .Uií mond majd ehhez a beszédhez 
Pánffy t

Oajáry Géza : Tessék tőle megkérdezni I Mint­
hogy, ismétlem, az ország pénzügyeinek vezetése 
olyan államtértiura van bízva, akinél alkalmasabb és 
kiválóbb egyéniség ezen lontos kormányzati ágat még 
sohasem vezette . . .

Visontil Soma: Még a Bimbó-utcában sem l 
flajárl Géza: . . . úgy látszik, a képviselő nr

— Oh, nagyon fogok vigyázni! fölélem.
Jó  any ámnak ugyan egy kis izgatottságot 

szerzett az én küldetésem, de apámmal végre 
megnyugtattuk.

Útközben merő vigyázatból annyiszor tapo­
gattam meg a kabátom mellső részét, nem hul- 
lott-o ki onnan a bélésbe varrt levél, hogy egy 
szökő urnák, aki szemben ült velem, föltűnt. Mert 
folyton ott zongoráztam a szivem fölött.

— Tán valami nagy kincset rejteget o tt?  
kérdé.

Kincset b izony!. . .  gondolám magamban.
A szökő ur nagyon nyájasan hajolt hozzám 

és megsimogatott.
— Váljon miféle kincs az, amit ott rejteget, 

kis öcsém? kérdé.
— Hát az . . .  iskolai bizonyítványomat! fe­

lelém bátran.
— Vagy ügyi mondá a szökő ur és lenéző 

pillantással fordult el tőlom.
Büszke voltnm magamra. El is dicsekedem 

majd vele, ha vasárnap hnza Írok.
A „Magyar Középponti Vasút" pályaháza 

akkoriban ott állott, ahol ma a  „Máv“ nyugoti 
vonalának forgalmi épülot-csoportja, s benne az 
én hajdani való tanítómnak, Biró Istvánnak az 
édes apja volt a  kapus. Ismertem is jól a kedves 
öreget s valahányszor jöttem-meuteiii, (érkezők és 
indulók t. i. egyuzon kapun özönlöttek be s  
ki) mindannyiszor barátságosan húzta meg az 
üstökömcL

Épp a szüléimét tudakolta, midőn zaj kelet­
kezeti a perronon.

Hát nzt a szökő urat megkötözve vitték el 
mellettünk a drabantok. Hírhedt zsebmotsző volt, 
akire N.-Váradról figyelmeztették a pesti rendőr­
séget. Mikor elhaladt mollettcm, telem hunyorí­
tott, s azt mondta: „Serm s, kincses pógárl"

Szinte elszédültem ekkora szemtelenségtől. 
Már most, lin ez a  gazember, mint szokták az 

•utas tolvajok, éles kis késóvol Iőlinetszi kívülről 
az én kabátkámat, melyben „kincset" sejtott s 
aztán megcsalódva, apróra tépi, vagy, ami még
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nagyon jól ismeri a címet; én nem is tudom pon­
tosan Bánffy uj lakcímét. Mindezeknél lógva az 
1901-ik évi állami költségvetést általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául eltagadom. (Élénk He­
lyeslés a jobboldalon. A szónokot számosán üd- 
vözlik.)

E ln ök  : Az ülést öt percre föllüggeszti.

(Szünet után.)
Fader Rezső : Az ország gazdasági viszonyai 

nagyon szomorúak, s a költségvetés mégis azt szug- 
gerálja, hogy virágzók az állapotok. Nem tapasztalja, 
hogy olyan törvényhozói működés van a képviselő- 
házban, mely meglelelno az ország keresztény jelle­
gének, múltjának és jelenlegi viszonyainak. A mező­
gazdasági érdekeket nem védik eléggé, viszont a 
tőzsdét és kivált a határidőüzletet nem korlátoz­
zák. A vasárnapi munkaszünet általánosítására sem 
történtek intézkedések. A postás s a vasúti alkal­
mazott például nem . részesül áldásában. Mondjuk, 
hogy védeni kell a kis embereket. De ez csupán szó­
beszéd marad.

Antisemitasággal vádolják a néppártot, moly 
pedig egyebet se csinál, csak a keresztény érdekeket 
védi társadalmi utón is, máshol is és a keresztény jel­
zőt használja.

A néppárt is azt mondja amit Poda plébános 
mondott az Oedenburger Zeitung szerkesztőjének, aki 
antisemitizmussal vádolta a néppártot: .,Wir sind 
keine Antisemiten. sondern Antis/ntzbuben1. Ezzel a 
leifogással minden zsidó meg lehet elégedve.

B a k o v sz k y  István: Csak a tisztességes !
Páder Rezső: A néppártot nem csüggeszti tö­

rekvésében semmi sem s alkotmányos utón, íáradha- 
latlanul, teljes igyekezettel küzd tovább is a revízió 
mellett.

Addig nem tag helyreállani a béke a felekeze­
tek között, amíg napirendre nem kerül a revízió. Ez 
meggyőződése s kimondta és vallja ezt a Pax-al 
szemben is. A költségvetést nem szavazza meg.

(Személyes kérdésben.)
Mandel Pál: Púder képviselő nr azt imputálja 

nekem hogy én a néppártot antisemita pártnak mond­
tam. Egész beszédemben ennek nincsen nyoma, nem 
is loglalkoztam antisomiiizmussal

Z m eskál Zoltán: Akkor nem érti a saját bo- 
szédjét (Za|. Elnök csenget.)

Manciéi Pál: Nem gondoltam erre beszédemben 
és nemcsak hogy azt nőni mondtam, hogy a néppárt 
antisemita, hanem ellnkezőleg arra a közbeszólásra, 
hogy nem lenne való, amit én mondtam, miszerint 
más hitíelekezetbeJek a néppártba bele no léphetné­
nek. azt válaszoltam, hogy boosánatot kérek, módo­
sítom amit mondtam, nemcsak más hitfe’ekezetbelieket 
nem toborozhatnak táborukba, pártjukba, de saját 
hitíelekezetbelijciket is üldözik, ha a néppárthoz nem 
tartoznak ; nemcsak saját hitfeiekezetbelieket üldöznek, 
de saiát hitlelekezetboli lelkészeiket is üldözik. Ezt 
mondom.

Zmeskál Zoltán : Mi lövöldőztetjük zsandárokkal 
a keresztényeket! (Zaj. Halkuk! Halljuk 1 a jobb- és 
baloldalon.)

Mandel P á l: Mikor tehát azzal vádoltam a nép- 
ártot, hogy saját hitielekozetbeiijét üldözi, saját lol- 
észeit üldözi, ha a néppárthoz nem tartoznak, ezzel 

nem akarhattam mondani, hogy a néppárt antisemita- 
párt, mert azok, akikről szóltam, akiket üldöz, nem

ennél is rosszabb, eldobja a V ad án  Miklós leve­
lét? Vége lett volna a  böcsiiletnek 1

Nagyszüleimnél laktam. Egész éjszaka azzal 
a szökő úrral álmodtam, aki egy éles kis késsel tört 
az életemre, majd meg gúnyos vigyorgással co- 
pelt magával egy sötét, nyirkos pincébe, ahol meg 
akart vasalni.

Riadva ébredtem föl s öreg anyám szeretet­
tel intett, hogy lám a késői vacsora mindig rossz 
álmokat okoz.

Hogy pedig még e bizalmas körben se 
ébresszek gyanút, reggol felszöktem a padlásra s 
ott fejtettem ki a  ruhám bélésébe varrt Írást.

Még csak nyolc óra múlt, do én már ott 
állottam a megjefölt ház előtt az ÜlJei-uton. Egy 
jómódú asztalosmesternek, Alternek kertes házá­
ban lakott akkor „Vadász Miklósnó.“

A ház egyik boltjában rendőri tanya, az 
emeleten a kerület rendőri hivatala. A kapu előtt 
strázsa.

Megdöbbentem. Sokat hallottam én a Bach- 
policájnak éles szeméről, vizsla-szimatjáról. Úris­
ten 1 • .. ha ez a  strázsa keresztüllát a  ruhámon és 
szagáról ismeri löl a levelet?

A cseh katona barátságosan nézett rám s 
megkérdezte, melyik iskolába járok?

— A piaristákhoz, mondám töredelmesen. 
Ezért csak be nem csuknak ?

Meg hogy kit keresek? Ijedtemben azt sza- 
lajtottam ki a számon, hogy . . .  Vörösmarty Mi- 
Húlynét. A fejét rázta. Hogy ez az asszonyság 
nem lakik i t t

— Megpróbálom 1 nyögtem kétségbe esve s 
kettesével szedvo a lépcsőkot, rohantam fölfelé. 
Az első emoloten kifújtam magam. Kikotortam a 
kis hajkefémet, hogy ne boglyasán jelenjek meg 
' ö • • . Vadász Miklósnó e lő tt

sémiták, hanem jó katolikusok. (Zaj és ellenmondás a 
baloldal némely padjain. Elnök csenget)

Hogy pedig ezt csakugyan megteszik, miután 
oly erős vadakat emeltek ellenem, engedjék meg, hogy 
legalább azt az egyet igazoljam, hogy a saját uitíele- 
kezetbelijeiket is üldözik, a saját hitlelekezetbeli lelké­
szeket is. (Halljuk! Halljuk! a jobb- és baloldalon.) 
Egyik képviselőtársunk például azt mondta egy másik 
képviselőtársunkról a saját választókerületében egy 
népgyülésen: „Tiltakozni jöttem az ellen, hogy kato­
likus pap ezt a kerületet elámítottá, az önök meg­
bízása ellenére elveit leladta-’ — csak töredékesen ol­
vasom — , és ez a pap abban a táborban van, ahol 
a néprontók, a nép jogait lábbal tiprók, erősza­
kos stb.tf

Továbbá igy szól: „T. barátaim, én is azt mon­
dom, hogy ezt a papot, ki cserben hagyta pártját, 
meg kell kötni.“ (Mozgás a jobb- és baloldalon.)

Mikor tehát a saját lelkészéről, a saját választó- 
kerületében ilyent mondanak, ne tartsanak kérem, 
olyannak, hogy önöket antisemitának azért mondjam, 
mert a saját lelkészüket igy támadják.

M olnár János : Luegert emlegette!
Mandel P á l: Továbbá ezeket mondták azon a 

gyűlésen: „Nem kell kímélni azt, mert ó nem kíméli 
a népet, ámítja, bolonditja és azokhoz szegődik, akik 
egyetértenek jól nyúzni a népet?1

A katolikus lelkész tehát nyúzza a népet, mert 
nem néppárti?! (Mozgás a jobb- és baloldalon.) En 
tehát csütörtöki beszédemben nem mondtam önöket 
antiszemitáknak. (Za, a baloldal némely padjain. El­
nök csenget.) De. ha szavaimat igy magyarázzák, 
ezzel csak egyet igazoltak: Non petita excusatio sui 
ipsius accusatio. És ennélfogva én nem is mondom, 
hogy nem antiszemiták. (Mozgás a baloldal némely 
padjain. Egy hang a baloldalon : Tegnap készült erre.)

Tegnap nem készültem beszedni; másutt vol­
tam elfoglalva, de arra a közbeszólásra, hogy ké­
szültem volna, azt kell válaszolnom, hogy a t. kép­
viselő urak nekem, akinek nem volt a múlt csü­
törtökön sem időm beszédre készülni, mert csak szer­
dán hallottam a Molnár képviselő ur beszédjét és csak 
este kilenc órakor kaptam azt meg és igy készületle­
nül beszéltem, (Felkiáltások balíelől: Meglátszik 1) ha 
— mondom — örökös közbeszólásokkal alkalmat nem 
adtak volna nekem a válaszokra, amelyeket adnom 
kellett, nehogy azt mondják* hogy nem tudok szólni, 
akkor az én beszédemnek is tálán — habár fentartok 
mindent, amit mondtam — más lett volna az eszme­
menete de mindenesetre más lett volna az alakja.

Most következik azonban a legerősebb támadás 
és itt van szavaim félremagyarázása, ferdítése. A t. 
képviselő urak pénteken Buzáth képviselő ur mondta, 
ma pedig ismétli Páder képviselő ur, hogy én azt 
mondtam volna, hogy a néppárt „szövetkezik1* ellen­
ségeinkkel. Hát kérem, nagv különbség van gramma- 
tikailag is. logikailag is a közt, ha az mondatik. valaki­
ről, hogy- tesz valamit, vagy az mondatik. hogy va.aki 
benne van egy helyzetben, tudva, nem tudva benne 
valamely szövetségben. Én igy mondtam.

B a k o v sz k y  István : Nem mondta !
Mandel P á l: Kérem, itt van a beszédemben. En 

nem mondtam soha. amit Buzáth képviselő ur állít és 
amit ma isméte.t Páder képviselő ur, hog> tudniillik 
a nemzet ellenségeivé' alakilag szövetkezik.

B a k o v sz k y  István: Hogy mondta?
Maudel Pál: Megmondom nem tagadom el.
M olnár Béla: Aaja oda Rakovszky képviselő ur 

a beszédét!

Alig iramodtam neki azonban a második 
emeletnek, midőn valaki felkiáltja hozzám, hogy:

— Szí, szil Jtmgi herr! Habensz brif fer-
lu rn !

Majd leszédültem a lépcsőkrül . . . a Vörös­
marty levele a rendőr séq kefében!

— Vi hábensz birstl auszineracnsz, hamsz 
brifl fallen lasszensz.

A strázsa volt, aki széles, jóakaró mosoly­
gással nydftotta át nekem azt a féltett, óvott, rej­
tegetett kincset.

No apám, anyám, ha  ti tudnátok, milyen 
ügyesen jártam  én el abban a kényes külde­
tésben l

Hála az égnek, nem következett belőle 
semmi baj.

Miután jól kiijedtem magamat s a rendőr­
nek megköszöntem a  szívességet, fölmentem a 
második emeletre. Ott, a  folyosón jobbra, a sarok­
lakásban találtam Csajághy l.aurát, egy szép, 
nyájas asszonyt, sűrű fekete hajut s mosolygó 
tekintetűt, az ő gyermekeivel. Láttam egy hirte­
len barna fiúcskát s egy szöszke kis lányt. Úgy 
sojlik, még egy harmadik babát is láttam.

Nagy zavarban lehettem, mert az előkelő 
úri nö váltig biztatott, adjam elő kívánságomat.

És ekkor átadtam neki a levelet.
Hogy a borítékon felismerte a tollvonásokat: 

ha nőm mondta is (mert hiszen akkor még nem 
mondhatta), do érezte a Szilágyi Erzsébet örömét: 
„Oh áldott, oh áldott 1 A keze Írása!“ Es csak 
oly mohón kapta el tőlem a  levelet, mint én a 
cseh katonától.

Olvasta, soká olvasta. Aztán lehanyatlott egy 
székre és zokogott.

Azt hiszem, segítettem neki.

B a k o v sz k y  István: Itt vau a beszéd. (Odaviszi 
Mandelnek. Derültség.)

M an d el P ál: Meg kell jegyeznem, hogy ez a 
tétel is örökös közbeszólásokkal vau megzavarva. 
Az van mondva, hogy a néppártot nem látjuk-e szö­
vetségben ma is a haza ellenségeivel? Erre Major 
Ferenc közbeszól: Hol ? Azután megint közbe­
szólt más valaki, majd az elnök ur volt szives 
közbeszólni, amely idő alatt természetesen én nem 
szólhattam és végTO, mikor rám került a sor. hogy 
én is szólhassak, hozzáadtam magyarázatául a kér­
désnek, hogy a néppártnak programmja belesodorta 
őt oly szövetségbe, tudva, nem tudva, melyből a 
hazafiatlanság súlyos vádja nélkül nem menekül­
het. (Zai balíelől.) E kifejezést: tudva, nem tudva, 
elsodorta nem egyértelmű azzal, hogy önök szer­
ződéssel szövetkeztek az ellenséggel. Szavaimat más­
ként. mint mondtam, értetni nem engedem és amit 
mondtam, íenntartom.

B u b ik  Béla: Megbánta már?
M an d el Pál: Fenntartom, amit mondtam, és a 

logikai következtetést, amehet felállitottam. Nem állí­
tottam, hogy tudom, láttam, hogy Molnár képviselő ur 
aláirt egy megirott és megpecsételt szövetséget, ha­
nem azt mondtam, hogy vau egy ideális, közös érint­
kezési pont, mely szellemi kapcsolatát képezi az álta­
lam állított szövetségnek. Ez egy logikus következ­
tetés és ezt másként, mint logikával, bizonyítani nem 
lehet Lehet, hogy én tévedek, — a magyar közvéle­
mény majd megadja rá a választ, hogy tévedek, vagy 
nem ? — de én állításomat fenntartom.

Bakovszky Islván: Tisztelem azt a közvéle­
ményt I

Mandel Pál: Szavaim értelme az, hogy ott, a 
hol a reakció mutatkozik Magyarországon és Magyar- 
országon kívül, például hivatkoztam Strossmayerre, 
Stadlerre, Luegerre, ugyanazon táborban van mindig 
a legnagyobb magyarlalás. Az csak nem lehet vélet­
len hogy éppen azok mindig a legnagyobb magyar- 
lalók, legnagyobb ellenségei Magyarországnak, kik a 
reakció fejei. Reakció és a haza ellenségei tehát min­
dig egy táborban vannak. (Zaj és élénk leikiáltások 
a baloldalon: Mi közünk hozzá!) Kivált ha többen 
szólanak közbe, akkor egy közbeszólást sem hallok.

B a k o v sz k y  István : Pleifer Sándor zsidó !
M an d el Pál: Logikai következtetést állítottam 

fel és építettem okoskodásomat a múltra nézve a tör­
ténelemre, mely szerint, hogy a bécsi kamarilla min­
dig a magyar reakcióban kereste szövetségét és épí­
tettem a mai helyzetre, mely szerint ma is ott, ahol 
reakció van, ott vannak legnagyobb ellenségei Ma­
gyarországnak. Ebból következtettem az ideális kap­
csot a néppárt és a haza ellenségei között do nem 
állítottam, hogy alaki szerződéssel szövetkeztek ellen­
ségeinkkel ennélfogva azt a vádat, melyet az én 
szavaimra ráfogtak, el nem fogadhatom és határozottan 
visszautasítom, ha úgy tetszik, megvetéssel

(A vita folytatása.)
Hegedűs Lóránt: A tétel, melyet bizonyítani 

akarok, az, hogy jelen gazdasági válságunk fizikai 
kényszerítő erővel fog minket arra szorítani, hogy 
állami pénzügye.uket adórendszerünket megváltoztas­
suk és az adórendszer megváltoztatása okvetetlenül 
maga után logia vonni azt hogy választási reformot 
hozzunk be (Halljuk! Halljuk!)

Ez a problémám nem aktuális a szónak abban 
az értelmében, amint az általános vita utolsó nap ai- 
ban, lóként a  íelekezeti párt alakulásának kérdése lett 
divatossá ; — erről nem szólok, mert ezen kérdést 
kavargatni hasznosnak nem tartom s mert lelekezeti 
párt alakulása iránt nekem semmi érzékem nincs, 
(Helyeslés.) — de nem aktuális a szónak abban az 
értelmében sem, amint a politikai közvélemény és kü­
lönösen a sajtó azzal loglalkozik hogy pl. milyen a 
lüggetlcnségi párt vezéreinek egymáshoz való viszo­
nya. Hogy ér<lekii-e ez az országot, azt nem tudom; 
de azt tudom, hogy engem annál kevésbé érdekelhet, 
mert ha valaha eljönne az az idő, ami pedig ki van 
zárva, hogy a Háznak állandó szereplői közé emel­
kedjem, ez oly késő évtizedekben történhetnék, mikor 
a üggetlenségi párt jelenlegi vezérei íegfeljebbáa kor­
elnöki szék lelett lógnak disputáiul (Derültség.)

Ez a költségvetés akár a hazai többi költség­
vetésekkel, akár a küllőid bármelyik müveit államá­
nak költségvetésével összehasonlítva, a pontosságnak 
és a realitásnak a típusa. Azt szokták erre mondani, 
hogy miért van akkor időközben az a több költeke­
zés és miért van az a felesleg? Van azért, mert az 
országgyűlés a költségvetési törvény tárgyalása után 
törvényeket alkot, amelyek több millióra rugó kiadá­
sokat foglalnak magukban és ezek fedezéséről gon­
doskodni kell. Másodszor, ha sehol a világon nem 
volnának ilyen eltérések a költségvetés és a zárszám­
adás között, vannak olv mezőgazdasági országban, 
ahol a jövedelmek a akuíásai, a termelési ágak mi­
kénti .elvirágozása, tehát nem emberi és nem pénz­
ügyminiszteri munkától van föltételezve. De harmad­
szor mindebből sommi baj nem származhatik. A másik 
kérdés az ingó tőkének kérdése . . .

B a k o v sz k y  István: Na, ezt halljuk!
H e g ed ű s  Lóránt: . . .  vagyis az a kérdés, ame­

lyet Buzáth Ferenc képviselő ur akként csoportosított: 
pénzintézetek, zsidó uzsora, börze, korcsma, hazafiat- 
lan kereskedelem. Hogv a kereskedelemhez a hazafiat- 
lan szót miért függesztette oda azt nem tudom, mert, 
bár engem tőle nagy politikai ellentétek választanak 
e l do azért ha alias szándékában nem kételkedem. 
(Helyeslés balíelől)

Sehol az egész világon nem népszerű dolog a 
tökét védeni, sőt nemcsak nem volna népszerű, de

Szájpadlás nélküli fogak. F n iS vIrccü zá  t e s z ik  nz in y le m e z  
h a s z n á la tá t .  A sz á jb ó l k iv e n n i  n e m  
k e l l ,  n e m  la le h e t .  N zám oa e l i s m e r ő  

l e v é l .  J ó t á l lá s .

W elln er  G yu la
ipeciáliata n szájpadlás nélküli mülog&kkészitósóben
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nagyon unalmas lenne. ha én minden elméleti isme­
retemet kiraknám a t. Ház elé, amikor még azzal is 
vádo.hatnának és ebben igazuk volna, hogy a sok 
angol s amerikai levegő szemeimet megrontotta és még 
most is érzem csontjaimban annak a nagy munkának 
és annak az ipari szabadságnak lellendülését, molyét 
odaát láttam. Mindezek helyett sem neiu tbeoretizálok, 
sem egyéni dolgaimról nem beszélek, mert hisz sem 
Buzáth képviselő ur. sem én egyénileg érdekelve nem 
▼agyunk hanem azt mondom: Vegyük•  dolgot ténylege­
sen úgy, amint van. Itt van egy ország: Magyaror­
szág, amelyről némelyek, azt állítjuk, hogy az állam­
nak minden attribútumaival bir, (Helyeslés jobbíelől), 
mások pedig azt tartják, hogv az államnak csak cime 
és jeliego van meg benne. (Ig azÚ g y  van 1 a szélső 
balo dalon Ellentmondás jobb.elől)

Kubik Béla Államadósság az van 1 (Felkiáltá­
sok jobbíelől. Halljuk : Halljuk !)

Hegedűs Loráut: Itt van ez az ország, amely 
most teljes pénztelenségben, a tőkének teljes hiányá­
ban szenved. Senkiuek sincs pénze, üzlet nincsen és 
az ország ugv éviekéi, mint egy partra vetett hal.

Rakovszky István: Harmincéves politikának az 
eredmenve 1

Hegedűs Lóránt: És miért van ez ? Azon kö­
rülmény ek közül, melyek egy ilyen derutot megelőz­
nek, tudtommal nálunk egy sem volt meg. Sem nagy 
háborúnk nem volt sem alkotmányunk felforgatva 
nincs. (Ellenmondások a szélső baloldalon.)

T h aiy  Ká'mán: Hát az ötvenes években?
Kubik Béla : Ex-lex!
H e g ed ű s  Lóránt • Kubik t  képviselőtársam maga 

sem fogja elhinni, hogy ez az üzlettelenség az ex-lex 
következménye. (Elénk tetszés .jobblelő1.)

K u b ik  Béla: De lel volt forgatva alkotmá­
nyunk 1

H e g e d ű s  Lóránt: Sem olyan nagy ipari spe­
kuláció, amely nálunk is, másutt is derutot von maga 
után nem történt. Pénzünk még sincs. Miért van ez ? 
Egvszerüeu az történt, hogy a küllőid a tőkét, miután 
másfelé van eugageálva, elvonta tőlünk, t Igaz 1 Úgy 
van! jobbíelől.)

Mi pénztelenségről panaszkodunk s akkor itt 
előállunk egy bunkóval és lessük, hogy a tőke, mint 
a vakondok, mikor üti fel a fejét és azután rajta 
ütünk. (Élénk tetszés és éljenzés a jobboldalon. (Nem 
azt mondom én, hogy a visszaéléseket ne üldözzük. 
Hiszen üldözi azt mindenki, hanem azt mondom, 
hogy önök mást a tőkéről nem is tudnak, mint visz- 
szaélést.

Rakovszky István: Mert csak azt látjuk! Kü­
lönösen ott látjuk a vissaéléseket MatJekovics urnái!

H e g ed ű s  Lóránt: Ha azok az eszmék, amelye­
ket Buzath oly gondosun összeállított az ország köz­
véleményébe belemennek és megtelitik a levegőt, ak­
kor leltörheti a kormány a tenyerét csatornák ásásá­
ban, vagy gyárak alapításában é3 eredményt elérni 
még sem fog. (Igaz! Ügy van! a jobboldalon.)

Azl ál.itora. hogv" lehetséges volna ezt a terhet, 
amely a fogyasztási adók tekintetében a népnek nyug­
szik arányosabban megosztani, vagy lehetséges volna 
a szegényebbek terheit íelnvomtu a gazdagabbak, 
tehetősebbek vállaira. illetve, hogv finánc-ki‘e;ezéssel 
éljek oly adózási targvakat találni, amelyek jobban 
megadóztathatok mint ezek. (Helyeslés. Halljuk! Hall­
juk :) Állítom azt hogy a husadó, mint állami adó, 
megsz üntetendő.

Ha áldozatokkal jár is, ha talán némelyeknek 
kényelmetlen is próbáljuk meg. vájjon nem lehetne-e 
a husadót valamiképp vagy egészen eltörölni és pó­
tolni akár a cigarettapapír-monopólium akár a gyufa­
monopólium behozatalával. (Hall-uk! Halljuk!)

Nem hiszem, hogv t képviselőtársaim között 
lenn© valaki, aki még küldöttséget ne vezetett volna 
andienciás napon egy miniszterhez. Ott láthatta, hogy 
mikor a küldöttségek kijöttek, mikor elvonultak a tár­
sadalomnak méltóságos. nagyságos és tekintetes hul­
lámai, ott a sarok-kanapén, a volt miniszterek hajme­
resztő arcképei alatt ülnek. (Zajos derültség. Igaz! 
Ugv van!) Ott maradt fekete a akok. sápadt asszonyok 
és gyermekek, akik görvélykórosak. egész csontkép­
ződésük hibás: ezek magyar Állami tisztviselők öz­
vegyei és gyermekei, (Általános mozgás.) akik trafik- 
engedélyért jöttek. (Igaz! l ’gy van!) így állanak azért, 
mert otthon húst uem ehettek. Hogv t. Hóz, ez igy 
van. hogy én nem elméletből beszélek és nem szavak­
kal játszom, arra nézve csak a következő adatot va­
gyok bátor felhő ni. (Halljuk ! Halljuk!) Megjegyzem, 
hogy nem valamely átlagember, nem valamely nem 
létező probléma, amelyről szólok, hanem valósággal 
él. igazi hús és vér. akarom mondani csont és bőr. Ha 
veszem egy állami tisztviselő fizetését, az 42 éves korá­
ban és legjobb esetben elér 1300 Irt fizetést és 400 frt 
lakpénzt: azonkívül más nincsen. De még van valamije, 
t Ház, a szolgálati szabályzat bl. szakasza értelmében 
az ru ru cim megilleti, (Derültség) Ezen 1300 forint 
fizetéssel, 410 lorint lakpénzzel és ..ur'-‘ címmel és 
jel.eggel felruházott tisztviselőnek, tegyük fel. van két 
gyermeke és egy felesége. (Zajos derültség. Egy hang 
a szélső baloldalon : Csak egy !!! > < tsszeállitom, t  Ház, 
ennek a tisztviselőnek a budgetjét. Nálam megvannak 
a részletek de ezekkel a t. Házat nem akarom untatni. 
(Halljuk 1 Halljuk !) Összeállítom a budgetjét, még pedig 
ugy, hogy ruhában nem veszek többet egv-egy sze­
mélyre, mint amennyit az aiiam évenkint egy-egy 
szolgájának szán, 60 forintot, ugy hogy cso.édre a 
legolcsóbb módot veszem, vacsorapénzzel', igaz be 
kellett számítanom a gyakori cselédváltozással járó 
kiadásokat; ugy veszem, hogy az illető nem dohá­
nyozható, bort nem iható, egv újságon kívül egye­
bet nem olvashat, szinházba nem járhat Ha mindezt 
tekintetbe veszem, akkor .jut neki öt személyre, cse.éd- 
del együtt, egy napra egy forint étkezésre. Nos, ha 
végig móltóztatik nezni a statisztikai kimutatásokban a 
hús árát, azt látjuk, hogy Budapesten — a vidéki 
városokról nem szólva, — egy kiló marhahús csont­
tal 76—80 krajcár; pecsenyehusokiól nem is szólva. 
Most ezen tisztviselő előtt — mert egy kiló

hús nem sok öt embernek, — két alternatíva 
á ll : vagy húst nem eszik, vagy hogv egyszer 
húst eszik, de két napig mást sem. Ebből más 
nem származik, mint az. hogy a gyermekek görvélv- 
kórosan nőnek fel. vagy pedig az, hogy a tisztvise­
lőknek egy része nem házasodhatik meg. amint a 
szegény adóhivatalnokok a napokban beküldtek hoz­
zám egy kimutatást kimutatván, hogy fizetésük aka­
dályozza őket, hogy megházasodhassanak.

Most már nem is szólok arról, hogy a meg nem 
házasodható tisztviselőknél micsoda ibseni betegsé­
gek és micsoda olyan viszonyok állanak elő, amelyek 
csak Zola Fécondité-jában olvashatók. De ha mind­
ezek ipy állanak, nem kell-o arra törekednünk, hogy 
valamiképp levegyük róluk a husadót, addig is, míg 
fizetésüket meg nem javíthatjuk. (Általános é’.énk he­
lyeslés.)

Méltóztassék megengedni, hogy felhívjam figyel­
müket Széli Kálmán pénzügyminiszternek 1875. ápri­
lisban tartott beszédére . . .

Pzéll Kálmán miniszterolnök: Régen volt már, 
bizony nagyon k á r!

H eg e: ü* Lóránt: . . .  melyekben érdekes ada­
tokat szolgáltatott urra, hogyen kell az adóreformot meg­
csinálni. Szerintem, ha abból ind”’unk ki. hogy minden­
kinek az adóját elengedjük sohasem csinálunk adórefor­
mot. I. osztályú kereseti adóban 1896-ben kivetettek az 
önmagukért szavatolókra Budapesten 1,265.000 forintot; 
ebből bejött mintegy 28.000 rint és nem jött be, 
12.6.000 forint. Igaz, hogy a pénzügyminiszter ur 
közbelépett és némelyeket ki’ ettek az adóból, de ja­
vulást nem látok a százalékban, mert 1897-ben kive­
te ttek  £60.000 íorint< ♦ és 1,'li ettetett 30. ( 00 forint 
Azt hiszem, hogy ez a 30.00 > lorint nem éri meg azt 
a költséget, amennyit az I. osztályú kereseti adó ki­
vetési apparátusa megkívánt. (Tetszés jobblelőL)

Az általános jövedelmi pótadó eltörlésével be 
fogjuk hozni az egységes jövedelmi pótadót, akkor 
két dolgot érünk e l: az egyik az, hogy a hepe-hupás 
aránytalan adórendszerünkben, amely vidékenkint na­
gyon sértő, eltűnik, másfelől pedig akkor pontos 
táblázat lesz arra nézve, hogy kik tartoznak adó- 
cenzus alá. *

Helyesnek tartaná, hogy mihelyt az uj adó­
statisztika meglesz, mely egységes lesz, a választó 
kerületeknek legegyenlőtíenebb beosztása kiigazittas- 
sék. (Helveslés és tetszés.)

Ez különösen lontos, mert városaink, még pe­
dig a legmagvarabb vidékeken, vannak e tekintetben 
a legmostohább helyzetben. (Ugy van! Ugy van! 
Élénk tetszés a szélső baloldalon) De nem lehet azt 
megcsinálni ugy, hogv a képviselők száma szaporit- 
tasséfc. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Ami a titkos szavazást illeti, azt az állami és 
köztisztviselőkre nézve kívánná behozni. Élénk helyes­
lés és a tetszés a szélsőbaloldalon.)

A cenzus volna azután a harmadik pont, mely 
rendezendő, amelynek lassankint való rendezésévé, 
eléijük a kikerülését annak a sötétbe való ugrásnak, 
amelytől Széli Kálmán miniszterelnök ur oly helyesen, 
hazafias aggodalommal óvott bennünket. Mert hogyha 
az egységes adóreform s annak egységes jövede mi 
adója megvan, akkor mindig meglehet tudni, hogy 
kik azok. akikre a cenzus kiterjeszthető.

Friss levegő szükséges, hogv még a gondola­
tunk és a beszédünk is megváltozzék. Mert mi smo- 
kincben járunk cilinderünk van a lejünkön, igy ta­
lálkozunk az utcán egymással, de ha egvszer véletle­
nül az utca sarkán a saját gondolatunkkal találkoz­
nánk, az látnék hogy gondolataink még mindig kri- 
nolinban járnak (Derültség.) és beszédeinkből közép­
kori dárdák csattogása hallatszik. (Elénk tetszés) A 
költségvetést elfogadjam. (Hosszas élénk helyeslés és 
éljenzés. A szónokot számosán üdvözlik.)

E ln ö k : Bejelenti, hogy Gajári Ödön Csongrád 
városi mandátumáról lemondott. A  legközelebbi ülés 
szerdán délelőtt 10 őrekor lesz.

Az ülés 1 <3 órakor végződik.

BELFÖLD.

A sb ó th  J á n o s. Asbóth János ismét valami 
feltűnő, szokatlan dolgot cselekedett. Ami nála 
éppen nem szokatlan és nem leltünő. Bejelentette, 
hogy leteszi a mandátumát és ennek az okát is 
adta. Azt a  megítélést vetette okul, amelyben leg­
utóbbi beszéde nemcsak a néppárton, hanem a 
szabadelvüpárlhoz közel álló sajtóban is részesült. 
Ez a megokolás mostani szokatlan lépését szim­
patikussá is teszi, ami nála, aki politikai különc­
ködésével sok ellenszenvet kelteti maga iránt,megint 
csak meglehetős szokatlan. El is ismerjük róla kész­
séggel, hogy ez a  cselekedete, amelylyel politikai 
pályafutásának legújabb fejezetét — legalább 
egyelőre — bevégezto, a politikai dolikatessznek 
és érzékenységnek ogészen tiszteletreméltó mér­
tékét mutatja. Ezért ezt a lépését csak helyesel­
hetjük. Talán még inkább helyeseltük volna, ha 
korábban teszi meg: akkor, mikor etótrtfr jutott 
ellenkezésbe mostani meggyőződése korábban szer­
zett mandátumával.

A n e m z e tisé g i tö rv én y . Pozsony város közgyű­
lése a tanács indítványára napirendre tért Háromszék 
vármegyének átirata lölött, amelyben közli a képvi­
selőházhoz és a kormányhoz intéze't feliratát a nem­

zetiségi törvénynek a hatóságokkal való érintkezés 
nyelvét illető módosítása tárgyában.

A  k ép v ise lö h á z  b iz o ttsá g a ib ó l. A  kópviselŐház
igazságügyi bizottsága Fest Lajos helyettes elnöklé- 
sóvel ma ülést tartott, melyen a kormány részéről 
Plósz Sándor igazságügyminiszter volt jelen. A bizott­
ság tárgyalván a budapesti királyi ügyészségnek a 
Házhoz intézett azt a megkeresését, amelyben fel­
hatalmazást kér arra, hogy a Népszava cimü politikai 
lap ellen egyik cikkének a Ház össze lérhetetlenségi 
bizottságát gvalázó kilejezései miatt sajtópert indít­
hasson, rövid vita után abban állapodott meg, hogy a 
felhatalmazásnak megadását javasolja a Háznak. A 
bizottság megállapodásának a Házban való képviseló- 
sével Vesztet- Imre előadót bizta meg.

A zárószámadási bizottság Fest Lajos elnöklete 
alatt ma ülést tartott, melven a kormány részéről gróf 
Széchenyi Gyula és Cseh Ervin miniszterek, a minisz­
terelnökség részérói Tarhovich államtitkár, a pénzügy­
minisztérium részéről Grátozenstein államtitkár, az 
állami számvevőszék részéről Rakovszky elnök és 
Dárday alelnök volt jelen. A bizottság megkezdvén az 
1899-i t  állami zárszámadások tárgyalását megvizs­
gálta mindenekelőtt a király személye körüli minisz­
térium 18^9 évi zárszámadásait, amelyekei Lévay 
Lajos előadó ismertetett, s elhatározta, hogy az azok 
által leltüntotett tulkiadásokra nézve a felmentés meg­
adását javasolja majd a Háznak. Komjáthy Béla inditt 
ványára e lh a tá ro z ta  to v á b b á  a bizottság, hogy az 
egyes előadók előterjesztéseit sokszorosittassák 6 a 
tagok közt kioszszák s csak ennek megtörténtével foly­
tatja majd a bizottság tárgyalásait.

G róf A p p on y i A lb e r t  a z  In terp arlam en táris  
konferenciáról. Gróf Apponyi Albert, az interparlamen­
táris konferencia magyar csoportjának elnöke ma dél­
után beszámolt a páriái interparlamentáris konferen­
ciáról s a magyar csoport működéséről. Jelen voltak 
a csoportbizottság ülésén gróf Apponyin kívül gróf 
Csáky Albin, Perczcl Dezső bázelnök, Berzeviczy Albert, 
Fest Lajos, Goldis József püspök, Mtinnich Aurél, gróf 
Wenckhcim, Sághy Gyula, Vészi József, Ghiczy Béla 
főrendiházi tag, Fassie Tódor, 6tb.

Gróf Apponyi Albert felkéri Vészi Józsefet a 
jegyzőkönyv vezetésére, a hitelesítésére pedig Qhyczy 
Bélát és Fest Lajost. Gróf Apponyi Albert két pontról 
szólott Először, hogy minő határozatokat hozott a 
párisi interparlamentáris konferencia és másodszor a 
magyar csoport működéséről A másodikkal kezdte. 
Valamennyi csoport között — úgymond — a magyar 
jelent meg legtöbb képviselővel és a vitában is erősen 
részt vett. Egyhangúlag Jogadtatott el minden indít­
vány, mely a magyar csoport részéről jö tt Elogadta 
a konferencia Berzeviczy Albert amaz indítványát is, 
mely az egyes uemzeteket nagyobb buzgalomra ser­
kenti, továbbá gró: Apponyi Albertét, mely a béke­
sajtószövetség létesítésére irányult

Ha a benyomásról kell számot adni — folytatta 
Apponyi — az korántsem örvendetes, sőt mondhatni, 
elszomorító. Hiányzott az ügy iránt való meleg ér­
deklődés melyet ugv Budapesten, mint Brüsszelben 
és Cliristiániaban észleltünk. Ennek a közönynek és 
lehangoltságnak két oka volt. Az egyik az, hogv az 
olasz király halálhíre épp ez időben jutott cl Parisba, 
mire a konferenciára összegviilt olaszok — kik szin­
tén tetemes számmal voltak — hazautaztak. Ehhez 
hozzájárul a persa sah ott időzése és az ellene elkö­
vetett merénylet melyek a sajtó érdeklődését majd­
nem egészében lekötötték. Valamint az is, hogy 
ezen esetek következtében minden tervezett ünnep­
ség elmaradt. A nyomott hangulat okozója volt to­
vábbá a francia belpolitika mai állása is. A pártok 
és frakciók közöt'.i súrlódások, éles elvi ellentétek 
stb. Ez olyan állapotokat idéz elő, hogy például h;i 
valamely párt valamit szimpátiával logad, akkor a 
többi pártok feltétlenül ellenségeivé szegődnek az 
eszmének. Nemcsak semlegesek, de mint ellenséges 
indulatnak dolgoznak a cél ellen. így volt ez az inter­
parlamentáris konferenciánál is. Ez volt az oka annak 
is, hogy a francia kamara elnökét, kinek a kon­
ferencián is elnökölni kellett volna, — egyálta­
lán nem is láttuk. Hozzájárult ehhez természetesen 
a nacionalisztikus irány, melynek hívei egyszerűen 
frontot csináltak a kongresszusnak, azért ők a háború 
barátai. Ez az áramlat igen erős. A második főoka a 
lehangoltságnak az volt, hogy a hágai békekonferen­
ciát nyomban követte az angol-boer és a khinai há­
ború. Ez erős fegyvernek látszik az ellenségek kezé­
ben, de szerinte nem az. Nézete szerint az afrikai 
háború már récén érlelődött, mielőtt még o konferencia 
működését megkezdte s a véletlen játéka, hogy kitö­
rése éppen ez időre esett. A khinai bábomra vo­
natkozólag csak azt mondja, ami az általános nézet, 
hogy Khiua kívül esik azon téren, melyen a civilizált 
államok mozognak.

Az ilyen bírálat — midőn ilyen dolgokkal ho­
zakodnak elő — felületes mindenki részéről, de tagad­
hatatlan, nagy belolyást gyakorol a közönségre, an­
nak hangulatára. Az ilyen áramlat ellen kell erősen 
küzdeni, kettőzött erővel, a sajtószövetség támoga­
tásával.

Mtinnich Aurél indítványozza, hogy a mai jegyző­
könyv kapcsán te,ezzék ki köszünetüket és elismeré­
süket az elnökségnek a kitűnő képviseletért. (Helyes­
lés.) Apponyi Albert köszönetében azt mondja, hogy az 
elnökség csak kötelességet teljesített.

A  fium ei k érd és. Lukáts Gyula országgyűlést
képviselő a napokban Fiúméban járt, hogy a tengeré­
szetünknek szánt budgetbeszédéhez anyagot gyűjtsön.
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Több oldalról most azt jelentik, hogy Lukáts Gyula 
©z alkalommal sűrűén érintkezett az autononiisták ve- 
aérembereivel és , mint magyar képviselő jogosultnak 
érezte magát arra, hogy a fiumei kérdés elintézéséhez 
fonalat keressen?* Igyekezete, hogy az autononiisták 
és a hivatalos körök közt közeledést hozzon létre, 
teljes sikerre vezetett, mert fiumei tartózkodása alatt 
— részben az ő jelenlétében — találkoztak és konle- 
'ráfiak egymásba’, egyrészt gróf Szápáry László fiumei 
kormányzó és dr. Maylander, az autonomisták vezére, 
másrészt dr. duót Tibor, a kormányzói tanácsos, 
szintén J/ay/áWerreL Ezeknek a bizalmas pourpar- 
lereknak meglett az a sikere, hogy sok, régóta 
vitás kérdés elsimu t. téves nézetek eloszlatíattak a 
kibontakozás lehetőségére nézve és a közös eljá­
rás körvonalai fixiroztattak. Mayl&ndcr n tanácskozá­
sok eredményéről részletes 'elentést tett az autonóm­
párt végrehajtó bizottságának, amely vezérének eljá­
rását mindenben helyeselte. Állítólag a megindult ta­
nácskozásokkal van összelüggésben az is hogy a 
villamos kocsik magyar felírása ellen rendezett tünte­
tések végtárgya5 ását. amely a holnapi napra volt ki­
tűzve, eg előre elhalasztották Egyébként &<*//Kálmán 
miniszterelnök ma magához kérette Lukáts Gyulát, 
aki rniudeu szépítés nőikül leitárta tapasztalatait.

Fiúméból táviratozzak: A községtanács vá­
lasztóinak névsora közszemlére kitétetvén, a fel­
szólalásokat már ezen a héten ei ogadják. A 
választás napját már legközelebb kitűz.k. Ilire jár, 
hogy az autonomista párt, mely kétségtelen többség­
gel kerül a represent&uzába, ismét dr. May euder 
Mihályt választja meg podesztanak Mavlender azon­
ban — magánelfoglaltság miatt — a podesztui tisztséget 
vein fogadja cl. Ezután uj polgármestert választanak, 
aki az esküt le fog a tenni. Ha ez megtörténik, remé­
lik, hogy a kormány hajlandó lesz meghallgatni a 
representanza előterjesztéseit az á.Utólagos sérelmek 
dolgában. Hogy ki legyen Mavlender utódja, arra 
nézve végleges megá lapodás még ncui történt. Leg­
nagyobb valószínűség szerint az öreg Ciottát lógják 
megválasztani.

A koronaőr-választás.
— A Budapesti Fapló tud'sitójátóL —

im cH ipest, december 3.
Holnap lesz a koronaórválasztás az ország­

gyűlés két Házának együttes ülésé en. Az együt­
tes ülést a képviselőházban tartják meg, mind a 
két Ház elnökének a közös elnöklése mellett. 
A törvényhozás tagjai régi szokás szerint dísz- 
magyarban jelennek meg.

A választás a király négy* s jelölése alapfán 
történik meg és pedig úgy, hogy az első helyen 
kijelöltet rendszerint megválasztják. Egy estilap­
ban az a h ir merült lel, hogy a kiráiy báró 
Jűarfci Samut fogja el ő helyen kandidálni. Akkor 
ezt mi is regisztráltuk, laptársunkra hárítva a fe­
lelősséget. Most azonban pozitív értesülés alapján 
Írhatjuk, hogj’grófó’érAm,// Béla lesz a király jelöltje. 
A választás történhetik szavazás, vagy közfelkiál­
tás utján. Ot évvel ezelőtt, amikor báró Jiad- 
vdnszky lett koronaőr, volt szavazás, sőt a máso­
dik helyen jelölt báró Kemény Jánosra esett is 
száznál több szavazat; és lehet, hogy most is 
lesz szavazás, ha húsz aláírással ellátott ivén 
kívánják. Az azonban kétségtelen, hogy gróf 
Széchenyi Béla lesz az uj koronaőr. Ez a választás 
mindenképp szerencsésnek mondható és általános, 
nagy rokonszenvvel találkozik gróf Széchenyi 
Bélának őszintén és határozottan szabadelvű egyé­
niségénél fogva. A két Ház tagjai, mihelyt az uj 
koronaőrt együttes ülésben megválasztották, szin­
tén felmennek a budai királyi palotába, amelynek 
nagytermében az uj koronaőr ő felsége kezébe 
leteszi uz esküt. Ennél az ünnepélyes aktusnál 
gróf Anrfrójiy Aladár főkamarásmestert, aki még 
gyengélkedik, gróf Bánffy György töajtónálló- 1 
mester fogja helyettesíteni. Gróf Széchenyi Gyula , 
főlovászruester jelenleg a kormány tagja lévén, a 
szertartásnál a  kivont állarapallost gróf Fcstetich 
Tasziló föpohárnokmester fogja tartan i; az apos­
toli keresztet Pellcth József címzetes püspök viszi. 
A szertartás rondjo a kövotkoző:
1 Ezen eskü letételére meghatározott napon, a ki­
tűzött óra e.őtt, a magyar országgyűlés mindkét Há­
zának tagjai a királyi palota nagytermében gyűlt kéz­
nek. Ó császári és apostoli királyi lelségének kísére­
tére hivatott zászlósurak és testŐrkapitain ok a bibor- 
Bok-hercegpriináa, a magyar királyi miniszterek, a 
többi zászlós ur és az apostoli keresztet vívó püspök 
pedig a kihallgatási teremben gyűlnek eevbe.

Mihelyt a rendelkezés megtörtént s ezt a magyar 
királyi főudvarmester ő felségének bejelentette, ő 
felsége belső termeiből a nagyterembe vonul, előtte 
haladván:

egy udvari főbiztos, 
a zászlós urak (párosával), 
a hibomok-hercegprímás, 
a magyar királyi miniszterek, 
a magyar királyi lóudvarmester a pálcával, 
a magyar kirayi lőlovászmester helyettese a fel­

felé tartott kivont állampallossal, s ennek jobbján 
az apostoli keresztet vivő püspök.
Ő császári és apostoli királyi lelsége mellett és

mögötte a kíséretet a következők képezik: a magy. 
kir. főkamarásmester. a magy. kir. testőrség kapi­
tánya és a lóhadsegéd.

A terembe érve, ő császári és apostoli királyi 
felsége a trónra lép, leül s fövegét fölteszi, kísérete 
pedig a trónnál megjelölt helyeket foglalja el.

Erre az esküttevő koronaőr a magyar királyi 
miniszterelnöknek a végzendő ünnepélyes cselek­
ményre vonatkozó néhány bevezető szava után, az ő 
lelsége személye körüli magyar királyi miniszter által 
.elolvasott esküt ó császári és apostoli királyi lelsége 
kezébe leteszi.

Ennek utána ő felsége belső termeibe visszavonul.
A visszavonulás a lönnebbi sorrendben történik.
Az urak díszben, az oszlrák-magyar rendjelek 

nagykeresztjeinek szalagjaival, a katonatisztek pedig 
szolgálati jelvénynyel is jelennek meg.

A felvonulás és az elvonulás a lelső várnégy­
szögnél történik.

A nagy teremben jelen lesznek :
1. O császári és apostoli királyi felsége.
2. A magyar kirá yi lőlovászmest* r helyettese.
3. A magyar királyi lőudvarmester.
4. A magyar királyi főkamarásmester.
5. A magyar királyi testőrség kapitánya.
6. O felsége főhadsegéde.
7. Az aposto i keresztet vivő püspök.
8. A magyar királyi miniszterelnök.
9. Az 6 le sége személye körüli magyar királyi 

miniszter.
11). Az esküttevő magvar királyi koronaőr.

11. A magyar királyi miniszterek. 11. A bibomok- 
hercegprimás.

13. A többi or^zágzászlós.
14. A magyar orággyülés mindkét Házának

tagjai.
lő. Magyar királyi testőrök.
1G. Arciérek és magyar királyi testőrök.
Az eskütétel után az orszúggy ülés tagjai és 

az uj koronaőr visszatérnek a képviselőházba, a 
hol megtörténik a kinevezésről és az eskületétel­
ről szóló okmányok kihirdetése.

K Ü L F Ö L D .

Kriiger rém et földön.
B uJ.pe.t, december 3

Szenzáció-Mámba megy az a ma érkezett tudó­
sítás. amely szerint Krúgerrel hivatalosan tudatták, 
hogy liíw w  császár nem fogadhatja. Habár ez 
előre volt látható, uz általános meglepődés mégis 
elég nagy s leginkább nz utóbbi időben nyilvánult 
angol-német bnrá•-•ágra. a kbinai kérdésben való 
együttes megűlln|>otlásra vezetik vissza. Szerfölött 
érdekes o pillanatban a Seriimr Neueste Nachrichten- 
nek egy leplezés’, melynek a révén az európai 
közvélemény most értesül elő-zőr arról, hogy 
189ti-ban. a Jameson-léle betörés után Németor­
szág egy kis segíti-hadi. .-let szándékozott Transraalba 
küldeni és hogy ez n szándék csakis lortiigál 
passzív ellenállásún tört meg, amennyiben ez a 
királyság, mely most Angliával a transvnali hábo­
rúban összejátszik, akkor Németországnak arra a 
kérdésére, hogy ntegengedné-e a német csapatok­
nak nz ö afrikai területén \n!ó átvonulását, olyan 
sokáig maradt adós a válaszszák Hiúig a vesze­
delem a dél-afrikai köztársaságra nézvo magától 
elmúlt.

Németországnak ekként Transvaal iránt ta­
núsított rekonszenvét az idézett, félhivatalos lap 
még azzal a kijelentéssel is igazolja, hogy Ber­
linben Krügnrnek bizonyítékokat mutathatnak fel 
arról, hogy f  raneiaorsedg — amely Kriigert épp 
az imént oly lelkesedéssel rajongta körül — akkor 
kéz alatt felajánlotta Angolországnak a A'énteí- 
orsrág ellen rabi kooperációt. Ebből magyarázható — 
teszi hozzá a félhivatalos közlés — a német kor­
mánynak későbbi es mostani magatartása, mely­
nek Délafrikúban vnló érdokei nagyok ugyan, de 
nem elég nagyok ahhoz, hogy nagyhatalmak kitel 
valu háborúi igazolnának.

Mindez elég világos magyaiázatául szolgál 
Németország és Franciaország akkori és mostani 
magatartásának. A német nép azonban az agg

vándort épp olyan tüntető rokonszenvvel fogadja, 
mint fogadta a francia nép.

H .r b e i t h . l  december 3.
Kriiger a következő táviratot küldte Vilmos csá­

szárnak :
Midőn Németország földjére lépek, szi­

vem arra ösztönöz, hogy felségedet baráti ér­
zésemről és tiszteletteljes hódolatomról biz­
tosítsam. Krüger.

Párt*, december 8.
Krüger a következő táviratot kapta Vilmos 

császár lőudvarmesterétől:
A császár ő felsége nagyon sajnálja, hogy 

a már megtett intézkedések gátolják abban, 
hogy ez idő szorint elfogadja Krüger elnököt.

B erlin , december 3.
Höwen, transvaali olnöki titkár, tegnap azt az 

értesítést kapta, hogy Krüger nem 'ön Berlinbe. 
Híjáén még tegnap este elutazott.

Köln, december 3
Hir szerint Kriigert egészen kétségbe ejtotte, 

amikor értésére udták, hogy Vilmos császár nem 
fogja fogadni. A német kormányhoz közelálló kö­
rökben beszélik, hogy már napok előtt el volt ez 
határozva, mert a német diplomácia eleve nem 
volt hajlandó ilyen kényes vállalkozásba bele­
menni még Krüger tiszteletreméltó egyéniségéért 
sem. A berlini kudarcot Krüger részben Leydsnak 
köszönheti, aki mindou diplomáciai szokás elle­
nére egyszerű táviratban jeteutetto be Krüger lá­
togatását az udvarnál, a nélkül, hogy előzetesen 
tudakozódott volna, vájjon elfogadják-e. De nem 
oz volt a  döntő motívum, hanem az, hogy Vilmos 
császár nem akar politikai komédiát játseani. Német­
ország politikai köreiben természetesnek tartják, 
hogy illetékes helyen nincs meg a  hajlandóság 
arra, hogy Krüger és Transvaal érdekében állást 
foglaljanak.

Brünzel, december 3.
Vilmos császár távirata után már szó sem 

lehet arról, hogy Krüger Berlinbe menjen. Ilyen 
körülmények között Krüger csakis Vtbaa királynő 
kezdeményezésére számíthat már, de az is kétsé­
ges, miután Németország támogatása ki van 
zárva.

Krüger Hágában fogja bevárni a harctéri 
eseményeket.

A berlini ut meghiúsulását általában Let/ds- 
nak rójják fel, akit nemcsak ez az egy diplomáciai 
hiba terhel.

A helga kormány a tegnapé,őtti liégei esemé­
nyek következtében oda fog Itatni, hogy a trans- 
vaali követséget Hrüsuelból Hágába helyették ál.

Bittuzal, december 3.
A transvaali követségközli.hogy Kriiger foga­

dása a berlini udvarnál mar el volt határozva, de 
az utolsó pillanatban Anglia koeldtpett s azzal 
fenyegetőzött, (!) hogy Németországnak érdekei 
Kbinában meg Ingjál: sinyleni azt, ha Vilmos 
császár fogadja Kriigert.

december 3.
ü g y  látszik, hogy a  transvaali ügyvivőség 

az utólsó pillanatig tévesen volt értesülve a mér­
tékadó német körök fölfogásáról. Az ügyvivőség 
titkára még tegnap is azt mondta az újságíróknak, 
hogy a német császár egészen bizonyosan fogadja 
Krugert cs l.eyds tegnap megerősitetto ezt a hirt.

Párt*, december 3.
A lapok egészen váratlannak mondják a 

német császár elhatározását, hogy nem ragadja Kriigert 
habár Kriiger környezete nem állította egészen hatá­
rozottan. hogy a császár ót el fogja ragadni. Krüger 
az utfbbi napokban nagyon komolv és szomorú volt 
és meglátszott ra  la  hogy nem var sokat neme országi 
utazásától. Krüger nagyon menhatottau búcsúzott el a 
trauma ogadö bizottság ligjaitol. Az elnök sirt. mikor 
megemlékezett a iranciák ragadásáról s a bizottsági 
tagok is nagyon meg voltak hatva. Caire németebenes 
nacionalista községlanácsos néniét nyelven mondta 
Kriigernek: Isten önnel I szerencsés utat! Krüger hosz- 
szabb beszédet mondott amelyben még egyszer han­
goztatta a választolt bíróság szükségességét

London, december 3.
Az itteni sajtó nagy örömmel üdvözli a né­

met császárunk azt az elhatározását, hogy nem 
fogadja Krügert. A lapok azt Írják, hogy Vilmos 
császárnak oz az elhatározása a német-angol vi­
szony bensőségéröl tanúskodik.

Berlin, december 3.
A Wolff-ügynökség jelenti Kölnből: Kriiger 

elnök délután a bonni egyetem számos diákját 
fogadta, akik rokonérzésüket fejezték ki az elnök­
nek. Krüger válaszában utalt a közoktatás eme­
lése végett Dcl-Afrikábun kifejtett törekvéseire cs 
nzznl tt kéréssel végezte beszédét, hogy a diákok 
későbbi állásaikban mindig a  békét és a barát­
ságot ápolják, hogy azok mind nagyobb talajt
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nyerjenek. A fogadás után az elnök megjolent az er­
kélyen és a fogadó előtt egy begyült néptőmeg élénk 
hoch-kiáltásokkal üdvözölte őt. Az ónémet szövet­
ség tagjainak későbbi fogadásán Kriiger elnök egy 
liozzáintézott beszédre válaszolva, kijelentette, 
hogy szívesen vallja a fajrokonság érzelmét az 
alnémet és általában a német néppel; Dél- 
Afrikábau azonban a német és a fajrokon holland 
véren kívül francia rér is egyetértésben találkozott. 
Beszéli, hogy európai tartózkodásának sikere lesz 
s a béke és igazság Dél-Afrikéban minden időkre 
győzelemre jut.

K öln  decem ber 3.
A legújabb díspoziciők szerint Kriiger elnök csü­

törtök délelőtt utazik innen Hágába.
K óm a. decem ber 3.

KicciarJi, az olasz önkéntesek volt parancs­
noka szerint Krüger el fog látogatni Kómába is, 
noha az angol nagykövetség mindenképpen meg 
akarja akadályozni ezt az utat.

Fétervár, december 3.
Krügemek Európába érkezése alkalmából 

újra föléled az orosz sajtónak boer lelkese­
dése. Az újságok nagy energiával kővotolik a 
választott bíróságot. Úgy látszik azonban, hogy 
Krüger Oroszországban sem fog szimpátiánál 
egyebet találni. Krüger január elején érkezik 
Oroszországba.

A Kovoje Tremja értesülése szerint Chamber­
lain el akart utazni Berlinbe, de a német kor­
mány értésére adta, hogy a német nép kedvére 
való tokintettel sokkal jobb lesz, ha  lemond ber­
lini utazásáról.

B i l i s n é l ,  december 3.
Liégeben hatezer tüntető betörte a t angol 

komul ablakait s követ hajított lakásába. A rend­
őrség szigorú vizsgálatot indított. Faverot külügy­
miniszter holnap sajnálatát fogja kifejezni az an­
gol követnek. A Petit Bleu szerint a komul fia 
jelentéktelenül megsérült a karján.

H Í R E K .
Budapest, deceember 3.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 30-án 
uj előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A  k irá ly  B u d ap esten . A király ma reggel 
hat órakor Gödöllőről a iővárosba érkezett. Tíz órakor 
általános kihallgatást adott, amelyen a következők je­
lentek meg.

Gróf Desseufly Aurél, báró Danid Ernő, gróf 
Karácsonyi Jenő és gró: Zichy Géza titkos tanácsosok. 
Chizzola Károlv altábornagy, Makay Dezső közigazga­
tási bíró, Schmanek Emil műegyetemi tanár, báró 
Splényiné-Blaha Lujza, /xwirarrinci Nándor lőhadbiztos, 
Schwarschnig János Jőtörzsorvos, Salacz Gyula polgár- 
mester, Ernyey Lipót és Farkas Józset királyi tanácso­
sok. A király azután két bálrendező bizottság küldött­
ségét iOgadta. Az elsőnek tagjai voltak: gróf Szápáry 
Pál, grót Károlyi Mihály, Rákosi Jenő, Jekclfalussy 
Zoltán, Yadnay Andor, Latinovics Ernő és ,dr. Payer 
Im re; a másiknak tagjai voltak: Zsenihery István. 
Hindy Zoltán, grót Khnen-Jíédervdry Sándor, gróf 
Festetlek Andor és gróf Kállay Tibor egyetemi haU- 
gatók.

Az utóbbiak az Egyetemi Kórházegyesület ré­
széről jelentek meg s arra kérték ő felségét, hogv az 
államsorsjálék jövedelmének egy részét enged e at az 
építendő üdülőház céljára. A király kegyesen logad’a 
a kérést s ezt válaszolta :

— Én igen hasznosnak tartom az üdülőhúz föl­
építését. Szívesen pártolom kérésüket és biztosítom 
önöket atyai jóakaratomról.

Majd tudakozódott ő felsége a kórházegyesület 
vagyoni állapotáról és az üdülőházról, aztán kegyesen 
elbocsátotta az egyetemi iljakat.

A királyi palotában ma délután harminc teritékü 
udvari ebéd volt. C) felsége gróf Pálffy András lovas­
sági tábornok, a magyar testőrség kapitánya és gróf 
Károlyi Sándor országgyűlési képviselő titkos tanácso­
sok között foglalt helyet. Azon kívül jelen voltak: 
Szilágyi Dezső, gróf Zichy Nándor, báró Podmaniezky 
Frigyes, gróf Teleki Géza, Hieronymi Károly, gróf 
Nadasdy Ferenc, Forinyák Gyula lovassági tábornok, 
báró Dániel Ernő, grót Szápáry László, báró Pohns 
Zsigmond és Okolicsányi Sándor hágai követ, titkos 
tanácsosok; gróf Zichy Aladár és gróf Erdődy Gyula 
kamarások; gróf Benyovszky Sándor, Emmer Kornél, 
Jvánka Oszkár. Pinkovich József, A’iaef Lajos, Szerb 
György, János és grót H asa Béla országgyűlési 
képviselők, Liechtenstein herceg első főudvarmester, 
gróf Paar és Bolfras löhndsegédek. gróf .lpponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy, aradvári Kunig Károly 
osztályfőnök és Höhncl korvettkapitány szárnysegéd.

A kiséret többi tagjai részére nyolc terifékü marsall- 
asztal volt.

—  A d o m á n y  a  V c r ö s m a r ty -s io b o r r a .
Az interparlamentáris konferencia magyar cso­
portjának mai ülésén gróf Széchenyi Béla 500 ko­
ronát adott át l uo/i Józsefnek, m int a Vörös- 
marty-szoborbizottság társelnökének a halhatatlan 
költő emlékszobrára.

— Most érkeztem haza a külföldről, jegyezte 
meg Széchenyi Béla, és sietek a magam adomá­
nyával is hozzájárulni a kegyoletes cél megvaló­
sításához.

Gróf Széchenyi István fiának kegvoletes ado­
mányát Vészi József inár átkiildte Rákosi Jenő­
nek, a szoborbizottság intéző elnökének.

— Sub auspicils. A budapesti egyetem díszter­
mében holnap délelőtt tizenegy órakor avatják sub 
auspiciis regis doktorrá iíj. Schaiz Róbert or’’ostudort 
és Schiller Bódog jogtudort Schillernek mar s jó neve 
van tudományos körökben s tavaly megjelent J. fő­
rendiség eredete cimü munkája méltó :eltűnést keltett 
tudós körökben. Az ünnepségen a kiráb t Wlassics 
Gyula vailás és közoktatásügy miniszter képviseli.

— Köszönet az intendánsnak. A Vörösmarty- 
szoborbizottság munkabizottságának legutóbbi ülésén 
Rákosi Jenő elnök bemutatta gróf Keglerich István in­
tendánsnak a levelét arról, hogy a Arem;eft Színház 
hog’ an fog részt venni a szoboralap összegyűjtésé­
nek munkájában. A bizottság köszönetét szavazott az 
intendánsnak akinek a köszönetét a következő levél 
adta tudtára:

Nagyméltőságu Intendáns ur, Kegyelmes uram ! 
A Vörösmarty - szoborbizottság munkabizottságának 
november 3Ü-án tartott ülésén terjesztettem elő uag.v- 
méltóságoduak azt a hozzám intézett levelét, amelyben 
tudtomra adni méltóztaíott. hogy a Nemzeti Színház 
niilv  módon kíván hozzájárulni a Vörösmarty-szobor 
a'apjának gyarapításához. A munkabizottság, mely 
már többször hálásan tapasztalta, hogv nagyméltósá­
god az elsők közt van azok sorában, akik tauacscsal, 
tettel, a lelkesedés istápolásával buzgólkodnak a cél 
megvalósításában, legújabb nemes elhatározását 13 
nagy örömmel, őszinte hálával fogadta és el­
határozta hogy nagy méltóságodnak jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavaz. Ezt az elhatározását annál lelkeseb­
ben hozta meg a bizottság, mert ugyanezen az ülésen 
értesült arról, mily előzékenységgel engedte meg 
nagyméltóságod, hogy a Zenekedvelők Egyesülete 
által deoember 25 ere tervesett hangversenyen az 
operaliáz néhány művésze és a lnharmónikusok is 
közreműködhessenek. Reményünk, hogy munkánknak 
sikere lesz, csak megszilárdul, amikor azt látjuk, 
hogy olyan fénves nevű, díszes állása, nemesen gon­
dolkozó férfiú ád rae lénk a munkában, mint nagy­
méltóságod. A bizottságnak ezt a jegvzőkönyvébe 
foglalt köszönetét örömmel tolmácsolva, maradok nagy- 
méltóságodnak alázatos szolgája: Rákosi Jenő, a 
szobor-bizottság intéző elnöke, Sajó Aladar a bizott­
ság jegvzője.

— M olnár J á n o s  u tóda. A komáromiaknak már 
van plébánosuk; a katolikusok közbizalma Kacséra 
Józsefet, egy pusztán magasztos hivatásának élő derék 
papot választotta meg Molnár János utódának. Az uj 
plébános tiszteletére ina fényes bankettet rendeztek, 
amelyen Komárom város minden előkelő polgára 
megjelent felekezeti különbség nélkül.

— UJ n ém et ren d jel. Berlinből táviratozzák. hogy 
Vilmos császár a porosz királyság kétszáz éves lönn- 
állásának ünnepén uj rendielet Jog alapítani. Az uj 
rendjel rang szerint a ieketo sasrend után lóg 
következni.

— A  k a to n á k  r e g g e lije . A hadügyminisz­
tériumban egyre törik a lejüket, hogy katonáék- 
nál miképpen javítsák a kosztot. I)e olyanformán, 
hogy sok pénzbe ne kerüljön az újítás, mert akkor 
mit nyelnének el az uj ágyuk,amelyeknek tudva­
levőleg szintén nagy terjedelmi: a gyomra. Moet 
is arról szól a hir, hogy kávét kap majd ezután 
reggelire a legénység. Megszűnik tehát a reggeli 
zupa, a rántott levesnek, ez a katonai kiadása, 
amelynek nem mindig illatos gőze sok jó bakát 
csábított már a három kis esztendő letelte után 
is a kaszárnyaéletre, katonanyolven szólva : a bc- 
zitpálásra. Es most majd ezentúl öreg őrmesterek, 
megcsontosodott szakaszvezetők legfeljebb békái'-áz­
hatnak uz örök l.atouaélet bohém tengerébe a 
hadügyminiszter jóvoltából. Természetes, hogy 
konzerv lesz a kávé is, mint a többi. Egyelőre 
csak próbára adták ki az ezredeknek a kávékon- 
zerveket. do bizonyára rövid idő múlva véglege­
sítik ezt a reggelit. Mert táplálóbb és olcsóbb is, 
mint a leves. Mindössze ^ 5  fillérbe kerül egy 
reggeli kávé fejenként. S ezért hadd kávézzanak 
a derék fiuk.

— A  yo rk i h e r c e g  a fotográfusnál. Egy isme­
retes londoni fotográfus egy angol folyóiratban feje­
delmi személyiségekről cseveg akik az ő műtermé­
ben megjelentek.

A yorki herceg — beszéli el — olyan kellemesen 
és természetesen ül. hogy a olográ us a társaságában 
egészen fesztelenül érzi magát. Amikor legutóbb a 
műtermemben volt, igy kezdte az ő barátságos roódán:

— N'agyon sietős a dolgom. r Lekapna-e-, úgy 
úgy, amint vagyok? Akármilyen állás jó, ugy-e?

— Ha fenséged meg akarja fogadni a tanácso­
mat. akkor azt tanácslom. hogy éppen igy vétesse le 
magát amint van, kezét a zsebében tartva. Ez az 
állás egészen természetes.

— Jó gondolat — mondotta ő fensége jóked­
vűen — meg ogadom a tanácsát. Fél óra múlva egy 
bazárt nyitok meg, s mivel ott kezemet a zsebemben 
kell tartani, hát már most kezdhetem, hogy begya­
korolhassam magamat. . .

— A  c á r  b e te g s é g e . Pélervdrró\ táviratoz­
zák a Frankfurter Zeitungnak*. Az udvari orvosok 
azt tanácsolják a cárnak, hogy felépülése után ne 
térjen vissza Pót orvárra, hanem utazzék a Rivié­
rára. Az orvosok feltétlenül szükségesnek tartják, 
hogy a cár hosszabb időt töltsön enyho éghajlat 
alatt s egyenesen veszedelmesnek mondják a cárra 
nézve a mostani időjárást Pétervárott. Do hiába 
sürgetik az orvosok a cárt, még som utazik a 
Riviérára, mert az élete olasz földön nem biztos. 
Az orosz kormány megindította a tárgyalásokat a 
római kabinettel a cár olaszországi tartózkodása 
miatt, de a Saracco-kormány egész határozottság­
gal visszautasította az orosz kormánynak azt a 
feltételét, hogy vállaljon felelősséget a cár életéért.

Livádla, december 3.
A ma délelőtt 11 órakor Miklós cár állapotáról 

kiadott orvosi jelentés igy hangzik: A császár a 
tegnapi napot és a múlt éjt igen jól töltötte. Hőmér- 
sék este Ü órakor 366, érverés 72, ma reggel a 
szubjektív érzés rgen jó volt. Étvágy és erők emel­
kednek. R eg g e li hóinérsék  36 5, érverés 68.

P é  tervár , december 3.
Az osztrák-magyar követség mellett újonnan fel­

szentelt kápolnában gróf Kinszky ügyvivő és az 
osztrák-magyar nagykövetség tagjainak, valamint az 
osztrák-magyar gyarmat számos tagjának jelenlétében 
istentiszteletet tartottak Miklós cár í'elg'ógyulásárt

— B a l az Operában. A Vörösmarty-Btobor ja­
vára nagy jurista-báit rendeznek. A gróf Szápáry Pál 
elnök gróf Károlyi Mihály, Jekclfalussy Zoltán, Lati- 
nonts Ernő. dr. Payer Imre és Rákosi Jenő társelnö­
kökből álló küldöttség ma a királynál tisztelgett, hogy 
a bálon való meg elenésre lelkérje. A király a kül­
döttséget nagyon szívesen fogadta és megígérte, 
hogy ha ideje engedi, a bálon okvetetlenül meg­
jelenik. Gró. Szápáry Pál, a küldöttség vezetője 
kijelentette, hogy a bál nap át nem határoz­
tak meg, hanem várják e tekintetben a felsé­
ges ur parancsát. A király ezt tudomásul vette, 
azután hosszasabban beszélgetett a küldöttség tagjai­
val. Tudakozódott a rendezőség felől és gróf Szápáry 
Pálnak arra a ki elentésére, hogy a rendezőség a jogász 
lőrendiiek, képviselők, egyetemi tanárok, ügyvédek, 
bírák és közigazgatási tisztviselőkből alakult és a bál 
intézősége. tekintettel a Vörösmartyszoborra, a legki­
válóbb előkelőségek bő. áll — örömét nyilvánította 
s azt a reményét leiezte ki hogy a hát is. a Vörös- 
martv-szobor is nagyon szép lesz. Végül ezekkel a 
szavakkal:

— Nagyon szívesen veszem és köszönöm a meg­
hívást! — elbocsátotta a küldöttséget. A bálbizottság 
elhatározta, hogy tekintettel a királynak a bálon való 
megjelenésere, a házbizottságot 1000 tagúvá bővíti ki. 
A bál miuden valószínűség szerint január második 
felében lesz.

— P a n a m a  O la sz o r sz á g b a n . Rómában
nemsokára szenzációs tárgyalás lesz a polgári 
bíróság előtt. í rni értő Silvaqni, az Opinione tulaj­
donosa és vezetője, bepörölte a miniszterelnököt, 
amiért megvonta az Opinionetől a szerződésben 
kikötött havi 2000 lírányi szubvenciót. A felperes 
azzal fenyegetőzik, hogy ha Samcco tagadni fogja 
a követelés jogos voltát, akkor kínos loleplozésck- 
kel fog előhozakodni a végtárgyaláson, amelyet 
egyébként a minisztereirök kívánságára a törvény­
szék elhalasztott.

— Magántanári próbaelőadás. Ma délelőtt 11 
órakor tartotta a magyar közigazgatási jogból egye­
temi magántanári próbaelcadását dr. Rényx Józset a 
központi tudomány-egyetem III. sz. tantermében. A 
próbaelőadáson dr. Mariska dékán elnöklete alatt meg­
jelentek a jog- és álamludományi kar tanárai, báró 
Eötvös Lóránt, az Akadémia elnöke sin. Az egvetemi 
ii'uság, az Egvetemi Kör elnökségének vezetése alatt 
igen nagy számmal jelent meg. A nagyszabású elő­
adás a törvényhatósági határozatokról szólott.

— Jogászbál. A jogászbál az idei tarsang leg­
első bálja lesz: jauuar 12-ikén tartják a Royal-szallö- 
ban. A rendezőség a védnökséget József Ágost íóher- 
cegnek ajánl a. A rendezőség szombaton alakult meg 
s tisztikarát következőkép va. ásította meg: Széli Jó- 
zsot elnök. Foister Dezső. Ugrón Gábor, Miklós Ödön, 
gróf Khuen-lléderváry Sándor a elnökök. Márkus Jenő 
lőtitkár, Szuppán Ágost tőpénztáros, Justh János fő­
jegyző Holczwartn Ferenc Tomcsánxi V. Pál. Wetzel 
György titkárok. Lukacs Géza pénztáros. Hisnyai- 
HeinzGinann Béla ellenőr. Bárczi István, Csathó Kál­
mán. Hegedűs Artúr, Tormai Béla és Vasdényei Imre 
jegyzők Márkus Jenő tutiul zeneszerző kerngót irt a  
iogász balra.
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—  B u d a p es ti erk ö lcsö k . Fura ogy város 
ez a mienk, Budapest tudniillik. Minduntalan vi­
gyázni kell reá, m int a gyerekre. Jólelkü és szi­
gorú bácsik fogják a gallérját, mórt egyszor bele 
talál lépni a  Dunába. Az a büszkén hangoztatott 
gyors fejlődés az oka ennok, amelyben hirtelen 
hétszázezer ember gyűlt összo ide, egy csomó 
nagy házba s ezer felől hozott magával külön 
szellemet, felfogást, morált, szokást. A megálla­
podott nagy nyugati városok magukból nőttek ki. 
A bevándorlásból csak annyi jutott nekik, amony- 
nyit könnyen fölszivhatták a maguk Ízlésébe, ami 
nem hatalmasodhatott el felettük. Budapest hirtelen 
lett nagygyá s egyszersmind kicsinynyé, mert — 
ime — kézen kell v ^e tn i. Csupa rendőri intéz­
kedéssel dirigálják s mivelhogy erre szükség 
van, lassan-lassan hozzászokott a polieia ahhoz, 
hogy ennek a  városnak a sorompóin bolől 
ő a mindenhatóság. Ebből következik aztán 
az, hogy a rendőri brutalitásról Írott rovat 
sehol se olyan bőséges, mint minálunk, vagy 
talán éppen csak Texasban. S mivol hogy 
rendőr-város vagyunk, lassankint eltanulja a 
rendőrségeskedést az uniformis testülettől a civil 
nép is, például egy-egy békességes bizottság. 
Illusztrációnak ideírunk néhány példát. A jogügyi 
bizottság szabályrendeletet készített a kávéházak­
ról, vendéglőkről, kocsmákról s a  rendelet tovább 
vándorolt azon az utón, amelyen az ilyen Írások 
elindulnak, eljutott az iparügyi bizottsághoz. Ez a 
bizottság bővítve és javítva küldte tovább s nagyon 
érdekesek és jellemzők azok a passzusok, amelye­
ket hozzáfűzött. Kimondja, hogy a kávéházakban 
reggel öt órától déli tizenkettőig tilos kell, hogy 
legyen a  kártyajáték. Kit akarnak megrendsza- 
bályozni ezzel. . .  Az ember el se képzeli hirte­
len, mert hallatlan a kártyások történetében az 
az eset, hogy \ alaki reggel öt órakor kikeljen 
a puha ágyból, elmenjen kártyázni s tizenkettő­
kor viaszaiéktidjék a párnákra pihenni. Hát bi­
zony az ifjúságról van szó és pedig első sorban 
az egyetemi polgár ifjuságról, amoly roggeligiszik 
s aztán kártyázik délig, vagy reggelig kártyázik 
s aztán — tovább is kártyázik. Végre is valami 
publikumról gondolkodni kell az egyetem számára 
s a gondoskodást egyéb hiányában a z — iparügyi 
bizottság vállalta magára. — Ez bizony siralmas 
dolog, do kár több szót vesztegetni rá. Az ifjúság 
majd megpofozza a  pincéreket és megköveteli 
magának a mindennapi kártyát. S ha egyáltalá­
ban nem lehet majd a kávéházban hozzájutni, 
hát az otthon büsébon tosztják majd ki egymást. 
Kendéiét ilyen nyavalyán éppen csak annyit se­
gít, m intha a difteritiszt akarják Írással megállí­
tani az útjában. — Itt azonban nem áll meg az 
iparügyi bizottság. Meg akarja tiltani azt, hogy 
akármicsoda vendéglői helyiségben női kiszolgálás 
legyen. Ez is immorális — nálunk. Nem mód 
arra, hogy a szegény leány tisztességes kenyeret 
keressen, hanem ürügy az egyéb, a  tisztességgel 
álcázott erkölcstelen életre. Hogy igazán úgy 
van-e, nem tudjuk. Budapesten egyáltalában na­
gyon kevés az olyan helyiség, ahol lányok szol­
gálnak ki. Azok után az eredmények után, amiket 
például Németország fölmutat, azt kellene kívánni, 
hogy bár több lonne. Odaát a  lányok csakugyan 
becsületes kenyérszerző munkának tekintik a  pin- 
cérséget s szorgalmasan gyűjtve a pfenniget, ho- 
zománynyal mennek férjhez, amikor már belefá­
radtak a szolgálatba. A bizottságnak azonban — 
úgy látszik — más a véleménye a mi pineér- 
lánvainkró!, m int amilyet a németországi tapasz­
talat diktál. — Ezek az erkölcsrendészet terén a 
mai nap hirei.

— A  m a r g itsz ig e t i  ép ü le te k  em e lé se . A de­
cemberi nyirkos napokban is szokatlan mozgalmas az 
élet a Margitszigeten, amelynek Ősrégi tölgyfáit és 
hatalmas gesztenyefáit zúzmara bontja. Száz meg száz 
magyar munkást az a ritka feladat iogla’koztatja, 
hogy a háromemeletes nagy szállót, az egyemeletes 
kis szállót és az uradalmi tisztviselők egyeme etes 
épületét a szó szoros értelmében két méterrel leljebb 
emelje. Akik kiváncsiak arra, hogy raiképeu megy 
vógbo ez az amerikai rendszerű emelés, azok sétálja­
nak ki villamoson az alsó szigetre, ahonnan minden 
öt percben lóvonat viszi őket a felső szigetre és akik­
nek a magyar mérnökök szívesen magyaráznak meg 
miudent. Az érdekes leknikai látványosságnak ma is 
SOk nézője akadt,

— H á z a ssá g . Dr. Brawn Mór fővárosi gyakorló­
orvos eliegye; te Ehrenfeld Adolf nyitrai tekintélyes 
kereskedő és földbirtokos leányát, Adél kisasszonyt.

Adler Jakab ur eljegyezte dr. Zsalud Karoly fő­
városi orvos leányát. Mariskát.

Puhtzcr Aladár, a Maohlup-féle bőrgyár rész­
vénytársaság tisztviselője, eljegyezte üertfdd  Leona 
kisasszonyt Martonvásáron.

— V é r m é r g sz é s  egy gombostűvel. Pótervárott, 
mint tudósítónk táviratozza, szerencsétlen baleset kö­
vetkeztében halt meg ma Fikolajev vezérkari ezre­
des. Megszurta magát egy gombostűvel, de nem is 
törődött vele. Mire észrevették az orvosok a bajt, 
már nem segíthettek az ezredesen, aki vérmérgezést 
kapott. Nikolajov elismert katonai iró volt az orosz 
(hadseregben.

— P ertik  O ttó fe lo lv a s á sa . A z  orvosegyesü­
letben szombaton este nagyérdekü felolvasást tartott 
dr. Pertik Ottó a Glasgowban szerzett pestis-tapasz­
talatairól. Különösen a pestis pathologiáját és bak­
teriológiáját tárgyalta. Glasgowban mindössze 33 
pestiseset fordult elő és ezekből 7 került boncolás 
alá. Kiderült ugyanis, hogy a Malloy-családban 
előfordult két halálozás alkalmából skót szokás szerint 
úgynevezett halottvirrasztás (halotti tor) volt a ragály­
terjesztés lő eszköze. A hatóság ekkor a ha ottvirrasz- 
tásokon részt vett összes embereket több mint százat, 
az úgynevezett Keception-House-okba internálta, hol 
csakhamar 6 újabb könnyű pestiseset mutatkozott. 
Pertik tanár saját megfigyelése alapján a pestis okozta 
bonctani és szövettani elváltozásokat 7 eset kapcsán 
tárgyalta, majd a búbos, a tüdögyulladásos alakokról 
szólott, aztán a pusztulás alakokról, a rágcsálóknak, 
különösen a patkányoknak szerepéről, melyek G as- 
gowban a pestist nem terjesztették, és röviden a védő­
oltásokról. A védőoltott emberek közül kettő kap’a 
meg tíz, illetve nyolc nap múlva a pestist. Vázolja a 
védőoltásoknak szubjektív kellemetlen hatását, a nagy 
izom- és izületfájdalmakat. melyek az angol orvosok­
nál kivétol nélkül de az előadónál sem maradlak el 
— jelentkeztek. A serotberapiát illetőleg a glasgowi 
járvány gazdag tapasztalások gyűjtésére nem vo’t al­
kalmas. Oportóban a szérummal kezelt . 42 eset 
közül 14*7°/o halt meg szérum nélkül, a város­
ban kezelt 72 eset közül pedig meghalt 63.7% ! Glas­
gowban a szérummal kezelt 9 esetből 4 halt meg. A 
tanulságos előadás végén, amely a nagy hallgatóságot 
mindvégig feszült figyelemmel együtt tartotta, gór- 
csővileg vetített képeket mutatott be a pestises tüdő- 
gyulladásokról, búbokról, amelyek a bacillusoknak ret­
tentő tömegével meglepőlegliatottak a szakemberekre is. 
Előadás végeztével az elnöklő Genersieh tanár mon­
dott köszönetét., hogy veszedelmes tanulmányozásával 
több uj adattal gyarapította a pestis orvoslásáról 
szóló tudományágat.

—  Ö n g y ilk o s sá g  a  L u d o v ik áb an . A Lu-
dovika Akadémia csöndjét ma délben fegyverdör­
renés zavarta meg. Egy tekintélyes családból 
származó, tehetséges fiatalember lőtte magát főbe. 
Fiatal volt még, úgyszólván gyerek és mégis fegy­
vert emelt, önmaga ellen. Perctel Elemér, Perczel 
tábornok fia az öngyilkos. Ma délben még eleget, 
tott katonai kötelezettségének: vidám, jó kedvvel 
végezte el a gyakorlatát. Alig tért, azonban haza 
a gyakorlótérről, felment a  második számú nagy 
hálóterembe és egyik társának a fegyverével 
agyonlőtte magái. Társai éppen a közös ebédlő­
ben voltak, araikor a  fegyverdőrrenést halottak. 
Felszaladtak a hálóterembe és ott találták társu­
kat, vérében fetrengve. Dr. Gerö törzsorvost hív­
ták, de már nem tudott segíteni a szerencsétlen 
fiatalemberen, mert akkorra meghalt. A Ludovika 
Akadémiában természetesen nagy feltűnést kel­
tett az öngyilkosság. Az egész iütézot erről be­
szélt ma egész napon és mindenki mély részvéttől 
fordult a mélyen sújtott család felé, amely egyik re­
ményteljes tagját veszítette el az öngyilkos fiatal­
emberben.

— A  b é c s i m észá ro s-sz trá jk . A  bécsi wé«<fro- 
szárosok te hentesek egy tegnap tartott gyűlésükön egy­
hangúlag kimondták. hogy inától kezdve egyelőre nem 
jelennek meg a bécsi központi marhavásáron; a rezolació- 
hoz csatlakoztak — jelenlevő küldötteik á.tal — a 
mödlingi, bécsújhelyi, lajthabrucki. klosterneuburgi és 
weikersdorfi mészárosok is. A  bécsi mészárosok tehát 
ma nem vettek és nagyrészt nem is árultak húst

Délben a mészárosok küldöttsége, mint tudósí­
tónk jelenti, a helytartónál tisztelgett, hogy támogatá­
sát kérje Követeléseik nevezetesen: a szabad vásárlás 
megengedése, a központi marhavásáron való eladás 
roegensreoése a fogyasztási adó beszámításával te a ro­
mán határ megnyitása érdekében.

A helytartó azt válaszolta, hogy a küldöttség 
rosszul választotta meg a megjelenés időpontját ak­
kor, midőn a mészárok követeléseik elérését a 
törvényen kívül presszió utian készülnek kierőszakolni. 
Érdemleges nyilatkozatot annál kevésbé tehet mert 
erre sem nem illetékes, sem az érdekelt központi ha­
tóságok részéről felhatalmazást nem kapott A  hely­
tartó újból utalt a küldöttség előtt egy nagy mészár­
szék felállítására, mint az ő nézete szerint legalkalma­
sabb eszközre és még egyszer a legnyomatékosabban 
intette a küldöttséget, hogy a megkezdett utón tovább 
ne haladjanak. A  helytartó mar ma kifejezetten figyel­
meztette a tartományi biztos által a bécsi marhavásár 
huspénztárát, hogy sem jogosítva, sem hivatva nincs 
a mészárosok által esetleg az érvényes vásári sza- 
bá yzatok megkerülésével kötött marhavásár.ások 
végrehajtására.

A  TTíener Allgemeine Zeitung szerint a küldöttség­
nek a helytartó és a polgármester á'tal történt foga­
dása következtében, moly alkalommal az utóbbi köz­
benjárást Ígért, a hangulat a marhavásáron nyugod- 
tabb lett és délután ismét megkezdték a vásárlásokat

— A z  ápolónő a háborúról. De la Borge de 
Certeau kisasszony, a Fronde munkatársa, aki mint 
ápolónő vett részt a dél-afrikai háborúban, részlete­
ket mond el a transvaali eseményekről. Azt állítja 
első sorban, hogy a halottak és sebesültek száma leg­
alább is kétszer akkora volt, mint ahogy nyilvános­
ságra került. Egész csapatok hullottak el, a haldokló­
kat nem tudták hová elhelyezni. Mindenfelé sátrakat 
állítottak fel, amelyekben a katonák össze-vissza vol­
tak elhelyezve. A halottakban való veszteség megálla­
píthatatlan, egész Transvaal úgyszólván halottas házzá 
a akult át, az utakon, a vasúti vonalak mentén csupa 
sir! A föld elpusztulva, a házak lerombolva, a lakos­
ság löldöníutó, ruhátlan, puszta területeken tanyázik 
nyomorúságos viskókban ! A láz és az éhség éppen 
annyi áldozatot követeltek, mint a fegyverek. Az angol 
katonákat jóindulatunknak és vitézeknek mondja a 
francia ápolónő. A tisztek, akik közül nagyou sokan 
voltak a kezelése alatt, gentlemanek, akik vádolják a 
háborút a sok emberélet vesztesége miatt Az ango­
loknak is sokkal nagyobb a veszteségük, semmint 
bevallották. De la Borge kisasszony úgy véli, hogy 
legalább egy esztendeig tart el még a háború. Nagy 
a szerepük a guenlla harcban az asszonyoknak és a 
gyermekeknek. Az asszonyok különösen vakmerők- 
Semmitől sem riadnak vissza, pusztítják a vasúti 
vonalakat, hogy az angolok szállítmányait megaka-' 
dályozzák.

— A  p ék ek  é s  a  v a sá rn a p i m u nk asxü net. A
budapesti ipartestület a vasárnapi munkaszünetnek a 
pékekre vonatkozó módosítása érdekében tudvalevő­
leg mozgalmat indított. Ebben a kérdésben a pékmes­
terek újabban az Országos Iparegyesület bez lordultak, 
amely Ráth Károly végrehajtó bizottsági tag elnöklete 
alatt értekezletre hivta össze a pékmestereket. Az ér­
tekezlet eredménye az lett, hogy az Iparegycsület a 
pékmesterek kívánsága érte.mében felterjesztést fog 
intézni a kereskedelemügyi miniszterhez.

— Háború. Stmoxyt Zsigmond egyetemi tanár ur 
a következő sorok közlésére kért fel bennünket:

Minthogy Tóth Béla pőrében ,.közérdekből" oly 
sokat loglalkoztak velem, de engem ki nem hallgattak, 
hogy vájjon mennyi igaz a sok beszédoő., igen kérem, 
szíveskedjék o soroknak helyt adni.

Tóth Béla úgy tett, a hogy szorultságukban, má­
sok is szoktak tenni, ha törvényt állnak: " egész re­
gényt rögtönzött, s benne nagyon idealizálva adta elő 
hozzám való viszonyát. Ha ott lettem volna, először 
is megkérdeztem volna: hol és mikor írtam én ő róla 
hét dicsérő cikket? hol szólítottam én őt nagy 
mesternek, édes mesternek, gyönyörű Tóth Bétá­
nak ? honnan zengett felé a dal, hogv: ,.Kit 
szerelnék, ha tégedet nem szeretnélek ? • Mindezekről 
nincsen tudomásom. Mindezt az ő költői képzelete 
szőtte abból az egy cikkemből, melyet a Jézus Krisztus 
gyermekkora második kiadásáról irtain, s amelyben a di­
cséret mindössze ennyi volt: „E könyvet ismertetni 
már alig szükséges, csak éppen köteles tartozást ro­
vunk le. mikor kitüntetéssel megemlítjük . . . .  Hogy 
milyen nagy mester T. B. a régi nyelv utánzásában, azt 
talán még íéuvesebben bizonyítja Mikes 208. levele... 
Pompás kísérletek vo.tak e téren a múlt századi báli 
levelek ‘ . íme, igy neveztem én őt nagy mesternek, 
az utánzásban.

Másodszor afct kérdeztem volna: Mikor kínáltam 
én meg tiszteictdijjal ? holott ő nagylelkűen lemondott 
róla, m:előtt még megkínálhattam volna. S miért télt, 
hogy majd a tiszteletdijjal meg akaróra vesztegetni ? 
hoiott egy-egy egész év alatt három négv cikket irt. 
Ilogy az akadémiai jelöltsége mellett korteskedtem 
volna, erre az a feleletem: semmi tudomásom nem 
volt róla, hogy őt valaha valaki akadémikusnak akarta 
ajánlani Ha pedig a Nyelvtörténeti Bizottságnak nem 
akart tagja lenni: miért logadta el mégis a választási ?

Nem tudom, íöltünt-e a hallgatóknak az az el- 
lenraondás, hogy — állítólag — akkor hagytam abba 
a hízelgést, mikor — mint mondja — .,félelmes1 lett előt­
tem ! b a másik ellcnmondás hogy ellene fordultam, 
holott saját szavat szerint rmindenkivel békében óhaj­
tottam érni."

Tóth Béla az ő egész védőbeszédévcl Shakespeare 
Antoniusára emlékeztet. Brutus becsületes lérfiu, do 
hízelkedő és meg akart vesztegetni. Brutus jószivü 
íérfiu. de germanizmu sokat csempész édes hazai nyel­
vünkbe. Brutus gavaJér ember, de megcsonkította a 
cikkemet!

Ez a megcsonkítás, ez szülte a nagy mühara- 
got. Eu mint felelős szerkesztő bekü dött műkedvelő 
c kkeit, kezdettől fogva megrostáltam, a kétes érté- 
küeket nem tettem közzé s ezzel éppen őt óvtam meg 
a lonák helyzetektől mikor például Kapcsa intendáns 
nevét komolyan ebből a szóból niagvarázgatta • na- 
gyobbcsa, vagy mikor a h hangról azt iejtegette, hogy 
spiritus lenis

Akit Tóth Béla őszinteségének s jóhiszeműsé­
gének aktaszerü jellemzése érdekel, olvassa el . Tudo­
mányos becsület" című cikkemet (a Pesti Napidban 
1899. julius 9.); ott levelűiből bizonyítottam be, hogy 
jóindulatában s elfogultságában esryiormán szertelen 
egy és ugyanazon emberrel szemben is. Egyébiránt, 
hogy most érdekében volt Antonius szerepét "játszani, 
az érthető. De olvasó közönsége — iéiek — rég meg­
elégelte a kettőnk közt dúló háborút.

S tmony i Zsigmond.
— H a lá lo zá s . FogarasrtA táviratozza tudósítónk : 

Könlzei Károly töldbirtokos, negyvennyo.cas honvéd­
tiszt. hajdani lolsö-lehérmegyei alispán, később királyi 
ügyész, a múlt éjszaka Bogarason meghalt Az el­
hunyt a hetvenes években országgyűlési képviselő is 
volt, utóbb elszegényedve és betegeskedve Fogaras- 
megyénél joggyakoruokoskodott.
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— Ö n g y ilk o ssá g l k ís é r le t  a  B u rgszln h ázb an .
A bécsi Burgsziuházba évek óta bejáratos egy 
Schmidt nevű szegény, elaggott színész, aki a művé­
szek jótékonyságából lengeti életét. A szorencsétlen 
öreg ember ma estefelé is odament, hogy összesze- 
degesse jó embereitől a filléreket, de a szereplők leg­
nagyobb része már a színpadon volt Ez annyira 
elkeserítette, hogy lelakasztotta magát egy öltözőszo- 
bának az ajtajára. Még idejekorán észrevették és 
életrekeltették a boldogtalan agg színészt.

— E llo p o tt  k oosik . A főkapitányságnál ma egy­
szerre két kocsilopásról tettek feljelentést. Fed Má- 
tyásné majorosnÓ ma reggel elpanaszolta, hogv amint 
a  Dembinszky-utcában egyik vevőjéhez ment a tejjel, 
amire kijött a házból, a kocsijának, lovának hült 
helyét találta. A leketéro lényezett s gömbölyű elő- 
üléses kocsin hat pléhkanna volt 60 liter tejjel s eléje 
egy barna, heréit ló volt lógva. A kára 450 forint. — 
A másik panaszt a 820. számú egyiogatu bérkocsis 
tette. Ma hajnalban ugvanis 5 óra lelő kocsijába ült 
a Bomba-téren egy fiatal ember s a Tömő-utoa 16. 
számú házhoz vitette magát. Amint odaértek, az utas 
a  koníortáblist a közeli trafikba küldte cigarettáért. A 
kocsis el is ment, de amikor visszatért, kocsijának 
meg vendégének hűlt helyét találta. A kocsija elé 
világos pej-ló vau lógva s kára 1600 korona. A rend­
őrség a két kocsitolvajt nyomozza.

— R en d őri h irek. Farkas Jakab 43 esztendős 
szabósegéd Uj-utca 22. szám alatt lévő lakásán hirte­
len rosszul lett, összeesett és meghalt. — Pincetilz volt 
tegnap este 11 órakor a Lehel-utca 20. sz. levő ház 
pincéjében. Eddig ismeretlen okból meggyuladt a ía- 
es széukészlet. A kár jelentéktelen.

— F r e g o l i  fé n y e s  v e n d é g já té k a  óriási sikert 
ért el s a tegnapi előadást sokan csak azért nem néz­
ték meg. mert a  pénztárnál már netn lehetett jegyet 
kapni. Fregoli még csak pár napig adja elő jelenlegi 
műsorát hogv azután változatokban gazdag szerepeit 
más oldalról is bemutassa.

(x) E sern y ő k  feltűnő olcsón Détschynél Józscf-lér,

,xj K érjü nk  m in d en ü tt E m k e -g y ú jtó t !

(x) H on i Ipar. Ajánlom általánosan ismert, saját 
gyártmányú posztó bokavédőimet (gamasm). Kapható 
drapp, oliv, szürke, bronz és íckete színben, rárja
1 lonnt 10 krajcár. Hölgyeknek térdmagasság, párja
2 lorint 75 krajcár. Kertész Fal divatárubázábnn. 
Kerepesi-ut 44. sz., a Népszínházzal szemben. Eladás 
nagyban is.

(x) Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.

Vörösmarty emlékezete.
— A Budapestig apló tudósítójától. —

B u J a p e st , december 3.
A Magyar Tudományos Akadémia mai ülésén adó­

zott Vörösmarty halhatatlan emlékezetének. A felol­
vasó termet az utolsó pádig megtöltötték a nagyszám­
ban egybegyült tagok és vendégek. A rendkívüli ' 
összes ülésen báró Eötvös Loránd elnökölt, aki az . 
ülést emelkedett szellemű beszéddel nyitotta meg:

Volt idő — úgymond — nem* is olyan régen, 
amikor ritka volt az ünnep e hazában. Még ez a 
kevés is szomorú. Vörösmarty első emlékünnepe 
l*‘6*-ban, a Kazinczy-ünnep ő9-ben, a Széchenyi - 
ünnep 60 bán. Csak gyászünnepek lehettek, melyek­
ben egv pillanatra lelragvouott ugvan a régi dicső­
ség iénve s lopódzva kitört a szebb jövő reményének 
erry-egv még csak gvengén világító sugara, de a 
hangulat, melvet keltettek mégis csak a fájdalom han­
gulata volt és a vigasztalás, melyet nu i tani akartak, 
csak a fájdalom közösségének is  nemességének öntu­
datra ébredés lehetett. Nem volt akkor ország, sem 
országos ünnep. Ebben az időben a közös gyászra ki 
más hívhatta volna lel nemzetünké*, s ki más vá.lalhatta 
volna el gvászünnepein a rendezés szerepét, mint a 
Magyar Tudományos Akadémia, mely a tudomány 
köntöse alatt a magyar nyelvvel együtt minden ma­
gyar érzésnek is menedéket adott.

De eljött a jobb kor. s ma már nemcsak közös 
fájdalomban, — közös örömben is szabadon gj ülhet 
össze nemzetünk. Vörösmarty második ünnepe, ez a 
századik évlorduló már egv érzésben, szóban és tett­
ben egyaránt szabad nemzet országos örömünnepe 
lett Akadémiánk most már másoknak engedheti át a 
rendezés előjogát. Legjobban megillette ez most azt a 
varost, ameiyben Vörösmarty első szobra áll. Szól ez­
után a székesfehérvári ünnepélyről amelyen az Aka­
démia nem küldöttségileg, de testületileg vett részt. 
De no múljon el azért szó nélkül — úgymond — e 
falak között sem az emlékezetes évlorduló. Itt is meg 
akarunk emlékezni róla, kinek munkássága Akadé­
miánkkal oly szorosan összeiorrt s a kinek ezért is 
oly sokat köszönhetünk.

Ezután az elnök átadta a szót Gyulai Pálnak.
Gyulai Pál azzal kezdte hogy Vörösmarty dicső­

sége szoros kapcsolatban van az Akadémiával, mely 
mindjárt alakulásakor rendes tagjának választotta, 
többször kitüntette jutalmával, támaszul szolgált mun­
kásságának s egy szomorú korszakban utolsó mene­
déke volt. Az a rokonszenv. nielylyol az Akadémia 
pályája elején üdvözölte, nz n fájdalom. melyet halála­
kor érzett, méltán megillette őt. mert egy nagy költőt 
vesztett benne, aki e század első felében költészetünk­
nek nemzetibb irányt .adott. Behatóan méltatta ezután 
Vörösmarty költészetét és hatását a nemzetre és a 
tartalmas emlékezést igy fejezte be :

P est em beri em lékezet óta nem  látott o ly  népes

temetést, mint a minő a Vörösmartyé volt Húszezer 
embernél több követto a koporsót s a fogatok meg­
számlálhatatlan sora lepte el nz utcákat. Az életét 
nemzetének á^ozó férfiú halála is a nemzeti érzelem 
nyilványulására adott alkalmat. A főváros népe öt sa­
nyarú év után o temetésen lélekzctt fel szabadabban 
s a nemzetiség és hazafiság nagy költőjének fé­
nyes végtiszteletet adva, egyszersmind ki akarta 
mutatni érzelmeit, hogy „megfogyva bár, do törve 
noiu, ól nemzet o hazán**. Es élt folyvást s alig 
telt el néhány év, a Vörösmarty Szózata zen- 
dült meg milliók ajakán, visszakövetelve az alkot­
mányt, az 184S-iki alkotmányt. Vörösmarty nem csaló­
dott, midőn erős hittel nemzete jövőjében szállott sír­
jába. Semmi sem veszélyesebb egyesekre és nemző­
tökre egyaránt, mint az elcsüggodós, vagy elbizako­
dottság. Vörösmarty egész élete, egész költészete az 
elcsüggedés ellen irányul, do irányul egyszersmind a 
szájáé hazafiság és elbizakodottság elten is. Egyik 
költeményében igy kiált löl:

Szeresd hazádat és ne mond:
A néma szeretet 
Szűz mint a lélek, melynek a 
Nyelv még nem véthetett 
Tégy érte mindent, éltedet,
Ha kell csekélybe vedd.
De a hazát könnyelműen 
Kockára ki ne tedd.

Rendületlen hűség a hazához, csüggedés és 
elbizakodottság nélkül, — ezt hirdeti Vörösmarty élete 
és költészete. Ez eszme, ez érzés lángja hassa át 
szivünket, ezzel legméltóbban áldozunk a kegyelet 
oltárán, születése százados évfordulójának ünnepén.

Az ünneplő közönség lelkesen megéljenezte az 
ősz költőt, mire kezdetét vette az I. osztály gyűlése. 
Hegedűs István olvasta fel Themistius (3 Fudith András 
cimü nagyérdekü értekezését.

•
Az í/’K0W<fr»ie?y«' Kör december 9-ikén este hat 

órakor tart a Vörösmarty-iinnepét a Mensa Akademica 
nagytermében.

•
A vidékről csaknem minden városból érkeznek 

tudósítások a szép ünnepségekről.
L elkes estéje volt tegnap a szabadkai színház­

nak. Vörösmarty ömlőkének szentelték az egész estét 
s a műsoron Vörösmarty költeményei, drámáinak 
részletei szerepeltek s még a zenei része a műsornak 
is a halhatatlan költő megzenésített költeményeiből 
került ki. A lelkes közönség sorra megismételtette a 
hazafias költeményeket, amelyeket Farkas Ferenc, 
Tóth, Csendes Ahce. Papp és Baróthi szavaltak, fíaril 
Ferenc karmester és Gcigcr A. Mór zeneszerző saját 
szerzeményű darabjaikat dirigálták el.

A szép csoportjeleneteket Ferenczy rendezte. A 
Szózat és Föthi dalt a társulat egész személyzete éne­
kelte el, s a női karból kiKönösen kivált a társu at 
kedvelt primadonnájának, Szőgyi Gizának csengőhangja.

Érsekújváron a dalegyelet reudezett szép iínne- 
e t A sikkerben részük volt a dalegyleten kivül Staud 
ánosnak. Prudovits Gyulának, Moszkav Erzsikének, 

Dubrovay Jánosnak. Berkesi Jánosnak és Korányi
Károly na k,

A  m a r s e i l l e i  a n g o lo k .
—  Jelend. —

Amikor Krűger bevonult Mar- 
seillcbe, több angol nem akarta le­
venni a ki apját. .1 lakóig éter. 
vagyon fölháborodott.

Egy marseillei polgár: Mit szól hozzá 0 
A másik: Borzasztó.
Az egyik: Tapintatlanság!
A másik: Tiszteletlenség!
Az egyik: Ilyet is csak az angolok tehetnek!
A másik: A világ legneveletlenebb nemzete.’

Halál reájuk, le velük 1
Az egyik: Azt hiszi, hogy csak az az egy eset 

történt, ami az újságban meg vau említve?
A másik: Hogyan?
Az egyik: On eltalálta. Újabb tapintatlanságokat 

is követtek el . . . Ez már tűrhetetlen. Ha tolj’tatják, 
lel fogjuk szólítani az angol konzult, hogy hagyja el 
városuukat . . .

A másik: Mit tettek?
Az egyik: Képzelje csak. Amikor Krüger elhelyez­

kedett a szobájában, felvonultak a küldöttségek. Ott 
volt minden testület. En persze vártam a marseillei 
angol kolónia küldöttségét is, de csak nem jöttek. 
Várok, várok, egészen estig várok, de lúába. Tudja 
mi történt?

A másik: Mi ?
Az egyik: A nyomorultak egyáltalán nem küld­

tek hódoló küldöttséget! Hát ez egyszerüeu hallatiuu. 
Da hört sich alles auf.

A másik: Le kell puskázni őket!
Az egyik: Várjon 1 (keserű kacajjal}: Téved, ha 

azt hiszi, hogy fonókig van ürítve a pohár.
A másik: Mi történt még?
Az egyik: Amikor Krüger megjeleni az erkélyen, 

megköszönte az ovációt, magam is ott álltam u tö­
meg közt. Mellettem egy furcsa ember állt, mindjárt
láttam rajta, hogy valami komisz fráter.

A másik: És aztán?

Az egyik: Ne legyen olyan türelmetlen. A bor­
zasztó csak most következik. Krüger megjelenik az 
erkélyen, leveszi a kalapját . . . képzelje, mit csinál 
az én emberem?

A másik: Mit csinál ? Nem tudom.
Az egyik: Maga semmit se tud. Mondjon vala­

mit : képzelje, mit ordított az a lrátcr!
J  másik: „Éljen Krüger!**
Az egyik (ravaszul): Nem, nem.
.1 másik: „Le Krügerrel’ 1
Az egyik: Nem, barátom.
.4 másik: Hogyan, h á t. . .
Az egyik (a fülébe ordilva): Igen, itt van a kutya 

e lá sv a ... Semmit sem kiáltott, barátom, semmit! 
Utóbb megtudtam hogy angol. (Összecsapja a kezét.) 
Hát ha ezek után még megtűrjük ezeket az embereket 
a városban . . .

— o. —

FŐVÁROS.

(•) A  főváros kölcsöne. A főváros százmilliós 
kölcsöne ügyében hetek óta tárgyalnak már a kölcsön- 
tígyi bizottság s a pénzintézetek. Tegnap délelőtt is 
ülést tartott a kölesönügyi bizottság s a tárgyaláson 
részt vett Komfeid Zsigmond, a Magyar Általános 
Hitelbank igazgatója, a pénzintézetek képviselője. 
Kornfcld Zsigmond azt a javaslatot tette hogy várják 
meg, mig a pénzpiacon a javulás szilárdabb lesz s 
akkor tárgyaljanak újra. A bizottság Komfeid aján­
latát ellogadta s a kölesönügyi tárgyalásokat egyelőro 
fölfüggesztették.

( ) A  n y u g o t l  pályaudvar kihelyezése. A Ma­
gyar Mérnök- és Epitészegv et választmánya tegnap 
este  Czigler Gvőző elnöklete alatt tartott ü ősén tog- 
lalkozott a nyugati páhaudvar kihelyezése tárgyában, 
a székesfővárosi polgárság által kiküldött százas 
végrehajtó bizottságnak átiratával. A tárgy fontossá­
gánál lógva a tu g o k  n a g y  s z á m b a n  jelentek meg, 
köztük Jiieronymi Károly, Alpár Ignác, Patóczy Antal, 
Zipernovszky Károly slb.. s a választmány kimondta, 
hogy az eszm e m e g v a ló s ítá sá t u  rv városrendészeti, 
m int forgalmi szempontból kívánatosnak tartja, a 
polgárság mozgalmat erkölcsi'eg támogatni kész és 
az ügyet sürgős jelentéstétel végett a vasúti szak­
osztálynak adja ki.

A főváros költségvetése.
Budapest, december 3.

A  főváros törvényhatósági bizottsága ma rend­
kívüli közgyűlésen megkezdte a jövő évi kö.tség- 
elóiráuyzat tárgyalását Mint előadó Vaszthevics taná­
csos szerepelt és utána mindjárt Halmos polgármester 
szólalt föl. Érdekesen védelmezte a tanácsot az elleue 
hangoztatott szemrehányások ellenében és újra ki­
emelte azt a meggyőződését hogy a polgárság terhei­
nek fokozása nélkül a főváros régi bajain segíteni 
nem lehet. Figyelemmel hallgatott tartalmas beszédben 
fejtette ki nézeteit Szalag Mihály és különösen nagy 
hatása volt fejtegetéseinek ott, ahol a hivatalnoki lét­
szám szédületes szaporításáról beszélt és ezen a téren 
ajánlotta első sorban az okos, körültekintő gazdál­
kodást

A mai közgyűlés előtt a pénzügyi bizottság retor- 
táján ment keresztül a két milliós deficittel lezárt költ­
ségvetés és igy olvadt le a rémes deficit 6649 koro­
nára. A pénzügyi bizottság jelentésével együtt a 
tanács is beter,esztette a maga álláspontját Drasz­
tikusnak mondja a költségvetés egyensúlyának ilyen 
helyreállítását, ahogy a pénzügyi bizottság javasolja, 
de elismeri, hogy még ez is helyesebb, in-ntlia köl­
csönpénzből fedeznék a hiányt A pénzügyi bizottság 
által óhajtott bizottság kiküldéséhez hozzájárul a 
tanács, bár a közel jövőro nézve gyökeres javulást 
nem vár e bizottság leladatának végrehajtásától.

Halmos polgármester beszédébon a két milliós 
deficit okait fejtegeti és azután hangsúlyozza, hogv a 
legközelebbi jövőben nem lehet elkerülni, hogv köz­
munkákat ne végeztessen a főváros kölcsönpénzből. 
A jövőbeli szükséglet mintegy 30,000.000 korona lesz 
a közmunkákra. Ezt az összeget fölveszik, beépítik, 
de gondoskodni kell a mintegy mástól millió korona 
kamat-teher elviseléséről is. A kisajátítási alap mintegy 
öt millió korona deficitet mutat A területek megvan­
nak ugyan, de kérdés mikor történhetik meg az érté­
kesítés; mert hiszen az összes telkeket nem lehet tö­
megesen a piacra dobni.

Az adóemelésnek ő sem barátja, de meg van 
győződve arról, hogy ha ennek az ideje mégis elér­
kezik. a főváros polgársága ismerni fogja a köteles­
ségét r nem riad vissza még áldozatok meghozata­
lától sem.

A közvéleménybe átment annak a hite, mintha 
rossz gazdálkodás történt volna. (Felkiáltások : Ez már 
igazi Derültség.) Retnéuvlem, ig v  io ly tn tta  a polgár­
m ester. hogy ezt nem csupán a közgyűlésre niéítóz- 
tatik érteni. (Derültség.) Hat lehet, hogy történt rossz 
gazdálkodás, de ebben a viszonyoknak is nagy 
része van. •
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A fővárosnak egy pár évtized alatt kellett pó­
tolnia azt, amit más nagyvárosok évszázadok folya­
matában, lassanként értek el. Nekünk, fájdalom, nincs 
állandó királyi udvartartásunk; amit alkottunk, az mind 
a polgárok nemes áldozatkészségét dicséri. A lőváros, 
az egyesítés óla lll.2H9.833 koronát fektetett be köz­
munkákba. így tehát joggal lőhet hivatkozni arra, 
hogy ha a lőváros terheket is vett magára, do abból 
igen sokat produkált,

Foglalkozik ezután a személyzeti kiadásokkal. 
A nagy személyzetre egyrészt azért van szükség, 
mert az állam tömérdek munkát áthárít a fővárosra. 
Az állam részéről áthárított kiadások címén évenként 
négy millió koronánál többet fizet olyan ügyek el­
intézésére, amelyek jog szerint az államot terhelnék. 
Nincs tehát ok a csodálkozásra, arra, hogy a tőváros 
személyi kiadásai nagyok. Nemcsak a lőváros sínyli 
ezeket az állapotokat hanem az egész ország összes 
községoi nyögnek az állam részéről reájuk hárított 
terhek elviselhetetlen súlya alatt

Végre kijelenti a polgármester, hogy hozzájárul 
ahhoz, hogy harminc tagú bizottságot küldjenek ki az 
adminisztráció menetének a megvizsgálására. Mun­
kálkodjunk mindnyájan Jgy lejezto be a szavait a 
polgármester — a lőváros anyagi helyzetének a javí­
tásán. De ne ámítsuk magunkat azzal, hogy mind­
ezekkel segíteni lehet a súlyos bajokon. El kell ké­
szülve lennünk arra, hogy mint polgárok, mindnyájan 
meghozzuk az áldozatot a bajok orvoslására.

A polgármester beszédét általános helyesléssel 
fogadták.

A beszéd után öt percnyi szünet volt s akkor 
aztán dr. Havast Rezső szólalt löl Szomorúan látja, 
hogy a lőváros lakosságának a tulnvomó része nyo­
masztó anyagi helyzetbe t van. Ezt mutatja az a tény, 
hogv a lőváros egyesítése óta ao/iasem volt annyi üres 
helyiség a házakban, mint az nb.n az év első negyedében. 
Négy évvel ezelőtt Sül helyiség állott üresen, most 
pedig 6464.

A lakásbajok megszüntetése céljából sürgősen 
meg kell változtatni vasúti politikánkat. Sürgeti a 
budapesti kereskedelmi kikötő megépítését, amely az 
égés-, ország kereskedőmére jótékony hatással lenne. 
Kérdi a polgármestert, hogy milyen stádiumban van 
• z az iiírv. Majd a közélcunezés kérdésével, a mun- 
kasicérdé^el s a személyi kiadások kérdésóvol log- 
iaJkozik tüzetesen.

Ez idószeriut mintegy hatezer munkás van a 
fővárosban Kereset nélkül. A bajt még fokozza a külföldi 
munkások Icözönlése, akiket több gyátban elsőbbségben ré­
szesítenek az idegenből ide származott munkavezetők.

Hogv a bajokon némileg segítsünk több kiillüldi 
város iimitáiara: nagy altalános foglalkoztató műhelyeket 
kell alakítanunk.

Ilátérre a személyi kiadások kérdésére, kijelenti, 
hogy nem járulna hozzá a tisztviselők lizetésének a 
leszállításához, hanem igenis kívánta, hogy a tisztvi­
selői kar munkaereje jobban kihasználtassák. Ha nyug- 
<ii ázás vagy haláleset folytán valamely állás megüre­
sedik az egyszerűsítés keresztülvitelét fokozatosan 
lehet megtenni. Arra azonban nincs szükség, hogy 
most eg\ szeriben vagy ötven napidijast elbocsássanak,
. kik évek óla hűségesen szolgálták a csekély díjért. 
A költségvetést általánosságban ehogadja.

8:alai Mihály polemizálva a polgármester kijelen­
téseivel. hangsúlyozza hogy nem most, hanem legalább 
15 év éta kísért a deficit, csakhogy eddigeié sikerült 
takargatni. A tanács, Szalai szerint édes kevoset tett 
arra. hogy a lőváros iig 'ei lölvirágozzanak; ami íöl- 
J ndü’és történt, az a közgazdasági viszonyok folyó- 
máma volt. De nagyon igazat ad a polgármesternek 
abban, hogy az á llam  részéről a 16városra hárított 
terheket elviselni nem lehet; ez ellen tenni kell végre 
valabára, nehoprv az állam teljesen kiszipolyozza a ő- 
város erőit. Példákkal illusztrálja, hogy a tiszt­
viselők munkaerő ét milyen kevéssé használja ki a ;ó- 
városi adminisztráció s hogy ennek következtében mi­
ként szaporítják egyre a hivatalnokok létszámát, a 
né kül, hogy ezzel javulna a munkák elintézésének a 
mód,a. Sok mindenféle emeli a kiadásokat olyan 
nagyra, mint a milyennek látjuk. Idő tartoznak azok 
a külön íuvardijak. amiket a vízvezetéki igazgató és 
több más lőbb tisztviselő kap, noha már álta ában is 
van a részére kocsiátalány megállapítva. Feltűnő 
dolog, hogy a fővárosi tisztviselők részéro tizenhárom 
pótlék van Ezt a fölszólalónak sikerült kiböugósznie. 
Tényleg élvezik a tisztviselők mind a tizenhárom 
pótlékot.

Halmos János polgármester: Egy-egy ember 
egyszerre ?

Szalay Miháy: Nem egyszerre ; olyan tisztviselő 
még sincs aki tizenhárom pótlékot kapna, hanem 
olyan van. aki ötöt kap. (Derültség.) A tanítóknál 
igen gyakori eset, hogv ŐUólo címen kapnak pótlékot 
k az ilyen összeg kOOO koronára is rúg egy-egy 
embernél.

Vrley Lajos: Ki kap ennyit?
Polónyi Géza: Nemcsak ennyit, hanem sokkal 

többet is. Mutathatok olvan igazgatót, aki 5000 korona 
pótlékot kap.

Szalai Mihály: Tetemesen növekszik a kiadás 
azzal, hogy a hivatalokban a különösen a mérnöki 
hivatalban tömérdek ideiglenes alkalmazottat tartanak. 
A kórházi szállításoknál is, amint a legutóbbi példa 
btzonyitja, nagy megtakarításokat lehet tenni, ha az 
anejtés föltételeit helyesen állapítják meg. Meg van 

gyöződvo hogy szorgos utánuézéssol el lehet 
hárítani a mutatkozó fölösleges kiadások legnagyobb 
(Fljenj é költségvetést általánosságban elfogadja.

A tárgyalás folytatását erre holnap délután 
•* órára halasztották.

SZÍNHÁZ, z e n e .
A királynál.

Irta: báró Splényiné-B laha Lujxa.
— Holnap reggel a  király elébe fogsz m enni! 

A király elébe . . .
Egyre csak ez a  mondás járt az eszemben 

és az egész valómon át, a mikor vasárnap dél­
után meghozta az uram számomra a hirt, hogy 
hétfőn reggel megyek a felséges ur elébe meg­
köszönni A rii azt a nagy kitüntetést, amelyben 
engem, az én jó királyom részesíteni kegyes volt.

Es attól a perctől fogva nem volt többé 
nyugtom. A szivem egyre hangosan kalimpált és 
olyan őrömmel vegyes félelmet érozlem, mint 
még soha életemben. Pedig mennyi premierem 
volt m á r ! . ..

Vasárnap este az Asszonyháborubaxi léptem 
fel, de nem tudtam játszani; mikor haza men­
tem előadás után, nem tudtam vacsorázni s mikor 
lefoküdtem, nem tudtam aludni. Egész áldott 
éjszaka le nem hunytam a szememet.

— A király elébe! A király elébe!
A szivem egyre csak azt ketyegte és nem 

engedett elaludni. Mert nagy dolog az, kérem 
szépen, a király elébo járulni. Még úgy magam­
ban, csöndes nótúzással, is próbáltam altatni maga­
mat, de akármelyik nótába is belofogtam, mind­
egyiknek ugyanaz lett a szövege ;

— A király elébo! A király elébe!
Es bizony csak *azt dudolgattam magam­

ban, a míg csak rám nein virradt az életem leg­
nagyobb napja.

Mert csakugyan az volt ez a mai.
Sokszor énekeltem es játszottam már a mi 

felséges urunk királyunk előtt, do beszélni még 
soha nem beszéltem vele. Legutóbb a bécsi ope­
rában énekeltem a felséges ur jelenlétében, ami­
kor az oziistlakodalmának az ünnepségei voltak. 
A Piros bugijellárisbau a  Cstngilinyi nótát énekel­
tem cimbalom kiséret mellett. Milyen nagyot 
nézett a bécsi közönség, mikor ez az igazi ma­
gyar hangszer, ez az édesbangu jószág meg­
szólalt. . . .

Aztán meg a Vemzefi Srinárízban is többször 
játszottam a király előtt, meg egyszer a Felebi 
bácsi színházában Budán, az Ezres óanl-<iban.

Es valahányszor tudtam, hogy a király ott 
van a színházban, mindig odatapadt a  szemem 
az udvari páholyra és boldog voltam, hogy ma­
gyar nóta ju t „a logolső magyur embor,“ a  ki­
rály fülébe.

Mérhetetlen nagy volt az én büszkeségem, 
hogy én csattoghatom a füléből

Es most magamnak beli elébo mennem. . . .
Mentem is, csakhogy azt ne kérdezze tőlem 

senki: hogyan mentem. Egyszerre csak azt vettem 
észre, hogy a kocsim fennt van a királyi palota 
udvarán s megállt az egyik bejártjánál.

Akkor dobogott még csak a szivem. Nem 
csodálnám, ha a felséges ur, ott benn a szobá­
jában, már előre meghallotta volna. De tán meg 
is hnilotta, mert amint betettem a lábamat a pa­
lotába, n király paszomúntos rubáju cselédsége 
úgy adott engem kézről-kézre, akár csak mint 
ahogy a mesében meg vagyon irva.

— Talán itt várlak is már to rád, — biztat- 
gattam magamat a nagy félelmemben.

Egyszerre csak ott találtam magamat a  ki­
rályi fogadóterem előszobájában. Nagyon meg­
örültem, amikor ott több ismerősre találtam a 
l'órójmnrfy-szoborbizottság deputációjának u tag­
jai közt.

Nőm sokáig kellett várakoznom. A deputá- 
eiók után, egy-két kamarás meut a király elébo, 
aztáu mindjárt én következtem.

Az ajtó megnyílt és — ott állottam a  király 
előtt. Mit tagadnám, remegett a térdem erősön.

A király felállt az íróasztala mellől és elém
Í'ött néhány lépéssel. Megembereltem magamat és 
langos szóval mondtam:

— Felséges ur, a legmélyebb hódolattal kö­
szönöm a magas kitüntetést, amelyben engem 
részesíteni kegyeskedett.

Es erre, mint. egy gyönyörűséges álomban, 
ért a lűlembez a király szava:

— Nagyon örvendek, hogy a megérdomolt 
kitüntetéssel örömöt szerezhettem. Megérdemelte, 
nagyon megérdemelte.

A felséges ur ezután nagyhegyesen a mű­
vész pályám iránt érdeklődött.

— Négy esztendőt töltöttem n Eemreli Szin- 
ádz-nál — feleltem — azután meg huszonöt esz­
tendőt a A’épzztnádz-ná,.

— No, ez az idő nem látszik meg rajta — 
mondta a  király.

Mikor kijöttem, hát telő volt a két szemem 
könnyel s ott künn egyszerre csak olzokogtarn 
m agam at: sírtam ürömömben, a nagy boldogság 
miatt. Es ma egész nap, itthon is egyre csak 
sírtam : hogy én őzt a nagy, nagy napot meg­
értem 1

A legnagyobb premierem volt és a  legked­
vesebb szerepem az a pár szó, amit a királyhoz 
intézhettem. Nagyobb boldogság engem már nem 
érhet az ogész életemen át.

És hogy milyen a király?
Ha lehet férfiról mondani, hát csak annyit 

mondhatok róla, hogy — bűbájos ember!

** Operaház. Ma este az Operaházban felújítot­
ták a Rajna kincséi, a Nibelung gyűrűje előjátékát 
Elismerésre méltó Mészáros igazgatónak az a törek­
vése, hogy a trilógiát a repertoárba bcilDszszo. A kö­
zönség teljesen megtöltötte a színházat és hivon ki­
tartott az előadás végéig. Pedig a mai előadás rende­
zése olyan újítást hozott, amely próbára tette a pub­
likum türelmét. A Rajna kincsét ugvanis te vonás­
közök nélkül adták teljesen úgy, amint Wagner meg­
írta és amint azt a bayreuthi Wagner-szinházbau ad­
ják. Á nézőfér az egész estén íényhomályban van 
és minden kép után a tüggöny helyett a szín­
padra lelbők ereszkednek le, amelyek közt rej­
telmes sistergéssel szállanák fölfelé a színes gő­
zük. így is teremtett valamelyes misztikus han­
gulatot ez a folytonos íélhomáiy, amelyre csak a 
színpad lénye vet néha világot. Az operát, amely 
7 órakor kezdődött ilyenformán már egynegyed tíz­
kor elvégezték. A ttofanf Ney Dávid énekelte ma is 
és hatalmas hangjának, kiváló énekművészeiének nagy 
része volt az előadás sikerében. Alberjchet Takáts 
énekelte. Megragadó drámai erővel játszott és 
stiiszerii énekében gyönyörűségünk tellett. Az 
átokária után nyírt színen leizugott a tapsvihar. 
Broulik mint Logo, kirítt az előadás stiiszerii kereté­
ből. Fricka szerepét — amelyet legutóbb Diősynó 
adott — ma Senisey Mariska énekelte. Az Oporaház- 
nak ez a törekvő és tehetséges hatul művésznője 
teljességgel meg elölő a akilást nyu.tott. A kisebb 
szerepekben Bartolucci, Rotter Gizella Koruav, Vá- 
rady, Dalnoki Szendrői egészítették ki művésziesen 
az előkelő ensemblet. A zenekart Kcmcr István diri­
gálta. A közönség, amelynek csak az előadás végén 
nyiit igazán alkalma a tapsolásra, lelkesen megtap­
solta a lőszereplőket, akik többször jc eutek meg a 
lámpák előtt is. f.)

“  H ilg e r m a n n  L a u r a  — V a s q u e z  g ró fn é  
h e ly e t t .  Az Operaházban a Rajna kincse folyta­
tásául holnap A walkür kerül színre, amint a heti 
műsor Ígérte. Csakhogy ogyideig kérdéses volt, 
vájjon eiőadják-o a trilógiának első részét. Vasguet 
grófné tudniillik, akinek Siglindét kellett volna 
énekelnie, ez idő szerint a bertinx Ihcater des 
Weslenben vendégszerepei, — és noha kellő 
időben sürgősen visszahívták, nem volt haj­
landó vendégszereplését megszakítani. Erro i í  - 
száros Imre igazgató Hilgermann Laurának telcg- 
ralált, hajlandó-o Siglindét elénekelni. A ki­
tűnő művésznő, akivel különben Mészáros már 
előzőleg is folytatott vendégszereplésre vonatkozó 
tárgyalásokat, rögtön késznek nyilatkozott, miután 
Mahlertől három nupi szabadságot kapott. Ismere­
tes, hogy Hilgermann Laura alakításainak gallc- 
riAjáhan az ő nemes, stilszerü Siglindéje minő 
előkelő helyet foglal ol és mi csak örülhetünk, 
hogy a kitűnő művésznő holnapi tellépéso A walkür 
előadásának külön értéket fog adni.

** Saaer Emil. Mikor az ördöngős zongora- 
virtuóz ma eslo a primitiv spanyolfal mögül az esz- 
trádára kikerült, sioux-indiánus arca elüntorult és 
eléggé hangosan leikiáltott:

— TI az ? leere Banké ? I
Igen, maestro — ez így van. Pedig ön még 

mindig a régi diadalmas, ellenállhatatlan amoroso, — 
ah tán inkább, mint valaha I — de a közövség olyan, 
mint az asszony: inga'ag. Hogy ostromolták azelőtt a 
a Vigadót, amikor Sauer Emil fehér plasztroaja 
megje'ent a ekete Bösendorfer mellett; ma meg 
az elkényeztetett hódítóira a nézőtér üres pad­
soraival úgy meredt, mint valami vén banyá­
nak hiányos fogsora. Budapest tette valamikor 
nagygyá és Budapest — iinhol! — hütelen. A 
maestro bátran nézhet a tükörbe, Európa és Amerika 
ezer városa bármikor kárpótol a ezért a kis csaló­
dásért a bűvös erejének teíébeu pompázó Don Juánt. 
Az, hogy egy asszony cserbo hagy bennünket, igazán 
csak akkor szomorú, ha erre előbb a szervezőiünk 
adott neki példát. Hanem azért bosszantó az ilyen 
apróbb baleset is — és nem csuda, hogy Sauer kissé 
unottan játszotta lo a műsor első számát, Rameau 
a-moll gavotte-változatait, amelyek megkívánnák a  
tizennyolcadik század zongora át; úgy érzem. De már 
Schubert hátrahagyott b-dur szonátáját, a Gránát 
Sonatet teljes odaadással festetto meg a művész színes 
hangjaival. Minő intim bűbájos négy bangulatlestmény 
volt ez a négy tétel, amelynek szinleslékei rejtelmes, 
romantikus virágok himporából valók, és a sóhajok­
kal teli második tétel (andante sosteuuto) színei tán 
a keresztutak kék virágának a kelyhéből kerültek 
elő. Mikor az allegro ma non troppo utolsó fénysugara 
ellobogott, — önkéntelenül behunytuk a szemünket r
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olyan hirtelenül érkeztünk vissza a romantika virá­
gából, az édesből, a bűbájosból. Aztán elemi erővel 
hivta ki számtalanszor a tapsorkán az ezermestert. 
Az est fénypontja azonban Chopin örök miivé: a 
b-moll-szonáta volt amelyet Sauer szuverén önkény- 
nyél, de dgmonilag elragadó hatalommal játszott. 
Szertelen szenvedéllyel, titokzatos mélységekkel, rej­
telmes szépségekkel épült .fői előttünk a hatalmas raü, 
mintha ott előttünk rögtönözték volna. Igen ez P. Sauer 
démoni művészetének a kulcsa: nem interpretál, nem 
reprodukál, hanem mintha lelke legmélységesebb mély­
ségéből éppen most pattant voina ki a titok, mintha 
most jutott volna eszébe, mintha most élte volna meg! 
Természetes, hogy ilyen lelki processzusnál a költőket 
nem kaphatjuk szórul-szóra, — és hogy ez a b-moll 
szonáta, amelyet Chopin George Sandnak játszott el, 
másként hangzott, mint a Saueré. Dobjon ezért rá 
követ, aki akar, — magam részéről ezt a követ inkábh 
annak az urnák a hátába szeretném vágni, aki ma 
este a Vigadóben nem fütött be. (Cb—ly.)

** P rim ad on n a-vásár . Ez lesz az elneve­
zése egy esemónyszeriileg ritka és érdekes művész- 
estének, amely még ennek a  hónapnak a vége 
felé a Vígszínház színpadán fog lefolyni a  Vörös­
marty szobor-alap javára. A Primadonna-rásám&k 
Rákosi Jenő a szerzője s foglalatja lesz egy egész 
sereg apró monológnak, kupiénak, magánjelenet­
nek, amelyeket az illusztris szerző hosszú Írói pályá­
ján megirt. Rákosi Jenő tollának ez irodalmi csecse­
becséit a budapesti színházak elsőrangú csillagai 
fogják előadni. A Primadonna-vásár bán a következő 
művésznők fognak szerepelni: A  Nemzeti Színháztól 
Márkus Emília, Hcqycsi Mari és Cs. Alszeqhy Irm a; 
a Vigszinház-tól Jászai Mari és Csülaq Teréz ; a 
Népszinház-ÜA Blaha Lujza. Kiiry Klára, Hegyi 
Aranka és Fedák S á ri; a  Maqyar Színház-tói Lc- 
dofszky Gizella s mindezeken kívül még L. Komá­
romi Mariska. A budapesti színpadok női csillagain 
kívül még a színházak legelőbbkelő férfi művész- 
erőit is felkérik a  közreműködésre. Rendkívül öt­
letesen lnzi össze az illusztris szerző a  fentebb 
felsorolt előkelő szereplőket a Primadonna rdírfr-ban 
s ez az ötlet magyanizza meg az egész müvészest cí­
mét is. Egy külföldi hírneves impresszárió ézkezik 
ugyanis Budapestre 8 ez előtt produkálja aztán 
magát a budapesti színpadok egész előkelő mű­
vészvilága. A Primadonna tatárnak aztán az a 
csattanója, hogy ennyi sok a ragyogónál ragyo­
góbb színpadi tehetségünk, de közűlők egy sem 
akad, aki a  — külföldre szerződnék. Á  Prima­
donna vásár kétségtelenül nagy művészi esemény­
számba megy 6 kétségtelenül nagy jövedelmet fog 
hajtani a Vördsmarty-szobor javára.

••  Á bránylné d ebntje. Csütörtökön, december 
6-án lép föl az Operában .4 Arányúié-Wein Margit asz- 
szony, mint visszaszerződött tag, először a Carmen 
címszerepében. Az operai hét legérdekesebb eseménye 
kétségkívül ez a föllépés lesz, mely az Opera közön­
ségének meghozza egyik rég nem látott, igazi ked­
vencét. Csaknem egy esztendeig volt távol a bájos 
művésznő, akinek a hiányát annyira megérezte a 
játékrend és az opera művészi nívója. Időközben fé­
nyes sikerei voltak a pajkosabb Múzsa birodalmában 
fa Kleopátrát szenzációs diadalra segítette a Magyar 
Színház színpadán), de igazi helye, hozzá méltó 
otthona mégis csak az a színház, ahová most 
mindnyájunk őrömére visszatért. A viszontlátás 
előreláthatólag nagyon kedves lesz, nemcsak a 
közönség, hanem a pályatársak részéről is, akik 
benne a nemos szivü, mindig kedélyes és jó­
kedvű kollegát szeretik. Másodszor valószínűleg a 
Bajazzök-bun, vagy a BoáéweA-ben lép föl. Az Oyera 
igazgatósága Aórrfnytné visszaszerzódésévcl több he­
lyet lóg juttatni a vig operának, mint cddigelé és né­
hány érdekes reprizt készít elő a téli szezon folya­
mán. Legközelebb a Mignon címszerepét fogja éne­
kelni Abrányint asszony, Budapesten először. Ennek 
az előadásnak a második érdekessége Pol/wúié-Búnic/ii 
Bianka lesz, aki Fi linó szerepét veszi át.

• •  V örösm arty-ü nn ep  a  k o lo z sv á r i n em zeti 
szín h ázb an . Kegyeletes lelkesedéssel ünnepelte mega 
kolozsvári nemzeti színház a Szózat költője születé­
sének századik évfordulóját. Vasárnap délután a tanuló 
ifjúság részére rendezett előadást A nézőteret mintegy 
1500 gyermek, fiú és leány töltötte meg s ragyogó 
szemmel hallgatta dr. Haláss Ignác na k, az egyetem 
tudós pro esszorának, szónoklatát a nap jelentőségéről. 
Ezótán a Csongor és Titndé-t, Vörösmartynak ezt a 
bűbájos sziQjátékát adta elő a társulat s vége-hossza 
nem volt a tapsnak, kihívásnak. Csongort Tompa Kál­
mán. a társulat kiváló tagja játszotta, nagy hatás­
sal. Tünde szerepében Vásárhelyi Vilma jeleskedett, 
mig Ilmát H Novák Irén, a kolozvári nemzeti 
színház kitűnő naivája, személyesítette, igazi mű­
vészettel. Alakítása ezúttal is mély nyomot hagyott a 
közönség lelkében amely ennek a fiatal művésznőnek 
minden játékát nagyban méltányolja. Léhcey mint 
Balga aratott zajos tapsokat. Alighogy ez az ifjúsági 
előadás elvégződött, kezdetét vette az esti ünnepély. 
A színház megerősített e zonokara ünnepi magyar nyi­

tányt : az Erkel Hunyadi nyitányát játszotta el. majd 
Tompa Kálmán szavalta Felszeghy Dónesnek alkalmi 
ódáját, melynok végeztével a színház egész személy­
zete diszmagyarba öltözötten énekelte a Szózatot. Ez­
után az Áldozat előadása következett, a női főszerep­
ben a legnagyobb magyar színésznővel, Jászai Mari­
val A közönség lelkesedése ezt az ünnepi műsort 
megtoldotta még egy lelketomelő momentummal. A 
darab végén ugyanis addig tapsolt, amíg Jászai 
Mari újra a lámpák elé nem lépett s ihletett 
lelkesedéssel el nem szavalta a Szózatot, Az ün­
nepet különben 7 órakor, leeresztett függöny mel­
lett, egy kis házi ünneplés előzte m eg: Ekkor ér­
kezett ugyanis hire annak, hogy Jászai Marit kine­
vezték a Nemzeti Színház örökös tagjának. A színház 
egész személyzete összegyiiiekezett a színpadon s a 
nagy tragikát, amint a színpadra lépett, a színház 
művezető igazgatója, dr. Janovics Jenő lelkes, emel­
kedett hangú beszédben üdvözölte, boldognak vallván 
magát, hogy éppen az a színpad az, ahol s az a tár­
sulat, amely legelőször üdvözölheti a nemzet első 
színésznőjét. Jászai könyekig meghatottan válaszolt 
s köszönte meg ezt a nem várt kedves ovációt.

*• Offenbach a m . kir. Operában. Már adtunk 
hirt róla, hogy a m. kir. Opera még ebben az évadban 
besorozza műsorába Offcnbachnak Hoffmann meséi cimü 
operettjét. Az operett érdekes bemutatója, mint érte­
sülünk, P. Bianchi Bianka asszonynyal az ismeretes 
hármas íő női szerepben, e hó 12-ikén éri meg első 
előadását az Operában.

*• E lh a la sz to tt  m ü v é s z -e s t . A Budapesti Újság­
írók Egyesületének december 6-ikára hirdetett művész- 
estéjét a Bwrmcster kezén támadt inrándulás követ­
keztében elhalasztották. A kitűnő művész gyógykezelése 
néhány hétig tart s Dollinger tanár erre az időre 
minden hegedüjátéktől eltiltotta. Ennek következtében 
az újságírók müvész-ostéjét január 4-ére kellett halasz­
tani, amikorra Burmester teljesen felépül. A már 
megváltott jegyek január 4-ére érvényesek.

••  A  N em zeti S zín h áz nj darabja. A Nem/rft 
Szinhás igazgatósága, mint értesülünk, megszerezte 
előadásra Gtaeotanak, az ismert olasz színműírónak, 
Cowe la foglie . . . (Mint a levelek . . . )  cimü darabját. 
A dacosa-darab a Nemzeti Színház jövő évadbeli újdon­
ságai közt Jog szerepelni.

••  A  kolozsvári Nemzett Színház ügye. A Ao- 
lozsvári Nemzeti Színház ügyében, amely országos ér­
deklődést kelt. mint beavatott forrásból értesülünk, 
már a legközelebbi napokban meg fog történni a 
döntés.

A kolozsvári Nemzeti Színház jelenlegi bérlete 
négy hónap múlva lejár. Most Nagy-Bölönyi Józse. in­
tendáns bérli a kolozsvári Nemzeti Színházat, még 
pedig olyan kötelezettséggel, hogy a kormány által 
adott 4Ü.OOj  forint szubvenciót tisztán művészi célokra 
tartozik fordítani és amenuyiben deticit mutatkozik, azt a 
sajátjából köteles fedezni. Ha pedig esetleg jövedelme 
maradna, azt a színházi alaphoz tartozik csatolni. Min­
den kiadásról és minden bevételről köteles ezenkívül a 
kormánynak beszámolni. E einte úgy állott a dolog, 
hogy az uj bérlet megkötésénél marad minden a 
régiben. Később azonban illetékes helyen szóba ke­
rült a szubvenció leszállítása, hogy ilyen módon biz­
tosíthassák a régi évszázados színházi épület helyett 
az uj kolozsvári Nemzeti Színház .elépítését. Közben 
ajánlatok érkeztek a kormányhoz a színház Azelőtti 
bérlőitől, hogy ők beleegyeznek a szubvenció levoná­
sába és 26,0v0 illetőleg 23.b00 lorint szubvencióért is 
hajlaudók a kolozsvári színházat vezetni. Erre a kor­
mány felszólította a jelenlegi intendánst, hajlandó *o ő 
is ilyen feltételek mellett tovább vezetni a szín­
házat, amiro az intendáns azt felelte, hogy miután 
eddig is minden esztendőben deficitje volt, nem elég 
gazdag ahhez, hogy 16—20.0-JO forintot fizessen rá 
évenkint. A kolozsvári színtársulat, amely már több 
régimét ért meg, megijedt a dolgok ilyetén fordulatá­
tól és a tegnapi napon a színház valamennyi tagja 
társulati gyűlésre gyülekezett össze, amelyen az az 
egyhangú vélemény jutott érvényre, hogy a régi vál­
lalkozói rendszer visszaállítása egyértelmű a művészi 
érdekek hauyatlúsával, a színház művészi személyze­
tének kizsákmányolásával és azért a gyűlés megbízta 
a társulat három tagját: dr. Janovits Jenő művezető- 
igazgatót. Dezséry Gyulát és Bónis Lajost, hogy hala­
déktalanul jelentkezzenek kihallgatásra a miniszter­
elnöknél és a kereskedelmi miniszternél, mint a város 
képviselőjénél és terjeszszék elő, hogy ne adják vál­
lalkozó kezére a fényes múlta és nemes tradicióju 
kolozsvári színházat, A küldöttséget Fém József or­
szággyűlési képviselő mutatta be Széli Kálmán minisz­
terelnöknek és Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszternek.

Elsőnek Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter fogadta a deputációt a képvisolóház miniszteri 
szobájában. A küldöttség szónoka dr. Jaaovtct Jenő 
kifejtette beszédében, hogy nem személyi érdekek 
vezetik őket, nem személyek ellen, nem személyek

mellett kardoskodnak, hanem tisztán a s dnház mű­
vészeti érdekei vezetik lépteiket, Arra kéri a minisz­
tert, no rendelje alá a színház művészi személyzetének 
érdekeit osotleges anyagi érdekeknek, hanem a jelen­
legi, az államosításhoz legközelebb fekvő rendszert 
tartsa meg, mint amelyben úgy erkölcsi, mint anyagi 
jólétüknek egyedüli biztosítékát találják.

Hegedűs miniszter azt felelte, hogy teljos gondja 
lesz a színház művészeti személyzetére és bár Bölönyi 
intendáns a pályázattól visszalépett s igy vele többé 
nem tárgyalhatnak, a leendő vállalkozóval úgy kötik 
meg a szerződést, hogy az a kormánynak köteles le­
gyen elszámolni.

Ezután a küldöttség Széli Kálmán miniszter- 
elnököt kereste fel, hol dr. Janovics Jenő ismételte 
kérését.

Széli Kálmán igen kegyesen fogadta a küldött­
séget s megígérte, hogy a legaggódóbb figyelemmel 
lesz a küldöttség szónoka által kifejtett szempontokra. 
Ezenkívül külön is megbízta dr. Janovics Jenőt, hogy 
keresse föl Bezerédj Viktor miniszteri tanácsost, színi 
referenst és neki, mint a miniszterelnök óhajtását 
fejtse ki azt a szempontot, hogy a kötendő szerző­
désbe belevétessék, hogy a leendő vállalkozó igazgató 
a kormánynak minden krajcárról részletes beszámolást 
tartozik kimutatni.

Ezután Kolozsvár városa másik kerületének kép­
viselőjét, báró Feilitzsch Arthurt kereste fel a küldött­
ség és támogatását kérte. Báró Feilitzsch Artbur bizto­
sította a művészeket arról, hogy Bölönyi személye 
ellen soha senkinek sem panasza, sem kitogása nem 
volt és amennyiben most tudomására jutottak a tár­
sulat művészeinek kívánalmai és óhajtásai, amelyekkel 
biztosítottaknak vélik anyagi és erkölcsi jólétüket, 
gond a lesz rá, hogy bármiképpen dőljön is el a szín­
ház bérletének a sorsa, ezek a szempontok figyelembe 
vétessenek.

•
Kolozsvári tudósítónk a budapesti deputáció 

alkalmából arról értesít bennünket, hogy tévesek azok 
a híresztelések, mintha Bölönyi József intendáns vissza­
lépett volna a pályázattól. Az intendáns fenntartja 
ajánlati Jeltételeit, de engedményekre is hajlandó a 
bzintársulat érdekében. Nem idegenkedik ugyanis 
attól, hogy a tervezett levonást megtegye a kormány 
a szubvencióból, de csak akkor, ha az uj színház 
lelépni. Már eddig is temérdek anyagi áldozatába 
került a kolozsvári színtársulat, de még ettől az újabb 
áldozattól sem riad vissza, mert inog vau arról győ­
ződve, hogy azt a Nemzeti Színház jeles művész­
gárdájának érdekében teszi.

•• O p eraelőad ás a  T e le fo n  H írm on dób an . .A niebr- 
lung gyűrűje* zenedráma trilógia előjátéka után, melyet a 
Rajna kincse cimcn tegnap ad:ak hosszú pihentetés után újból 
az Operaházban, ma e s tre  trilógia első része, a Wulkör kerül 
szinré. Ez előadást is közvetíti a  Telefon Hírmondó az előfize­
tők lakására s ,gy mindazok, akik a klasszikus zenét szeretik, 
odahaza is végigélvczhelik Wagner Richárd e nagyszerű 
operáját — Az operai közvetítés után a beszélő újság szer­
kesztősége olvastatja fel legújabb értesüléseit, azután ped g 
még 11 óráig Ze7-/» Marci cigánybandájának a muzsikája lesz 
hallható a Hírmondó hallgató kagylóin keresztül.

A XIX. század.
— Lliá előadás az Uránia tudományos szinh<i:b:in. — 

Budapest, december 3.
Megnőtt és erőssé lett az Uránia, most már fel­

készülhetett óban feladatok megoldására is, mint 
amilyen Pékár Gyula ..XIX. századjának szinrehoza- 
tala. A szerző és a színház vezetősége nagy és kel­
lemes meglepetést szerezlek annak a válogatott közön­
ségnek, amely a mai premieren? az Uránia gyönyörű 
nézőterére tódult. Ritka és nagyszerű színjátékunk 
voltunk tanúi: egy hatalmas század folyama zúgott 
el előttünk, az a század, amelynek mi vagyunk epi- 
gonjai. Csak egy pillanat a löld történetében, de 
hatásaiban belenyulik az örökkévalóságba. A gyökere 
oda mélyed, ahol a názáreti emberfiának bülcsejét 
ringatták, a végén pedig ott áll a misztikus szfinx, a 
jövondő rejtélyek adogutója. E kettő közé vetítette 
Pékár Gyula száz év gondolatait és küzdelmeit, téve­
déseit és szenvedéseit, mindazt, arait az emberek' 
eszükkel s vérükkel maradandónak teremtettek. Ha 
valaki úgy Pékár rátermett az ilyen nagyszabású fel­
adatok megoldására. Univerzális, mélyreható tudásá­
nak zamatot ad költői heve s c mai előadásának} 
páthosza magával ragadta a közönséget.

A XIX. század megrázó drámái három óra alatt 
végig elvonultak szemeink elölt. Kétszázad határmes- 
gyéjén állunk éppen. Okunk s jogunk van r á : vissza­
tekinteni, mit alkottak apáink s nut folytatnak majd 
gyermekeink az uj szazadban. Egész kultúránk egyik 
határkövénél állva, mint rejtélyes világok kutatói 
visszatekintünk a már meghaladott utakra. Pékár darab­
jában az első kép az a keresztre feszített Krisztus,* 
akit Velazquez festett meg egykoron. Szimbolikus kép :j 
időszámításunk két ezredévének tengelye a hatalmas 
alak körül lordul meg. De hogyan támadt a kereszt 
jole nyomán ezji mi modern világunk? Egy nagy-|
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erejű előjátékban választ ad rá Pékár. Színes képek 
vetik elénk Róma összeroskadását Eleinte még diadal­
maskodik az antik szellem, de Konstantin már látja a 
keresztot az égen: In hoc signo vinccs.

De a római világ kiélte magát, ernyedt ereibe 
uj vért kellett önteni. A végzet bevezeti a ger­
mán uéptömegeket a klasszikus márványvárosba 
s attól lógva gyors egymásutánban látjuk a 
hunok rohamait. Theodorich birodalmát. Justhia- 
uus bizánci ragyogását s azt, hogy mint om­
lik össze sorvasztó bűneiben Theodóra birodalma. 
A világtörténelem széles csatornáin egyre özön- 
lik be az uj gondolat, uj faj. A VII. század az 
izlámé, amelynek tulterjedését egy hatalmas kéz. a 
Nagy Károlyé gátolja meg. Ez a nagyszabású férfin 
rakta le a feudalizmus alapjait, amelyeken Európa a 
francia forradalomig n ugszik. Velős és magvas rövid­
séggel (vezet minket Pékár honfoglalásunk korán s a 
misztikus középkoron át, a keresztes háborúk, a tru­
badúrok. Outenberg és Kolumbus, a renaissance és 
Luther, a Lajosok kora és a nagy forradalom hatal­
mas, színes képekben perdülnek le s mint a mi szá­
zadunk bölcsődala fölhangzik a Marseitlaise.

Ez az előjáték: maga is külön darab, smelyet 
egy költő-fiiozóíus rapszódikus hévvel vet elénk.

Az I. felvonás ott kezdődik, ahol véresen ör­
vényük a história folyama a XVIII. század mérföld­
köve körüL Az első képen Camill Desmoulins lelke­
síti a csőcseléket a Bastille ostromára. Látjuk a ki­
rályija kikiáltott tiz éves dauphint, a vendéei royalis­
ták felkelését. Parisban a vérszomjas rémuralom bírái 
előtt a hét éves apró marquiset, Corday Saroltát, ma­
dame Roland-t, Mária Antoinettet és kálváriájának egész 
útját. Maid a korzikai hős tűnik fel a látóhatáron, először 
egy szalonban pillant juk meg őt a szép kreol asszony­
nál, Banbarna's Josepbinenél. Előttünk emelkedik szé­
dületesen. A francia nagy festőművészek pályájának 
egy pontját sem hagyták megfestés nélkül. Az egész 
Louvre s a versaillesi képtárak lelvonulnak előttünk, 
hogy Pékár világítása mellett lássuk Napóleon törté­
netét. Napóleon az Alpeseken Alexandriában, a német, 
az osztrák, a magyar és az orosz harctéren vonul el 
szemeink előtt. Következnek hosszú sorban rokonai, 
fivérei, nővérei, sógorai; mindnyájan királyok és ki­
rálynék. Kitünően jellemzők azok a kéek. amikor 
Napo'eon a koronázás előtt próbát tart, mikor vezér­
kari főnökének diktálja liaditervét, mikor az austerlitzi 
síkon látják.

Napóleon tüneményes megnövekvése és tragikus 
bukása adja a század történetének első harmadát. E 
széditően vakmerő géniusz történetet kovácsolt a maga 
képére és hasonlatosságára. A században később még 
két ilyen reprezentáns támadt: a népek szabadságá­
nak lánglelkü apo&tola: Kossuth Lajos és a mai 
Európa térképének acélkezii megrajzolója: Bismarck. 
Sorsa tragikumával, géniusza nagyszerűségével Napó­
leon vakít leginkább. Pékár oly sok oldaláról mutatta 
be nekünk, a maga formáiban, hatalmas cselekvés­
ösztönének tombolásában, amilyen közvetlenül semmi 
leírás nem adhatja. Csak Napóleon volt a század első 
harmadában, kívüle semmi más.

Arait kultúránk uj alapjainak nevezüuk, a II. 
felvonásban tárni elénk. Mi más kép az. amit itt 
Pékár zamatos, színes tolla s az Uránia képei adnak I 
Romantikus ihletben él Európa; halljuk Beethoven 
óserejü akkordjait, Schubert zenéjét; jönnek a század 
epokális költői, WalterScott, Heine,Mnsset, Ilugó Vidor, 
a filozófusok: Schelling,Fichto, Goethe; a tudósok: Hum­
boldt és Frauenhofers a tudománynak a gazdaság szol­
gálatába való lépése. Látjuk a régi postakocsit és az első 
lokomotivot, Nasmvth hatalmas gözpörölyét. Óriásilag 
rohan előre az emberi elme: a tudás demokratizáló­
dik és uj ideálok felé vezeti a tömegeket. Ezek itt a 
szemeink előtt élednek uj jogi öntudatra: a júliusi 
forradalom, Kossuth, Petőfi, Bem. a magyar szabad­
ságharc 6Ötét tragédiáival, huszáraink nagyszerű ro­
hamai, Buda bevétele, Ilaynud rémuralma. Világos és 
az aradi vértanuk — megrendítő állomások, amelyek­
nek színes tragikumát természetszerűleg a hidegebb, 
számitó és józan politika követi.

Még egy szel* íelzudulnak a század regimentjei: 
még egy nagy mérkőzés folyik a hanyatló soculum- 
ban. A harmadik felvonásban egy pillantást vetünk 
Eugénia császárné ledér udvarába s megértjük a kö­
vetkezendőkot. Két nép aj méri össze újra fegyvereit: 
a németség rovaneheot vesz nagy Napóleon győzel­
meiért A szemünk előtt folyik a hatalmas párviadal, 
amely újjáformált!, most már harmadszor, Európa 
térképét. Az apokaliptikus viadal zord vezetője Bismarck, 
a század harmadik harmadának jellemző embere s a lé- 
lelmctesen hallgatag Moltke. Megszületik a legújabb kor 
leggyorsaboan emelkedő világhatalmassága : a német 
császárság. Még egyszer hangzik az ágyussó Euró­
pában, do a török-orosz háború epizódjai után ismét 
a tudomány veszi át a vezető szerepet Minő láng­
elméket, az energia minő hőseit mutatja be Pékár \ 
Btanley és Nansen felkutatják Afrika izzó vadonait és

a pólus hólehér fagyos világát; Darwin az ő elméle­
tével sarkaiból kiforgatja s uj utakra tereli a tudo­
mányokat, amelyeknek Mayer nyit nagyszerű per­
spektívát az erómegtartns elméletével. Pasteur, Char-
cot, llelmholtz, Edison, Röntgen, Bessemer.........
azután a gondolkodók és teremtük : Nietzsche, Zola, 
Ibsen, Tolsztoj, a művészet szecessziója, Wagner 
zenéje. . . . Hirtelen megvillan a színpad nagy er­
nyőjén egy ősi kép: utolsó tablóján ránk mereszti 
rejtélyes szóméit a talányt adó szfinx. . . .  Ki lát a 
jövőbe ? Ez itt a múlt volt ragyogó, könnyel, örömmel, 
diadallal teljes múlt, amelyet egy izzó teniperamen- 
turnu s tudós költő vetett elénk, Ez a bázis, amelyen 
mi ma állunk. A jövő a szfinx kérdése.

«

Itt alig említettük egy tizedét annak, amit Pékár 
o szép darabjában bemutat. Harmad élszáz képet vet 
elénk három óra alatt az Uránia fényszórója. Az in­
tézet vezetőinek becsületére válik, hogy ily magas 
fokra emelték előadó-képességüket. Úgy az igazgató­
ságnak, mint a teknikai intézőknek bőven kijut abból 
a lelkes tapsból, amelyet ma hallottunk az Urániában. 
Kellemesebb és tanulságosabb előadásokat még nem 
láttunk. Pékár Gyula méltán megérdemelte azt a szép 
babérkoszorút, amelyet felolvasó-asztalára helyeztek.

(1 k.)

Csatai Zsófi halála.
Budapest, december 3.

A magyar színművészet vidám Múzsájának az 
arca elborul, a jókedvű kacagás oda'agy az ajkára 
és mosolygó szemeiből kicsordulnak Iájó könnyei: 
meghalt egyik legbivatottabb papnője. — Csatai Zsófi.

Hamarjában el sem tudjuk képzetni valónak. Ez 
a müvészasi-zony, aki a színpadi jókedvnek és vig- 
ságnak a megtestesítője volt akiben olyan ősereje 
volt inog a kedvre derítő komikumnak s aki ezernyi- 
ezer embert anynyira meg tudott kacagtatni, hogy 
még a halálra ítélt sem tudott volna ellentállani az ő 
komikai művészetének, most maga mint halott, hideg, 
mozdulatlanul fekszik a ravatalon. - ; -

Vége a vigság03 tréfáknak . . .
És csakis igy volt lehetséges. Egyes*egyedül a 

komor, rideg halál volt képes letörni a vidámságnak 
ezt az erős művész-bajnokát s ez a szerep az első, 
amelyben Csatai Zsófi megrikat bennünket.

Sokáig küzködött vele még az erős halál is, 
a mig le tudta törni. Éveken át birkózott vele, de még 
a rettentő küzdelemből is többször került ki győzte­
sen a vigság művésznője s ilyenkor mindig vissza­
visszatért a színpadra s mi újra meg újra gyönyör­
ködhettünk benne s áldásnak néztük a színpa­
don, mert eltekintve attól, hogy igazi művésznő volt. 
az emberiség nagy jótévői közé számítottuk, mert a 
poéta szavai szerint, azok a legnagyobb jótévők a 
földön, akik a buslakcdőkat megvigasztalják.

És az ő művészete vigasztalt is, mert meg­
kacagtatott . . .

A magyar színpad megírandó történetében Csatai 
Zsófinak egy fényes lap fog jutni, amelyre fel lesznek 
Írva azok az alakok — rengeteg sok a számuk, — 
amelyeket Csatai Zsófi megteremtett. Mindegyik csupa 
humor, csupa pattogó jókedv és sziporkázó szellem 
volt. Es ha nem voitak meg ezek a szerepében, akkor 
hozzáadta azokat a maga müvészegyéniségéből, — de 
fel kell jegyeznünk róla, amit a legritkább színészről 
lehet csak elmondani, hogy soha szerepben nemcsak 
hogy meg nem bukott, do neki mindig meg volt a 
nagy sikere.

Az ő kezében nem volt gyönge szerep; annyira 
erős volt mindegyik, mint a művésznő, mint maga.

A hivatás érzése vitte a színpadra. Budai szüle­
tésű leány *volt s a német volt az anyanyelve. Nem 
az anya tejével szívta magába a magyar szót. Úgy 
tanulta meg később s mégis csupa magyarság volt a 
művészete.

Ha a művészetben ranglétra volna, akkor 
azt kellene mondanunk, hogy Csatai Zsófi a 
legalsóbb fokról küzdötte fel magit az elsők 
közé. -lobban mondva, a nagy tehetsége fclröpi- 
lotte. 1878. október l*ón lépett be a Népszínház kö­
telékébe, mint egyszerű kardalosleany * a Komé- 
nliei harangokban fújta először a kórust. Do már na­
gyon rövid idő múlva kivették a kórusból s apró 
szerepeket osztottak neki. Első szerepét a (hant kapi­
tány gyermekei cimü darabban kapta.

Nagyobb teret keresett azonban tehetségének és 
1892. október 15-én a vidékre szerződött

Csak két évig maradt ott és 1884. decemberében 
már újra tagja lett a .V^psriaádznak. Ekkorra már 
egészen ki.'orrott a művészi egyénisége és ettől 
fogva egész művészpályája végéig, közel húsz eszten­
deig, csupa miivészsiker volt a pályája.

Mert amikor Csatai Zsófi játszott, tele volt a 
színpad kacagtató vidámsággal. Még abban az idő-

n
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ben is, mikor elkezdett birkózni vele a komor halál.
Utoljára a múlt évad végén, 1900. junius 22-én 

lépett fel a Kadétkisasszony operettben, Miss Happy 
szerepében.

Pár nappal később bezárultak a Népszínház kapui 
a nyári szünetre s mi az uj évadra visszavártuk.

. Nem fog többé visszajönni . . ,
•

Csatai Zsófit ma délután egy órakor váltotta 
meg hosszas szenvedéseiből a halál. Két esztendő óta 
hordozta súlyos bajának halálthozó csiráját a művésznő 
és beteg volt, miközben színpadi alakítása derűssé 
varázsolták jóságos arcvonásait. Súlyos operáció men­
tette meg két évvel ezelőtt a művésznőt, de a régi 
betegség egy félesztendeje megújult. Csatai Zsófi 
júniusban, jóllehet már balkarját sem tudta mozgatni, 
még föllépett, do orvosa ezután eltiltotta a további 
szerepléstől. A szigorú tilalomra már nem volt szük­
ség. Az uj színházi szezón Csatai Zsófi nélkül nyílott 
meg a Népszínházban.

A nyarat a beteg művésznő Nagybányán töl­
tötte, ahonnét már nagybetegen tért vissza a fővárosba. 
Víg kedélye a betegágyában sem hagyta el Csatáit. 
Tréfálkozott és folyton kérdezősködött a színház 
ügyeiről. A reménység kitartott vele jóságosán halála 
pillanatáig, hogy még maid megnevetteti azt a közön­
séget, amely esztendők óta nagy szeretettel tapsolt a 
kitűnő komikának.

Betegágyában szeretetteljes gondoskodás kör­
nyékezte. Férje, Marosfí'y Sándor, serdült leánya, 
Etelka nővére és Lumnitzer tanár állandóan körülötte 
voltak, de az ápolás hiábavaló volt. Ma délután egy 
órakor csöndesen elszenderült a művésznő Szilágyi- 
utca ö-ik számú lakásán. Halálának szomorú hiro 
gyorsan elterjedt a fővárosban. A Népszínház és az 
Országos Színész-Egyesület még a délután folyamán 
kitűzte a gyászlobogót.

•
• •

A X’ép&rtftáár igazgatósága Csatai Zsófi elhuuy- 
tárói a következő gyászjelentést adta ki:

Csatai Zsófi. A Népszínház igazgatósága és sze­
mélyzete fájdalommal tudatja, hogy Csatai Zsófi asz- 
szouy, a színháznak 1878. október l>je óta, kevés 
megszakítással állandó tagja akit már hanyatló egész­
séggel 1900. junius 21. és 22-éu látott utoljára a szín­
padon a Népszínház közönsége, ma délben hosszas 
szenvedés után, budapesti lakásán, hova Nagy-Bányá­
ról betegen hozták haza meghalt Temetése szerdán 
délután lesz »/«3 órakor a halottas házból (Szilágyi­
utca ő. szám.)

M ŰVÉSZET.

A király a műcsarnokban.
B n d a p .i t , december 3,

A király ma délben az általános kihallgatá­
sok után a városligetbe kocsizott és a  J&peőmiivó- 
ueti Társulat műcsarnokában megtekintette a  téli 
tárlatot.

A műcsarnokban fi felsége fogadására nagy 
és előkelő közönség gyűlt össze. Ott voltak a tár­
sulat vezetői, a kiállító művészek, IFZíwsicí Gyula 
közoktatásügyi miniszter, Schlauch Lőrinc, nagy­
váradi bíboros püspök, gróf Zichy Jenő, Bcreeriay 
Albert, a  társulat alelnöke, Zsilinstlcy Mihályt 
államtitkár, dr. K. Lippieh Klek osztálytanácsos, 
fíálh György stb.

A király pár perccel egy óra előtt érkezett a 
műcsarnokba. A lépcsözeten Wlassics miniszter üdvö­
zölte az uralkodót, aki ezt válaszolta: ;

— Örömmel jöttem megnézni a kiállítást, amely-, 
rúl sok jót hallottam.

Az előcsarnokban az egybegyűltek zajosan jmeg- 
éijenezték. Ó lelsége beleié indult az első terembe s 
ir/osíics miniszter, továbbá Kurlovssky és Telep y kalau­
zolása mellett megkezdte szemléjét.

Amint észrevette egy pár leslményen a megvették 
jelzést, megkérdezte:

„ •— Vásárolnak-e sok képet?
— Még eddig alig egy pár kelt el, mondta a< 

miniszter.
— Tehát itt is neheeen megy ae eladás, jegyezte 

meg a király, — akárcsak Becsben!
A király sorra nézte a képeket, Kernslock képé­

nél megállt:
— Kicsoda ez?
— PicMer ellenzéki képviselő, — mondta a mi­

niszter s bozzátelte, hogy kitünően el vau találva.
Mednyánszky csavargóinál megkérdezte:
— Milélo alakok ezek ? Tatán bányamunkások ? 1
Karlovssky azzal a felvilágosítással szolgált, hogy 

ezek vidéki züllött alakok és a művésznek első figu­
rális munkái.

— A tájképei sokkal szebbek, — mondotta a 
király.

Bndap.it
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Szinyei-Merse Pált a tájképe e’őtt bemutatták a 
királynak:

— Milyen vidéket ábrázol ez a kép ? — kérdezte 
a király.

— Egy sárosmegyei tájékot.
— Nagyon szép.
Majd megállt a király Etsenhut Fereno nagy 

kaukázusi képénél és kérdezto:
— Magyar ember festette ezt?
— Igen, lelség. A művész évekig lakott a Kau­

kázusban.
— A kiállításon van-e külföldi kép?
— Nincs felség, ez tisztán a hazai művészek 

kiállítása.
Vjváry Ignácnak gazdag képsorozata kellemesen 

lepte meg a királyt:
— < n sok képet festett, — fordult a művészhez.
— Falun Jakom és ott mindig dolgozom. Visegrád 

mellől s környékéről valók e képek.
— Azért oly ismerősek előttem —jegyeztemeg 

a király.
A második teremben megdicsérte a Mednyánszky 

őszi tájképét s igy szólt:
— Mostanában divat ilyen képeket festeni.
L ’ppich szolnoki főispán arcképe előtt a minisz­

tertől örömmel hallotta, hogy Szolnokon a tavaszszal 
uj müvészteiep nyílik meg éppen a főispán kezdésére.

Eriesck Aladár Eqervár védelme képénél igy szólt:
— L'gy-e ez millenniumi kép ?
Hegedűs László Éva képére megjegyezte:
— Ennek a nőnek nagyon vörös a ha a. Van-e 

ilyen vörös haj ?
— Bizonyosan van ha a festő igy festette, — 

mondta Telcpy.
Zemplényi Tivadar Bucsusok képénél ezt kérdezte 

a művésztől:
— Ez a besnyői templomban készült?
— Igen, felség!
Réti István öreg honvédéire megjegyezte ő fel­

sége:
— Úgy e bár. esti hangulat van a képen ?
Majd a Ballá Ede képeihez érve, a művészhez 

igy szólt:
— Ezek igazán szépek, szorgalmasan dolgoz­

hatott rajtuk. Emlékeztetnek a Horovitz képeire.
És mikor a művész megköszönte a király el­

ismerését. ő felsége igy szólt:
— Mégis sokkal nehezebb ez a festés, mint az 

uj modor!
A király általában kemény megjegyzéseket tett 

a szecessziós ízű képekre s egyre nyíltan azt mondta:
— Az ilyen képet nem is kellene kiállítani!
Nyiláig Sándor cigányánál a miniszter igy szólt:
— Ez az a nép, amelyet nem lehet letelepíteni.
— József lóbercegnek sem sikerült — szólt 

mosolyogva a király.
Sokat loptak Alcsuthon s végre is elkergették Őket.
A felséges ur a kiállított képek sorában azután 

meglátta Márk Lajosnak Lehullott a tezgó nyárfa ... 
cimü festményét, amely tudvalevőleg azt a jelenetet 
ábrázolja, amikor megboldogult Erzsébet királyné az 
ezredéves kiállítás király-pavillonját kíséretével egy 
őszi délután elhagyja, miközben egy cigányzenekar a 
királyné nótáját, a Lehullott a rezgő nyárfát húzza.

Ö felsége mélyen megilletűdve állott meg a kép 
előtt. A jelenlevők néma csöndben voltak, nehogy egy 
lélegzettel is zavarják a királyt szemlélődésében. A 
felség hosszasan, megbatottan nézte a müvet, majd a 
kitűnő művészhez fordult, akit Wlassies miniszter mu­
tatott be, és a megilletődés igaz hangján mondotta:

— Nagyon szép ! Igazán nagyon szép 1 kö­
szönöm !

A művész elmagyarázta a kép tárgyát a felség­
nek, aki újból hangsúlyozta elismerését, kiemelve, 
hogy a képen levő alakokat mind megismerte.

A felség távozóban még egy hosszú pillantást 
vetett a képre, amely a királyné legutolsó magyar­
országi tartózkodását örökítette meg és körútja folya­
mán is vissza-visszanózott.

A szoborteromben Zala György vette át a veze­
tést. Holló Barnabást mutatták be először a királynak.

— Kit ábrázol az ön szobra ?
— Bocskay Istvánt, felség. Ez a felséged által 

adományozott tiz szobor cgjjjke.
— Igen sikerült, jegyezte meg a király. De 

ugy-e bronzba öntik ?
Kolló Miklós Kossuth-szolráról azt tudakolta, 

hogy nagyban föl van-e már állítva valahol,
— Igenis, Marosvásárhelyen, mondotta Zala.
Megdicsérte a Ligeti mellszobrait és Margó dom- 

borművét Az ötödik teremben Szenes FülÖp képeit és 
Háry Gyula gyűjteményét dicsérte meg.

— Nagyon finoman vannak csinálva! — mondta 
n király s apróra megnézte a kisebb képeket is. A 
hatodik teremben Katona Nándor és Kacziány Ödön 
képeiről szólt elismerőleg.

A  hetedik teremben László Fülöp művészhez 
ezekkel a szavakkal fordult:

— Nagyon örülök, hogy látom. Hogyan van?
— Köszönöm, fo'ség — felelte László. Boldog 

vagyok, hogy képeimet felségednek bemutathatom.
A király XIII. Leó pápa arcképét nézte hossza­

san. amelyre Wlassies miniszter megjegyezte, hogy o 
lestményt a művész a magyar államnak ajándékozta

— Nagyon finoman van festve, szinte átlátszó a 
pápa alakja — mondta a király, mire Schlauch bíboros 
megjegyezte:

— Az életben még átlátszóbb.
— Lehetetlen — szólt ő felsége. — Gondolom, 

nehéz volt megfösteni. Mire a művész igy szólt:
— Ö szentsége hét Ízben ült modellt. Néha- 

néha két óra hosszat és mi alatt íöstöttera, igen élén­
ken társalgóit, sőt még politikáról is beszélt.

— Az nagyon érdekes lehetett — szólt moso­
lyogva a király, aki ezután még megjegyezte, hogy a 
pápának szemei igen élénkek és szépek.

Trani grófnő arcképe előtt a király igy szólt:
— Ugy-e, nem akart a képhez ülni?
— Bizony felség, nehezen ment, mig ő fenségét 

reábirtara, hogy kétszer üljön nekem, válaszolt László
Majd Munkácsy Mihály két képét nézte meg a 

király és tudakozódott, hogy hol fogják elhelyezni a 
mesternek A honfoglalás című nagy képét

A kilencedik teremben megmutatták Jókai Mór- 
nénak Foafa^á György által töstött arcképét.

— Ez a mostani felesége a költőnek? — kérdezte 
a király. Ugyebár nagyon fiatal ?

Yastagh Györgynek Türr Istvánt ábrázoló ké­
pére a király igv szólt: ,

— Türr tábornok nem akar öregedni.
Wlassies miniszter közbeszólt:
— Annvira nem öregszik hogy folyton harcias 

cikkeket ir Krüger mellett.
— Most megint l? — szólt meglepetve a király.
Kézdi Kovács Lászlót mutatták be ezután ő fel­

ségének, akinek napfényes, remek tájképe löltünt a 
királynak.

— Nagyon nehéz lehet a napot megfösteni — 
szólt a király.

A tizedik teremben Kann Gyula vette át a ve­
zetést és bemutatia a saját, valamint a Körösi Albert 
és Horvay Károly építészeti tanulmányait

Az építészek kiállításánál Wlassies miniszter fel­
hívta a felséges ur figyelmét a boldogu’t királyasszony­
ról elnevezett Toronfál-Erzséhetlak telepes község kis 
református templomának távlati képére. A falusi temp­
lom egyszerű formáival is igen tetszetős és művészi 
és kivitele csak 10 000 forintba k^rül. A felség meg­
lepve kérdezte: hogy lehetséges ez ? A miniszter erre 
bemutatta a felségnek a jelenlevő Bálint és Jámbor 
építészeket. A felség mindjárt oda fordult hozzájuk:

— Önök építették a párisi kiállitán magyar.házát 
is. Igazán örülök. Igen sok szépet hallottam fe'őle, 
igen nagy sikerük volt

Most a Bálint és Jámbor által kiállított lipót­
városi uj zsinagóga terveit s cmlélte meg behatóan 
a .elség.

— Igazán szép — mondá Bálinthoz fordulva. Ez 
a templom igen nagy lesz?

— A kupola átmérője méter, felség, felelte 
Bálint, a római Szt.-Péter templom kupolája 40 méter 
átmérőjű és igy ez egyike lesz a világ legnagyobb 
kupoláinak.

— Es mikorra tervezik az építést? — kérdó 
tovább a király.

— Ha a viszonyok kedvezően alakulnak, úgy 
már a jövő év folyamán megkezdik az építést

A  felség elégedetten intett és sorra nézte e ter­
vezethez tartozó összes rajzokat.

— Mindez nagyon szép, mondá és folytatta kör­
útját a tárlaton.

Ezután Korb Flórist, a király eskü-uti palotájá­
nak építőjét mutatták be ő iolségének. A király hosz- 
szan nézte saiát házának hű képmását és igy 6zólt:

— Nagyon tetszik nekem a palota. Mikorra 
lesz kész ?

— A jövő novemberre, felség — felelte az 
építész.

— Csak aztán tulkiadás, ne legyen — vágott 
közbe Wlassies miniszter.

— Azt magam sem szeretném, — szólt moso­
lyogva a király — mert a ház nem csak az enyém, 
hanem az egész családomé.

Az építész erre megnyugtató fölvilágositással 
szolgált úgy a királynak, valamint a miniszternek is.

Fél három olrault, mire a szemle véget ért. Ő 
felsége megszólította Benczúr Gyulát is, akinél tuda­
kozódott, vájjon Erzsébot királyné képe Becsben 
van-e már és örömmel fogadta az értesítést, hogy a 
művész a képet elküldte Szláray grófnénak. A király 
ezután az egybegyűltekhez fordulva, igy szólt:

— A  killitás egészben nagyon jól sikerült. Sok 
szép dolgot láttam és igazán meg vagyok elégedve.

Ezzel a király a je'en voltak éljenzése közt 
kocsira ült és visszahajtatott a várba.

V ID ÉK .
— (B^ntl dolgok.) Abból az alkalomból, hogy 

Kaffka László miniszteri tanácsos most másodszor jár 
Hontmegyében, az ottani közigazgatás megvizsgálása 
végett ismét nagyon érdekes és sok részben meg­
döbbentő adatokat kapunk a hontmegyoi adminisztrá­
ció ogyes részleteiről. így hitoles okmányok vannak 
előttünk, amelyekből kiderül, hogy hogy a megyei 
árvaszéknél hatvankét árvának összesen 19 293 ko­
rona 57 fillérnyi pénze az 1£61. évtől ;ogva, tehát 
negyven év óta hever. Az árvák közül sokan 
nagyapák lettek sokan meghaltak, sokan kivándorol­
tak azóta, hogy nyomorúságuktól megszabaduljanak, 
de nem volt rá mód, hogy kis örökségüket megkap­
ják. A pénz megvan, bűnös e'idegenités nem történt, 
hanem olyan hanyagság, akkora Jelketlenség, amely 
igazán elijesztő. Kaffka megvizsgálta a szolgabirói, 
jegyzői irodákat, meghallgatta a panaszokat. Ezekben 
is furcsa állapotokat talált néhol. A dalmadi jegyző 
irodája, me;,y egyszersmind postai hivatal anya­
könyvi helyiség, tele van aggatva agancsokkal 
fegyverekkel; az íróasztalon revolver hever, hogy el- 
higyjék a lelek, hogy a jegyző ur lelövi azt, ki neki ellent 
mer mondani. Erről panaszt is emeltek Katika előtt. 
Látta a roppant rendetlenséget az adókezelés körül: 
fizetnek a szegény emberek eladott birtokuk után, 
mert a jegyző nem ér rá átvezetni az adóját, de azért 
az uj vevőt is megrója; ha a testvérek közt osztály jön 
létre, egy-egy fizeti azt, amit eddig kelten fizettek. Halál­
eset, leltár, ezek alapján adók rendezése, nem tör­
ténik rendesen. Ha a szegény paraszt panaszra 
menne a jegyző ellen, ki teszi magát a min­
denható jegyző bosszújának. Teszeren is tartott 
vizsgálatot Kaffka már másodízben a jegyző irodájá­
ban. Az első alkalommal észlelt hiányokról értesítene 
a jegyzőt s felettes hatóságát is, s midőn most novem­
ber 15-én újra megjelent, lölülvizsgálni, váljon a 
hiányok orvosoltattak-o ? tapasztalatát e szavakban fe­
jezte k i :

A község mostani állapotai, a múltkoriaknál 
mindenben sokkal rosszabbak, rendetlenebbek s arra mutat­
nak hogy javulás azok rendezése körűi nt m történt. Három 
jegyzőt a miniszteri vizsgálóbiztos menesztett; eddig hármat 
fegyelmi vizsgalat elé állított. Kaffka megjelenését min­
denütt örömmel és bizalommal fogad ók. s a vár­
megye lakossága tőle az állapotok alapos megtiszto- 
gatasát reményű.

TÖ RV ÉN Y SZÉK .
§§ A b író sá g  k öréb ől, (lajzágó Manót, a büntető 

járásbíróság eddigi vezető,ét és Haupt Albin törvény- 
széki tanácselnököt néháuy nappal ezelőtt kölcsönösen 
áthelyezték. A két táblai bíró már elfoglalta ui mű­
ködési helyét s Ga^zágo Manó ma már elnökölt egy 
főtárgy aláson.

§§ C sa tta n ó i tö r tén e t. A z István főherceg-szál­
loda éttermében csak a villák és tányérok csörömpö­
lése hallatszott. Egy öreg ur udvariasan nyújtotta a 
tálat a szemben ülő fiatal asszonykának, aki édes mo­
solygással honorálta az udvariasságot.

— Édes I — súgta az öreg.
Az asszonyka mosolygott.
A derűs jelenet meghatotta a jelenlevőket.
— Milyen gyöngéd az öreg I
— Milyen édes a kicsiko. I
A harmonikus csnládi képben egyszerre vál­

tozás állott be, egy goromba fiatal ur odalépett az 
asztalhoz s ngy arcul teremtette a vén kopaszt, hogy 
az majd lefordult a székről.

Szenzáció volt, a pincérek ész nélkül szalad­
gáltak, az asszonyka kisietett, aztán jött a rendőr.

• *
A büntető járásbíróság előtt ma az üreg űrről 

kiderült, hogy ő Cs. B. olajkcreskedő. A pofozó úrról, 
hogy 6 hites lérje a csábítóan mosolygó asszonynak, 
akit a vén olajos elcsábított s aki ma a pofonért akart 
elégtételt A bíróság azonban fölmentette a férjet, aki 
megfenyegette az öregot:

— Még egvszer próbálja meg az ur, úgy lelö­
vöm, mint a verebet

§$ S zab adláb on . Ferencz József braganzai heroeg 
kárára elkövetett valtóhamisitási és uzsora-bünügyben 
a törvényszék már befejezte a vizsga.atot s a két 
fogva levő vádlottat Varga Antal magánzót és Lukács 
Lefknvils Mátyást magánokirathaniisitás és uzsora bün­
tette miatt helyezte vád alá A védők <lr. luowfai 
Soma és dr. 1 Sándor kérvényt adtak be a tör­
vényszékhez, hogy a két lógva levő vádlottat a vizs­
gálat befejeztére való tekintettel helyezze szabadlábra.'* 
A törvényszék büntető tanácsa Bakonui biró elnökiek*

k
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alatt ma foglalkozott ezzel az ügygyei s úgy határo­
zott, hogy a vádlottakat hat-hatezer korona biztosíték 
letétele mellett szabadlábra helyezi. A védők ezt az 
összeget nyomban deponálták, mire Vargát és Lukácsot 
szabadlábra helyezték. Bűnügyükben a főtárgyalás 
december hó végén lesz.

gg Gyermek a ládában. A szemetes láda titka 
lett a kis Wohlschein Bélából. Oda rejtette el a csa­
ládja, amely nyűgnek tekintette a hat éves fiúcskát. 
Anyja, Wohlschein Julcsa legkellemetlenebb leánykori 
emlékei közé sorozta a kis Bélát, különösen amikor 
lérjhez ment s el kellett titkolni férje előtt a kis fiút. 
Kiadta előbb vidékre, majd amikor megsokalta a fize­
tést, hazahozatta a gyermeket. Hogy a szomszédok 
előtt eltitkolják a fiút, a kamarában levő szemetes 
ládába zárták. Itt kínozták szegénykét a nagyanyja, 
nagynénjei. Hónapok múltak el, végre is megneszel- 
ték a szomszédok a rejtve őrzött tiikot s jelen­
tést tettek a rendőrségnek. A házkutatás véget vetett 
a kis fin borzasztó sanyargattatásának s a rendőrség 
a gyermekmenhelybo helyezte el. Egyúttal bünvizs- 
gálat indult meg a gyermek anyja, nagyanyja és 
két nagynénje ellen gyilkosság kísérletének büntette 
miatt s az ügyészség le is tartóztatta őket. A vizs­
gálat nagy részét a fogházban töltötték el, s mikor a 
vizsgálat bo voltlejezve, az ügyészség ebben a régen 
húzódó ügyben elhagyás büntette miatt emelt vá­
dat az időközben szaba<llábra helyezett terhel­
tek ellen azon az alapon, hogy Wohlschein Jul- 
csának házasságon kiviil született s az ő gon­
dozásukra bízott gyermeket nem részesítették a 
köteles gondozásban. Özv. Wohlschein Ignácnó nevé­
ben dr. Török Sándor, a leányai nevében pedig dr. 
Sgalitzcr Gyula ügyvéd kilogást adtak be az ügyész­
ség  vádjai ellen. Ma tárgyalta ezeket a kifogásokat a 
büntetőtörvény szék vádtanácsa s hosszas tanácskozás 
után — Wohlschein Matild kivételével, aki időközben 
meghalt, — valamennyi vádlottat vád alá helyezte 
elhagyás büntette miatt.

£jj Százados es vivómester. Az az affér, amely 
Szegeden Remer Karoiy 46. gyalogezredben százados
• < Agrima (ívnia szegedi vivómester között a múlt 
hóban történt, tegnap nyert bírói elintézést. Remer, 
mint annak idején közöltük, nyugodtan ment haza
• .szuka, amikor elébe ugrott az itias vivómester s rá­
kiáltott :

— Mit fixiroz eriírem ?
Heiner szó nélkül megfordult és otthagyta Agri- 

mát. Ez azonban utána rohant, mire Heiner most már 
ehódjfotta magától s a városháza irányába tartott, 
hogy rendőri segítséget keressen. Agrima még min­
dig követte s a korzón lenyegetóieg ugrott elébe 
ezekkel a szavakkal:

— Hogy mert engem megérinteni.
— Figyelmeztetem —intette a százados — hogy 

tartsa magát tisztességes távolságban, különben kény­
telen leszek védekezni.

Közben védóleg nyújtóba ki balkarját, amibe 
belekapaszkodott Agrima és leszakította róla a ka­
bát ujjat Erre Heiner kardjával alaposan helyben­
hagyta a vivómesterft Agrima másnap provokálta a 
századost aki becsűIgthiré ságot ajánlott lel. ebbo 
azonban nem volt hajlandó Agrima belemenni, hanem 
inkább fenyegető levelet irt Hcinemek, melyben le- 
hordia gyávának, s  figyelmezteti, hogy körlevelekben 
hirdeti minden ismerőse előtt a gyávaságát. Heiner 
másnap dr. Papp Róbert ügyvédje után leljelentette 
Agnmát a járásbíróságnál, ahol azért is kérte meg­
büntetni, mert azt bireszteite róla, hogy gyomron 
rugta, ami nem lelel meg a valóságnak. A szegedi 
járásbíróság ma tartotta meg ebben az ügyben a tár­
gyalást, s Agrimát becsületsértés vétsége és közcsend 
ellen való kihágás miatt nvolo napi elzárásra, nem­
különben hatvan korona pénzbüntetésre Ítélte.

g§ A börtön halottja. A váci körúti gyilkosság 
tettese, Katdsz Zsófia cselédlcány, akit a törvényszék 
nehány hónappal ezelőtt tizenöt esztendei /egyházra 
Ítélt, ma meghalt a börtönben. Kotász Zsófia meg­
döbbentő kegyetlenséggel pusztította el úrnőjét, aki 
szobaurakat tartott s azokból élt A cselédleány kira­
bolta Braun Jniia asszonyt s e  tettét a törvényszék 
előtt be is ismerte. Beismerése alapján hozták ellene 
a súlyos büntetést, melyet a felsőbíróságok is hely­
benhagytak. Mára tűzték ki a jogerős Ítélet kihirdeté­
sét, b megkeresték a gyüjtőlogház igazgatóságát, hogy 
Kotász Zsófiát délelőtt kilenc órára állítsa a büntető 
törvényszék elé. A tanács Lénk Gyula táblai bíró el­
nöklésével éppen összeült, a m kor a fogház igazga­
tósága telefonon jelentette, hogy a bűnös leányzó ma 
röggel a rabkórházban meghalt.

$$ H a lá lra  g á z o lt  g yerm ek  Nagy szerencsét­
lenség érte ez év nyarán dr. Cziffcr Emil gleichen- 
bergi fürdőorvost és családját. Az orvos kilenc éves 
József nevű fiát a Fürdó-utoai Riegler-féle papirk* ros- 
kedós előtt elgázolta Dósa butorkeroskedő >áes ita­
los nevű kocsisa. A szerencsétlenül járt íu  sérülései 
következtében pár óra múlva meghalt A törvényszék 
a kocsist gondatlanságból okozott emberölés vétsége 
cimén helyette vád alá s bűnügyét ma tárgyalta 
a Gajzágó táblai bíró elnöklete alatt ítélkező tanács. A 
törvényszék a végtárgyalás után a vádlottat felmon- 
tette, mert nem nyert (leigazolást, hogy a «ral>al,vsze- 
riinél gyorsabb hajtásban ment volna és mert a nagy 
kocsdtözlekedés mellett a legnagyobb gondossággal 
sem Kerülhette el a katasztrófát. A fölmentő Ítélet 
ollen dr, Uodáezy al ügyész felebbezett.

E G Y E SÜ L E T E K
<A F eren c v á ro s i k ö z jó té k o n y sá g i E g y e sü le t)

választmányi ülést tartott tegnap dr. Neumann Anninnó 
elnöklete alatt. A napirend előtt Jladocza János or­
szággyűlési képviselő megemlékezve az elnöknő 
betegségéről, amely miatt az alakuló közgyűlésen 
nem vehetett részt, méltatta az egyesület hatáskörében 
kifejtett lelkes működését. Az egyes szakosztályok 
legközelebb megkezdik működésüket. Az egyesület 
8-ikán szombaton délután három órától esti 8 óráig a 
Terézvárosi Kaszinó dísztermében (Andrássy-ut 39.) 
szegény gyermekek felruházására katona-zenével és 
előadásokkal egybekötött gyermek-tombola-ünnepélyt 
rendez. Beléptidij a tombolajogygyel együtt egy ko­
rona. Jegyek a kaszinó titkári hivatalában kaphatók.

(A  L ip ó tvárosi J ó té k o n y  E g y e s ü le t )  december 
2-ikán tartotta a lipótvárosi Polgári Kör nagytermé­
ben évi közgyűlését Mezei Mór országgyűlési képvi­
selő elnöklete" alatt. Az évi jelentés szerint az 1899. 
évben az egyesület 1241 tanulót ruházott fel 6214 ko­
rona költséggel. Elismerését lejezte ki a közgyűlés 
lovag Fáik Zsigmond iránt, aki az egyesületi nyom­
tatványokat ingyenesen szállítja. F«k Gyula jelentette, 
hogy az idén rendezendő felruházásra" 600 koronát 
gyűjtött. A kerületben iskolák szegény tanulóinak lel- 
ruházására a közgyűlés BbOO koronát állapított meg.

(A  F ö ld m ű velők  O rszágos E g y e sü le té n e k ) gaz­
dasági szakosztályában tegnap Szily Pongrác képvi­
selő elnöklete alatt nagyszámú érdeklődő jelenlétében 
tartotta meg Fischer Gvöla A kisgazda hitele cimü 
felolvasását.

N y iltté r .
Az Általános takarék  és hitelszövetkezet

J ó zse f-tér  13. sz tm .
V. évtársulata 1901. január l-én kezdődik. Beiratások már most 
cszközölhetők. Kölcsönökre való előjegyzés költségmentesen 

egyidejűleg elfogadtatik.
Az igazgatóság: Silberberg Károly elnök. Wertheimer Albert 
alelnök (Wertheimer és Franki cég főnöke). Engl Hugó (Engl 
Rem át és Társa cég főnökc).Ocsterreicher Márton, Weisz Vilmos 
iKann és Hcller cég főnöke). A vezértilkár: Gutmann Zsigmond.

Az c rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁ V IRA TO K .

A khinai háború.
W a sh in g to n , decem ber 3.

Egy PekingbÖl idérkezett távirat j'elenti: A német 
és az angol követ ma értekezett Conger amerikai kö­
vettel. A német követ egy óra hosszat, az angol követ 
két óra hosszat maradt Congernél. Az összejövetel 
célja nem ismeretes, de általában azt hiszik, hogy 
Conger táviratot kapott kormányától a közös meg­
állapodás bizonyos pontjait illetőleg s ennek közlése 
tégett kérette magához a követeket. Li-Hung-Csáng 
az udvartól táviratot kapott, mely szerint beleegyeznek 
Jucchnennek, Sanzi kormányzójának kivégzésébe. A 
németek igen tevékenyek. Naponta ötven-szás főnyi 
osztályok cirkálnak a környéken s ritkán térnek 
vissza néhány boxer és fegyverek nélkül. A tiencini 
amerikai konzul jelenti, hogy a szomszédságban a 
boxerek tevékenysége lokozódtk.

T lenoln . december 8.
Itt híre jár, hogy a négy német század 25 mér- 

földnyire nyugatra Paetingfutól igen komoly helyzet­
ben van. .Nyolc francia század három napra való ele- 
Réggel segítségükre indult november 23-án Paotingíu- 
ból. Paotingiuban nyugalom van. Az orosz kormány 
utasítására az oroszok a Sanhaikvanból Pekingbe ve­
zető vasutat átadják a némoteknek. Az átadásra vo­
natkozó aktákat ma írták alá.

B erlin , december 3.
Waldersce tábornagy jelenti Pekingből tegnap­

ról; A Gayl (eddig York) különítmény, miután a 
német zászlót kitűzte a Ming-sirokon és több szomszé­
dos latul a keresztények meggyilkolása miatt meg­
büntetett, egyes oszlopokban visszatértek Pekingbe 
Jangfang, Sanhocsönf, Tangsan, Niulnsan községeken 
át, melyek mind vagy egy napi járásra vannak Po- 
kingtől északra. A kalgáni expedíciónak messzebató 
sikere volt és az expedíció több ezer emberből álló 
rendes khinai csapotokat Csiliből Sanziba Űzött, ahova 
vad futamodassal menekültek. York ezredes holtteste 
Pekingbe érkezett. Az ideiglenes temetés szer­
dái! lesz.

I .em b erg , december 8. Itteni lapok közük, hogy 
varsói hírek szerint Imcretinski herceg kormányzónak 
Dragomikov kiovi kormányzó lesz az utódja.

Ab uj angol parlament.
London, december 3. A parlament ma egybe- 

ült. A szokásos szertartások után Gullyl ismét 
megválasztották elnökké. Holnap a  képviselők le­

teszik az esküt. Csütörtökön felolvassák a trón-.1 
beszédet.

R ein a ch  pőre.
P ária, december 8. Az esküdtszék előtt ma újra 

tárgyalták Henry ezredes özvegyének Reinach elleni 
pőrét. A teremben csak kevé6 közönség volt. Reinach, 
valamint a tanuk megjelenése, akik közt ott volt Ca- 
vaignac, Mercicr, Florentin és Roger, semmi incidenst 
som idézett elő. A tárgyalás kezdetén a lőállamügyész 
képviselője azt indítványozta, hogy a bíróság jelentse 
ki magát illetéktelennek, minthogy egyedül a rendőri 
büntető bíróság illetékes ebben az ügyben. A birósúg 
azután illetékesnek mondotta magát, mire a főügyész 
képviselője e határozat ellen semmiségi panaszt jelen­
tett be. A tárgyalást ezután félbeszakították.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
B éo s , december 3. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.) A külföldi piacok a múlt hétről bágyadtsá- 
got jelentettek s ennek következtében az itteni piac 
barátságosabb irányzattal nyiit meg. A beállott fagy 
és a budapesti szilárdabb árfolyamok némi vásárlási 
kedvet idéztek elő s búza 3, rozs 2, tengeri 1 fillérrel 
javult. Zab megtartotta tegnapfelőtti árfolyamát. Na­
gyon csekély élénkség mellett elkeltek : búza ta­
vaszra 7.75—7.81, rozs tavaszra 7.62—7.63 koronán. 
Tengeri május—júniusra 5 22 K. köttetett s végül 
5.22—5.24 K. állott. Zab tavaszra 5.88—5.90 K. A 
készáruk piacán a fogyasztás részvétlensége követ­
keztében ne.u volt említésre érdemes üzlet, az irány­
zat valamivel szilárdult s szükség esetén búzáért s 
rozsért a szombati áraknál öt fillérrel többet kellett 
volna fizetni. Búza Budapesten is öt fillérrel emelke­
dett s az irányzat általában kedvezőre fordult. Zárlat­
kor maradtak : búza tavaszra 7.70—7.77, rozs tavaszra 
7.62 K. Egyébként változatlan.

N ew  Y ork, december 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat.} 
Gyapot: New Yorkban helyben 10.*/i9 (10. Vi). Jan.-ra 
9.83 (0.78). Márciusra 9.78 (9.68). New-Orleansban 
helyben 9.ia/i« (9.18-1«). — Petrdfcvm.* Stand white New 
Yorkban 7.25 (7.25). Stand white Philadelphiában 
7.20 (7.20). Rafined in Cases 8.55 (8.55). Credit 
Balances at Oil City 1.07 (1.07). — Zsír: Western 
steam 7.42 (7.50). Rohe és Brothers 7.60 (7.65>. — 
Tengeri irányzata szilárd. Decemberre 44.Ve (43.8/s). 
Januárra 43.*/a (42/,'s). Májusra 42.1/® (41.8/«). — 
Buta irányzata szilárd. Piros Őszi helyben 78.’/s 
(72. Vi). Decemberre 76.*/< (76.—). Januárra 77.8/s 
(76 ’/•). Márc.-ra 79.8/s (78.7/s). Májusra 79.V« (73.8/s). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2.Vs (2.8/4). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 7,*/s (7.V<). Dec.-re 6.15 (6.20). 
Márciusra 6.20 (6.40). — Liszt: Spring Whea.
e’ears 2.70 (2.70).- Cukor: 3.»8/w (3.’/s). -  On: 28 .- 
(27.62). -  Réz: 17.— (16.»/4). -  (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C h icago , december 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat.} 
Búza irányzata szilárd. Decemberre 70.Vi (70.—) 
Januárra 70.7/s (70.8/e). Tengem irányzata szilárd Decem­
berre 86.— (85.8/«). — Zsír: Decemberre 6 97 (6.97). 
Januárra 6.72 (6.72). — Szalonna short clear 6.65 
(6.70). — Sertéshús: Decemberre 11.— (11.—). Ja­
nuárra — (—.—.) — (A záróje ben lévő számok a 
tegnapi árakat akik.)

N a p i r e n d .
Naptári Kedd, december 4. — Római katolikus: 

Krizolog et. — Protestáns Borbála. — Görög-orosz: (no­
vember 21.) B. A. folaj. — Zsidó: Kislev 12. — Nap kél : 7 
óra Ifi perckor. — Nyugszik: 3 óra 52 porckor. — Hold 
kél*, délután 2 óra 30 perckor. Nyugszik: 4 óra 37 perckor 
reggel.

J  földmwelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.
Sub auspiciis régin doktorrá avatás az egyetemen d. e. 

11 órakor.
Koronaőr választás a képviselők dzban d. e. 10 órakor.
A gyógyszerészek nyugdíjintézetének közgyűlése.
Az Athlétabál bizottság akakvló iilCse este 7 órakor az 

Athléta-kaszinóban.
.1 tejtermelők egyesületének igazgat óválaszimdnyi ülése 

a Köztelek kistermében d. e. 10 órakor.
Közös hadseregbeli utóeUenőrsési szemle d. e. 9 órakor 

a Mária Terézia laktanyában a 41-töl 60-ik gyalogezredhez 
tartozó legénységgel-

A Nemzeti Szalon kiállítása délelőtt 9 órától este 9-ig.
S zó ra k o zó  h e ly e k .

N ew  Y o rk -k á v éh á th a n  minden este nagy ka­
tonazene,

H an u sz k á v éh á s  Király-utca sarkán, esténkint a  
magy. kir. honvédzenekar hangversenye.

F eran oal k ávék ká. Csóka nemzeti zenekarának hang­
versenye.

T átra  k á v éh á s. Király-utca Tordajo női zenekarnak 
hangversenye.

H azám  k á v é h á t . Horváth Jancsi jelei zenekarának 
hangversenye.

Monopol k á v é h á z  Vici-körut 37 , minden este Oláh 
Sándor zenekarának hangversenye.

F o lle s  O aprioe kiváló uj műsor.
Bomoeay Orfoum válogatott műsor.
Union szálloda, díszes nagy étterem, villanyvilágítás, 

specialitás kerékpár-torem.
P n txer  G yörgy  é tte r m e ib e n  Deák tér, minden este 

Scbreier hegedű-hangversenye.
E rd é ly i m in ta  v e n d é g lő . Dal színház-utca, a fővárosi 

közönség találkozó helye.
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K Ü LÖ N FÉLÉK .

Szürkület.
Égnek a lámpák lenn az utcán.
Borongva jő  a  szürkület.
Ah mily sívár, bús ez az alkony
Tenélküled.

Foszlik a füst, a köd Betéten
A nedves háztetők felett . . .
Ah mily szép volna ez az alkony
Veled.

F ark as Im re.

4- Zenekedvelő növények. Újabb időben nem 
a német, hanem az amerikai professzorok vezetnek a 
szobatudósságban. Teitgtn bostoni tanár most azzal az 
uj és meglepő felfedezéssel lepi meg a világot, hogy 
olyan virágot is ismer, amely a zene hangjaira — ki­
tárta szirmait; a virág véletlensógből modern zenét 
hallgatott és mikor az első disszonanciát meghallotta, 
szirmai abban a pillantásban összecsukódtak. Teitgtn 
természetesen nem azért professzor, hogy tovább ne 
kutasson; tanulmányainak eredménye gyanánt ki­
mondja, hogy a növények minő érzékenyek a zongora 
hangjai iránt, a rózsa meg első sorban a szimtóniát 
szereti, szóval: a hangversenytermek a jövőben me­
legházai lesznek a virágoknak. Ezek után tehát való- 
szinü, hogy az amerikai növénytudósnak mineralógus 
kartársa nemsokára neuraszthénikus ásványokról fog 
értekezni, ami töldtani és kórtani szempontból minden­
esetre érdekes. Nem is less utolsó dolog, ha a 
bálban azt mondja egyik ékszerrel megrakott hölgy 
a táncosának:

— Kérem, lassabban táncoljunk, mert — a nyak­
ékem ma nagyon ideges. . .

Teifgen íelíedezéséböl két dolog egészen bizo­
nyos. Először, hogy a professzor nagyon keveset sé­
tái a szabad levegőn, a szoba falai közt pedig a tudó­
sok hajlandók a lantaziálásra; másodszor meg nagyon 
sokat és nagyon rosszul zongorázhatik valaki ott a 
házban.

•
4 -  A z  eső csep p  n a g y sá g a . Faideau, párisi me­

teorológus, hosszú ideig foglalkozott az esőcsepp nagy­
ságának a meghatározásával és arra az eredményre 
jutott, hogy a legkisebbnek az átmérője egyhuszad 
milliméter, a legnagyobbé három és fél- négy milli­
méter. Az esőcseppek nyáron nagyobbak, mint télen, 
s így a déli vidékeken is nagyobbak, mint a hideg 
északon Ennek a körülménynek következő az oka: 
Abban a pillanatban, amelyben a vizpára a levegőben 
esővé sűrűsödik, rendkivül apró, egymáshoz nagyon 
közel levő cseppek keletkeznek, amelyek a nehézségi 
erőnek engedve, földre esnek, és ezalatt a legapróbb 
cseppek a parányvonzás lolytán egyesülnek egymás­

R E G É N Y .

A  r a jo n g ó k .
— RKGENY —

Irta: STEPNJÁK.
>9 ______

Szemére húzta kalapját s leszaladt a hegy­
oldalon. A gyalogösvény tekervényesen haladt le 
a cserjék között, melyek a hegyoldalt befedték. 
Rövid távolságnyira a bokrok elmaradoztak, s An- 
drej az utlordulón meglátta a kopasz lejtöt. Igen 
meredek volt, hanem a talaj agyagos és puha. 
Milyen élvezet lenne, mint valami követ lehaji- 
atnia magát, s kiszögcllésrCl-kiszögellésre ugorva, 
végro egy erős ugrással leérkeznék a lábához. 
Ordöngős merész szelleme már-már rávitte s ké­
szült az első legkisebb ugrásra. Egy hirtelen gon­
dolat megakadályozta, hogy végrehajtsa n veszé­
lyes tervet. Hátha kifiecamitja a lábát? Mi lesz 
akkor az utazásból? Visszalépett s óvatosan sza­
ladt le az ösvényen.

Atmenvén az Arvo-patakon, nehány házeso- 
ort mellett haladt el s csakhamar széles gya- 
orlótéren találta magát, amelyet újoncok begya­

korlására, ünnepnapokon pedig népmulatságokra 
használtak. Ennek a túlsó végén kezdődött a tu­
lajdonképpeni város. Ittrott már hallatszott a 
kezdődő napimunka zaja. Az utca közepén telje­
sen felszerszAmozva, de szekér nélkül (ami Svájc­
ban elég gyakori látvány) haladt egv nagy pejló. 
Kocsis sehol sem volt látható. Az állat lépéso oly 
határozott volt s oly mulattatóan öntudatosnak és 
tudósnak látszott, hogy Andrej nyakát megvere­
getve, mosolyogva megkérdezte tőlo a legrövidebb 
utat haza.

A ló tovább ment a  nélkül, hogy csak rá is 
hederitett volna, _ önmagával oly megelégedetten

sal. Az esőoseppnek a nagysága az esés magasságá­
tól függ, vagyis hogy mekkora távolságból teszi 
meg az utat a felhőből a lüldre. A löld kö­
zelében levő levegőrétegek nyáron melegebbek, 
mint télen és e miatt nyáron a felhő csak maga­
sabban keletkezhetik, ahol a hőmérsék elősogiti a 
páráknak összesürüsödését. A magasabbról hulló csep- 
peknek természetesen több idejük van az egyesü­
lésre. Hideg időben a felhő a löld színéhez közel 
képződik és igy alig egyesülhetnek a cseppek na- 
gyobbakká. Az esőcsepp leesésének sebessége, Faidcan 
szerint, a csepp nagyságától és a levegő áramlásától 
függ; a iélmilliméteres átmérőjű esőcseppek négy 
milliméter-, a négy milliméteres átmérőjű cseppek 
pedig tizenegy és fél milliméter-végsebességgel hul­
lanak le.

•
+  A kékszakállú szabó. Nem mindennapos

pört tárgyalt egyik londoni bíróság a múlt héten. A 
vádlott Hall Frigyes szabó volt, aki kedvének válto­
zása szerint a Hall, Kmg, Scott, Charter, Palmer, 
Watson, Wilson, Baines neveket használta. Panaszo­
sok gyanánt egy tucat izgatott hölgy állt a tárgyaló­
teremben. Hall stb. Frigyesnek valamennyi hölgy 
esküdt lelesége volt, akiket a modern kékszakáll 
néhány hónapi házasélet után otthagyott a Jaképnél. 
A nők barátjának az volt a szokása, hogy népies 
londoni képeslapokban is apróhirdetéseket tett évek 
hosszú sora óta közzé:

Ügyes, mutatós külsejű, huszonkilenc éves 
iparos, kinek ezer korona vagy ona van. házasság 
céljából némi pénzzel rendelkoző vidéki szakácsnő 
vagy szobalány ismeretségét keresi. Kor, vallás, 
szépség mellékes. Cim a kiadóban.

Természetesen halomszámra jöttek az ajánlatok. 
El is utazott a szabó valamennyi szakácsnőhöz és 
szobalányhoz, s amelyiktől másképp nem sikerült 
pénzt kicsalnia, a legnagyobb nyugalommal elvette az 
illetőt és pár havi idillikus élet után „feleségének" pénzét 
zsebrevágva kereket oldott. Oly ügyesen bujkált 
Anglia legkülönbözőbb vidékein, hogy hat év alatt 
egyszer sem vesztett rajta. Legutóbbi házasságával, 
illetve megszökésével azonban pórul járt, mert Lane 
Ágnes nevű tizenkettedik neje kinyomozta őt és tizen­
egy érdektársával együtt közös akciót indított a kék­
szakállú szabó ellen. Érdekes, hogy Hall a biró 
kérdéseire a lehető legnagyobb cinizmussal íelel- 
getett és mosolyogva jegyezte meg, hogy fölösleges 
mindenféle hosszas faggatás: ő úgyis beismer mindent 
ítéletre még nem kérőit a sor.

•
4- Akiknek nem k e ll a vasat. Régóta tervezik 

már Tirolban, hogy a~ idegenforgalom emelésére ki­
építik a stubai vasúti vonalat, amely a Brenner-Strassén 
venné kezdetét és a lensik elérésével Naffers és 
J/trffcrf magaslataival létesítené a közlekedést Natters- 
ben a község mindent megtett, hogy az állomásnak a

folytatta útját, mint valami tekintélyes úri ember, 
aki irodájába megy.

— Helyes, — gondolta Andrej, amint tovább 
ment, — hogy is tételezhető fel francia lóról, 
hogy oroszul is értsen, saját maga nyelvén kellett 
volna megszólítanom.

Oly vígnak, oly könnyűnek érezte magát, 
mint valami zuhanyfürdő után. A legkisebb cse­
kélységen is mulathatott volna.

Húsz perc múlva a város másik végén volt, 
s éppen saját lépcsőjén mászott fel. Ajtajához 
érve, csodálatára fényt vet, észre alatta, az ajtót 
pedig nyitva 1alól,a. ü g y  emlékezett, hogy elol­
totta a lámpát s bezárta az ajtót, mielőtt elmen,.

A titok megoldását nein kellet, messze ke­
resni. Amikor szobájába lépett, egy férfi sötét alak­
ját látta a lámpa lobogó lénye mellett az ágyon 
feküdni. A lámpa mellett állott Andrej s azt a sö­
tét alak felé emelte.

— Ah Vaska — szólt, amint megismerte ba­
rátjának rózsaszínű nadrágját — különben a maga 
nomébon tökéletes páratlan példány, amelyet Vaska 
— másképp Vorbetzky Vazilij tévedésből kapott 
fel valami sötét üzlotbon — örog felöltőjét s vé­
gül jólelkit napbarnított arcát, amelyet majdnem 
eltakart siirü gesztenyeszin haja.

Vazilij késő éjjel kapta meg hóna üzenetét, 
s rögtön eljött kérdezősködni a levél után. Mint­
hogy Andrejt nem talá ltad ,kon , várt rá s akközbon 
elaludt, Eppon az ágy mellett ott feküdt a földön 
a könyv, atnelylyel megpróbálta az időt elverni.

Andrej nem akarta fölkelteni barátját, kö­
rülnézett. módot keresve, hogy mindkettőjük he­
lyet találjon.

Nem maradt más hátra, mint tábori ágyat 
ütni, s igy leteritet, a főidre egy nagy felvágatlan 
njságlapot. Egy téli kabát kitűnő lesz matráenak, 
s takaróul ti nihilista nélkülözhetetlen plaidje. 
Hanem a vánkos? Vazilij feje alatt két fa holmi 
volt, amivel a háziasszony látta el lakóját. Andrej 
arra az igen jogos meggyőződésre jutott, hogy 
belőlük vendégének egy is tökéletesen elóg. Fogta 
magát, s kezével barátja feje alá nyúlva, elvette

lehető legjobb helyet jelölje ki míg Muttersben a lakos­
ság valósággal ellenséges magatartást tanúsított. A köz­
ségi korcsmában a község elöljárósága határozottan 
kijelentette, hogy nincs semmi szüksége vasútra. A 
tanácskozásban a falu asszonyai is résztvettek, akik 
az élénk és hangos vita folyamán unisouo ki­
jelentették : „Nincsen szükségünk vasutra; hát minek 
ajándékozott meg az Úristen a lábakkal.41 És Mutters 
lakosai győzedelmeskedtek. Mutters község nem kap 
állomást.

•
4- Krüger-anekdótált. Párisi lapok két érdekes 

epizódot elevenítenek löl Krügcr apó életéből. Isme­
retes, hogy az agg elnök Ítéletében a boer nép föl­
tétlenül megbízott mindig és épp ezért nagyon gyak­
ran szerepelt békebiró gyanánt Egy alkalommal két 
pörösködő boer, akiknek közös birtokuk volt és a 
löldet kétfelé akarták osztani, Ítéletet kért Krügertól, 
hogy melyik kapja a birtok egvik, és melyik a másik 
leiét. Az elnök, házának eresze alatt, pipájából felhő­
ket fújva, fogadta a két vitás felet, meghallgatta ókét, 
azután igy szólt az egyikhez:

— Te a birtokot a te lelfogásod szerint osztod 
majd két részre, — a másik felé fordult: — Te pedig 
a két rész közül azt választod, amelyik neked tetszik.

Természetes, hogy az egyik boer a lehető leg­
pontosabban osztotta el egyenlő részekre a földet

Egy reggel éppen kávéját itta Krüger, mikor 
bemegy hozzá egy öreg boer és a következő pár­
beszéd fejlődik ki köztük:

— Pál bátya — szólt a boer — régi ismerősöd 
vagyok; adhatnál valami állást a kormányban.

— Hm! Tudsz-o olvasni, Írni?
— Olvasni igen, de írni nem.
— Ez baj, kedves barátom, igy nem segíthetek 

rajtad. Ha nem tudsz írni, — csak miniszter lehetne 
belőled, most pedig véletlenül egy miniszteri állá3 
sincs üresedésben.

•
4 -  Ó kori u in h á z l  pör. A  legújabb d-'lfii ásatások 

nagyon érdekes okmányt hoztak napvilágra, amely 
egy Krisztus előtt IL?-ik évi színházi pör adatait 
tartalmazza Panaszos az athéni színészek egyesülete 
volt, amely a korinthoszi színművészeket vádolta be. 
Ezeknek az utóbbiaknak nem volt állandó letelepe­
dési helyük, hanem városról-városra vándorolva tar­
tották előadásaikat. Az athéni színészek azért pöröí- 
ték be korinthoszi kollégáikat, mert azoknak műkö­
désével saját érdekkörük megsértését látták, minthogy 
a korinthosziak egy másik szinészegyesülettel is 
egyezségre léptek, bár az athéniekkel való szerződé­
sük szerint ezt nem volt szabad tenniük. Évekig folyt 
ez a pör, mikor mindkét egyesület kiküldötte meg­
bízottait egy makedón bíróság elé, de ez sem tudott 
köztük igazságot tenni, mert mesének mondottak min­
denféle szerződést a korinthosziak, s mikor a thebai

a másikat. Vazilij álmában ilyenképpen megza­
varva, önző tiltakozásában néhány tagolatlan han­
got morgóit. De úgy látszik, nemsokára belátta, 
hogy tévedésben van, mert anélkül, hogy szemét 
kinyitná, engesztelő hangon motyogott valamit, s 
mikor Andrej letette fejét, nem zavartatta magát 
tovább.

Andrej levetkőzött, maga mellé tette óráját, 
nehogy valahogy elkéssen. Alig érintette feje a  
párnát, már is aludta az igazak álmát.

HARMADIK FEJEZET.
A haláron.

Sttsser Sámuel, hizalmns nővén Vörös Smul, 
főesentpész és korcsmáros Isehkvhen.n litván-orosz 
határon — mint rendesen, a legnagyobb ügyes­
séggel szolgálta ki vendégeit. Éber szeme rögtön 
észrevette, ha valamelyikük megszomjnzott, gya­
korlott kezo podig soha csak egy csöppet sem 
töltött töhb sört, mint anionnyi elég ahhoz, hogy 
a pohár teltnek lássék s lohetőleg üresen maradjon. 
Hanem most másutt járt az eszo; a szt-pétervári 
gyorsvonatot követte, amint éppen az utolsó mér­
földeket száguldja a határ előtt.

Ma reggel sürgönyt kapott Stirn Dávidtól. 
Ez zsidó diák volt, aki a zsarnokság ellen a goj 
(keresztény) összeesküvőkhöz csatlakozott s most 
a „határi tartotta" számukra. A megszokott kon­
vencionális nyelven tudatta, hogy három társsal 
az esti vonattal érkezik, akiket át kell szállítania 
a határon.

Három személy, fejenkint tiz rubel, nem is 
rossz üzlet. Igazában Vörös Smul már töb­
bet száinitgatott fáradságáért. Sorozás ideje volt, 
s ilyenkor különös óvintézkedéseket tettek a ha­
táron, nehogy Izrael fiai megszökjenek a katona­
ság elől. Iiycn időben csak többre számíthat a becsü­
letes csempész. Hanem olyan emberrel szemben,mint 
ez a Dávid ur, vigyáznia kell az embernek. Kü­
lönben nem éppen rossz ember Dávid r.

(Folytatás* Következik.}
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törvényszék mégis elítélte őket, egyszerűen kimon­
dották hogy Thébát nem fogadják el illetékesnek. 
Hogy pedig egyesületükön a pénzbírságot ne tudják 
megvenni, az összes pénzt, arany- s eziistkoszorukat 
magukhoz vették, A szenátus ítélete tudott végre 
nagynehezon rendet csinálni s a korinthosziak a 
pénzbüntetést megfizették.

+  A  n a tu ra lizm u s d iad a la . Parisban ismét fel­
elevenítették a Porté-Saint-Martin színházban Zola 
dramatizált regényét, l'Assomoiri (A pálinka). Guitry, 
aki Coupeau szerepét adta, közbámulatot keltett verisz- 
tikus játékával és ruházatával, de mégis akadt néhány 
francia újság, amoly azt irta Guitryról, hogy nem 
muukás volt a darabban, hanem oly válogatott volt 
az öltözéke, mint egy világfié. A színész elhatározta 
hogy ma d meggyőzi szigorú kritikusait az ő igazá­
ról, és ez sikerült is neki. Színpadi ruhájában járkált 
napokon át Paris külvárosaiban, különösen a gvárak 
körül, szóba elegyedett a g.iári munkásokkal’és ezek 
közül egyetlenegy sem vette benne észre a színészt. 
Majd fogadást ajánlott Jules Hurctnek. a Figaro 
munkatársának hogy Suzanne Després  ̂ az Xrsomofr 
másik lószereplőjének társaságában bojárja Paris 
munkásnegyedeit és egyetlen egyszer sem látnak 
benne és Després kisasszonyban mást, mint munkást 
és munkásnőt. Így is tettek. A színész kék munkás- 
zubbonvban kopott külsővel, a hölgy pedig a párisi 
gyári lányokat jellemző egyszerű, de ízléses ruhában 
bolyongtak heteken át a munkásnegvedi vendéglők­
ben. a gyári kanonokban, paroláztak a munkásukkal, 
egy pillanatra sem estek ki szerepükből. Meg is 
nyerte Guifry a .ogadást. Nevetve mesélte, hogy mos­
dat an szájakból oly megjegyzéseket is el kellett hall­
gatótok, hogy örökösen Després kisasszonytól léit, 
akinek nem egvszer végtelenül kínos volt a tonséges 
nép szabad nyelve.

-f- H ú s fo g y a sz tá s  a  párlat k iá ll ítá s  a la tt . Na­
gyon érdekes az a statisztikai kimutatás, amelyet a 
Mészárosok és hentesek lapja közöl lranoia adatok 
nyomán arról, hogy mekkora volt a párisi mészár­
székek forgalma és hogy általában mennyi húst ettek 
a kiálitás alatt. E szerint a raponkinti vágatás 1210 
ökörrel, 450 tehénnel 13 929 juhval 398 sertéssel, 
1425 borjúval nagyobb volt, mint különben lenni szo­
kott A önsbehozatal többlete a kiállítás alatt tíz és 
fél millió frank értéket tett ki. A legnagyobb volt a 
napivágás akkor, midőn Franciaország huszonkétezer 
polgármesterének rendezték a bankettet Párisbun. 
Akkor egy nap alatt 6044 ökröt, 1041 tehenet, 13.384 
juhot, 3725 sertést és 2099 borjut vágtak, amihez ter­
mészetesen még óriási mennyiségű hentesáru is árult.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar- és kereskedelem .
Az Osztrák-Magyar Bank ál.ása november 30-án 

a következő volt: Bankjegy.orgalora . 1.422 927.000 
korona i-J- 13,512.000korona;. Erckés let: 1.21G.895.000 
korona (-f- 2,272.000 korona). Váltótárca 888,244.000 
korona (-f-2.218.000 korona) Lombard-üzlet: 60,511.000 
korona (-{- 2,247.1*00 korona). Adómentes bankjegy- 
tartalék: 125.112.000 korona ( — 11,656.000) korona.

F lze té sk é p te le n se g -e k . A Grossman S. iértiruba- 
kereskedő cég, amely már 30 év óta áll lenn, ma be­
jelentette fizetésképtelenségét. A passzívák 136 000 
koronát tesznek és pedig árukért 88 000 korona, a 
pénztartozás 48 0 0 korona. Az aktívák eddig ismeret­
lenek. A cég egy Ízbe néhány év előtt, már kényte­
len volt hitearói engedékenységére apellálni. Most is 
egyezkedés utján akarja ügyeit rendezni. — A bécsi 
Creditorcn-Vcrein a következő fizetésképtelenségek <-t 
jelenti • Isak B. Jözse. Belgrád. Kukio Jovan. Belgrád, 
Popescu Zamfir Crajova. Cohen Jakab Bukarest, 
Itapuport Horác Bukarest, Berndth B. (Berta) Szatmdr, 
Ktentesy József bórkereskedő Budapest (Gránátos utca). 
Maun Izsák vegyeskereskedő Zenica. Schönberger 
Adói. Kecskemét, Kakujat Ferenc Arad.
. . Értékpapír plaonnkon utóbbi időben észlelhető 
jobb hangulat, melynek lolytán e*só sorban a 4°,'o 
magyar koronajáradék és egyes részvények ártolyama 
jelentékenyen emelkedett a piac legrégibb vadóházat 
Pttehs 11. eéget (IV.. Kocskeméti-utca 1.) arra indította 
hogy üzletbarátait lapunk hirdetési részében a javult 
helyzetre figyelmessé tegye és azoknak értékpapírok 
vételét a ánlja.

V ásároearn ok . (Vámos és Bruszt hatósági közve­
títők üzleti jeloutése.) Elénk üzletmenetről adhatunk 
R*ámot; a vadiiz'et különösen mozgalmas volt. Hus- 
lymk közül vidéki marhahús változatlan árakat jegyez. 
Vidéki borjú, hoszan m éné levonás nélkül 80—90 
fi lér. Birka ára nem változott, kilója 40—60 fillér, 
minőség 8z»«nnt Pörkölt sertést 76—80 fillér, szalonna 
nélküli sertéshús kilója 72-80 fillér. Süldő 70-100 
fillér. Pecsenye-ma.'ac 110—130 fillér. Vadúzlet igen 
élénk. Szarvastehén kilóját 60 tillórrel, dámvadét

80 fillérrel, óz kilóját 1 20—1.30 koronával helyeztük el. 
Vadsertés keresett; kilója nagyság szerint 60—6u 
fillér Vadszárnvnsok közül • fácán 6—6 K., fogoly 2.20 
—2.40 korona páronként; fenyves madár csomója 1.40 
—1.60 korona. Vaj jól iogy. az árak nem változtak. 
Príma vágott lúd hó -88 fillért jegyez. Vágott kaosa 
84—104 fillér, vágott pulyka 80-90 fillér kilogram­
monként. Poulard parja 1.4 '—1.60 korona E lő  ba­
romfiban kellemes a hangulat és a magyar árunak igen
jó a keletje. Bántani való csirke 1.-----1.40 korona.
sütni való 1.60—2.— korona; lyuk 1.wO-2.2O korona 
minőség szerint. Burgonyafélék a következő árakon 
találnak elhelyezésre: rózsa burgonya 2.80 — 3.— ko­
rona, sárga 3.20 korona, iehér ; .40—2.60 korona 
méterraázsaja kocsirakománvokban.

flawsz&rak. A kontingens uyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42 — korona áruban 42 50 korona. 
Bécsben 41.—. illetve 41.40 korona.

Jnhváeár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 207 
darab juh, — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű nyí­
rott ürü — f.-tőt — f.-ig kivételesen — f. 1 kg.-ként, 
7yagv — k.-tól — k.-ig páronként). középminŐsugü 
iim in.virott) — f.-től — i.-ig. kivételesen — í.. kg.- 
ként. vág) — k.-tól — k.-ig páronként, anyajuhok
— i.-től — f.-ig kivételesen-----1.-től--------t-ig
vagy — k.-tól — k.-ig, középminőségü gyapjas
— ..-tői — í.-ig kivételesen — 1. k^.-ként. vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
---------- fillér páronként — korona, kivételesen
------- korona, racka ju h o k ---------- fillér páronként
------- korona szerbiai iuhok p á ro n k én t--------------
korona, romániai juhok p á ro n k én t------- korona,
kiselejtezett juhokért páronként 13.-----14.— korona,
kecskék —.— korona páronként A kis felhajtás elle­
nére a csekély hetiszükséglet folytán az irányzat 
lanyha volt. A kész et eliogyott.

L n d a p e s t i  e e rté e -k o n z u m  v á s á r . A :erenC”árosi 
petróleum-rakodóná lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
/univásar árjegyzése l'.MX). évi december 8. Készlet 
lOOOdarat). .rsezet’. 8600 darab Összesen 8800 darab. 
E.adatott iüOO darab. Maradt 2000 darao. Napi árak: 
120—180 ki ogranun súlyban 70—76 koronáig. 220— 
.'80 kilogramm súlyban 70—84 koronáig. H 0—380 
fcigr. sti' ban 72—-*6 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400— 500 kiiős 80—94 koronáig. Malac 50—100 kgrig 
76—92 korona. A vásár hangulata lanyha.

B á c s i v  é g  óra arha vásár. December 3. (Saját 
tudósitónk teieíonjelentése.) A st.-marx» központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra lelhaita- 
tott- 3537 darab magyar fajtájú, 090 dareb galíciai 
Iajtáju. 37 darab bukovinai fajtája, 886 darab német 
fajtájú, összesen 5147 darab szarvasmarha.

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 3.

Jó kínálat és javult véle kedv mellett 30.000 mé- 
termázsa búza kerü t eladásra. Az áru többnyire 
másodrendű minőségű volt Az árak 5 — 7*/« fillérekkel 
magasabbak. Az irányzat szilárd.

iuadaiott.
Busa. Tissavtdéki : 203 mm FO k. 7 K. 67*'t t  

1^0 mm 80 5 k. 7 K. 45 i., 500 inni. 79 k. 7 li. 60
2^0 mm 79 k. 7 K 60 ... 100 mm. 79 2 fc. 7 K.
55 100 mm 78 6 k. 7 K. 65 ... 510 mm 78 k.

I 7 K. 55 i„ 10? mm. 78‘5 k. 7 K. 57*,'i :., 7(0 mm.
• 8 3 k. 7 K. 55 1(0 mm. 78 3 k. 7 K. 55 L, 200
mm. 78-5 k. 7 K. 37*,t l., 100 mm. 78 k. 7 K. 50 t.
200 min. 77*8 k. 7 K. 60 t., 20.) mm. 77 k. 7 K. 45 
1., 100 mm. 76 5 k. 7 K. 32tys 1. 100 mm 73 k. 7 K. 
— t .  1(X) mm. 72 5 k. 7 K. 02*/i t ,  800 mm. 73 k. 
6 K. 82*/s 1.

Pestvidéki: 300 mm. 76 k. 7 K. 20 f., 100 mm. 
76*5 k 7 K. 10 1.

Zentai • 490' mm. 74 6 k. 7 K. 15 f.
Jiaktararu: 1900 mm. i6 k. 6 K. 86 f.
Erdélyi: 1000 mm. 77'7 k. 7 K. 35 f.
Fehirmegyei: 640 mm. 77*5 k. •’ K. 60 f., 640

mm. 748 k. 7 K. I7*y !.. 600 mm. 77 5 k. 7 K. 45 f, 
300 mm. 7855 k. 7 K. 57 t .  200 mm. 79 k. 7 K. 
57*/i f.

Bánsági: 3000 mm. 75’7 k 7 K. 02 Vt f., 400 
mm. 76 k 7 K. 05 f., 700 mm. 75*5 k. 7 K. — k.

Jiecskerekt: 4400 inni. •65 k. 7 K. 06 1.
Dunai: 2100 mm. 74 k. 6 K. 82* t f.. 1780 mm

73 5 k. 6 K. 60 1., 3000 mm. 74 k. 6 K. 90 f.
Törökbe ~sei: 6(0 mm. 74 k. 7 K. — I. 
karcagi: 100 mm. 76‘5 k. 7 K. 40 f.
.tZiNd itatom hónapra.
kms • 100 mm. 6 K. 80 f.

történtek:
Búza áprilisra . • . 7.45—7.47 
Búza Októberre. . . 7.66 
Rozs áprilisra . . . 7.18—7.20 
Zab áprilisra . . . 6.57—5.59 
'lenreri má usra . . 4.91—4.93

Déli egy érakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hívatiLosan a tőzsdén:

Búza áp rilisra ....................... 7.47 pénz 7.48 ára
Rozs áprilisra ...................7.20 „ 7.21 „
Z«b ápnhsra . . . .  6.69 „ 5.60 „
leugen majusr* . . 492 „ 493 „
ííepoe augusztusra . . —.— w „

D élu tá n  tú l 5 árakor zárul:
Bu-a a p n .-F ra ............................ 7 47— 7.48
Búza 1901. októberre . . . .  7.65— 7.66
Rozs á p r il is ra ............................ 7.19— 7.20
Zab 1901. á p r i l i s r a ...................6.68— 6.69
Tengeri m á .u s ra ........................4.92— 4.93
itepce a u g u sz tu s ra ...................12.95—13 ('5

A  budapesti értéktőzsde.
Az elötőzsde elejétől végig igen szilárd maga­

tartást tanúsított. Az összes értékek emelkedtek s 
szilárdan zárultak.

A helyi piac megélénkült, miközben a forga­
lomba került értékek koronákkal javultak.

A déli tőzsde magas küllöldi jegyzések élesztő 
hatása alatt igen szilárd volt s legnagyobb árfolya­
mok mellett zárult.

A helyi piac is igen szilárd volt.
A valutapiac változatlan.
Az eiótótsde kedvező
Jegyestek: Magyar hitelrészvéuy 679.50—682.26. 

Osztrák hitelrészvéuy 674 50—6/ 6.50. Osztrák-magyar
Allamvasut őotí.60—672’—. Jelzálogbank 441 60---- .—.
Leszámitolóbank 433.—. Rimamurányi vasmű 498.25 
—499.75. Városi villamos 283 60—284.— korona.

A déli tötsde.
Jegi estek: Magyar hite részvény 680.-----632.50.

Osztrák tutelrészvény 673 60—676 50. Osztrák-magyar 
áilaiűvasuti részvénv 670 25—671.60. Koronajáradék 
91 2'»—91.45.Jelzálogbank 441.25—442 26. Leszámitoló- 
bank 433.—. Rimamurányi vasmű 497 75—600.—. 
Déli vasút 115.—. Közúti vasút r. t. 697.75—598.26 
korona.

Forqalombi került: Koronajáradék 91.75---- .
Kereskedelmi bank 2566—. Salgótarjáni r. L 644.— 
—646.—. Villamos vasút r. t  284.60 korona.

Vtótóssde. A 4 órai zárlatkor maradt
Osztrák hitelrészvénv o78 —. Magyar hitelrésa- 

vény 783.—. Leszámítoló bank részvény 433.—. 
Rimamurányi vasmürészvény 600 —. Osztrák-Magyar 
állam vasul 671.—. Közúti vasút részvény 697.—. 
Villamos vasút részvény 284.— korona.

A  budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak árak és végül a termény- 
üzleti arjegyx-'bixottsag hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag : lucerna magyar 39.-46.— 
korona vörös aprószemü 66.-67.— korona, vörös
erdélvi —.------- korona vörös bánsági —.---------
korona köxépszemü 60.-----68.— korona nagyszemü
67.—70.— korona. Disznózsír: budapesti: 69.— 69.60
korona vidéki —.------- .— k o ro n a  T áb lasza lon n a:
légen szárított vidéki —.------- .— korona városi 4
darabos 45.-----46.—. korona. 3 darabos 47.----- 47.60
korona tüstölt —.------- .— korona Szilva: boszniai,
szokás szenuti minőség 15.-----16.50 korona 120 da-
»-’ibo8 —.------- .— korona. 100 darabos 16.— 16.60
korona 86 darabos 17.-----17.60 korona a.onnali szál-
'itasra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.26—14.60 
korona xuO darabos 15.25—15.60 korona 86 darabos 
16.26—16.50 korona Szilvái: • szlavóniai 18.26—18.60 
korona szerbiai 16.25—16.50 korona, azoimai való 
szállításra.

A  bécsi értéktőzsde.
Az elitőitiKn nagyon kedvező volt a hangulat. 

Később Berlinre gyöngébb.
Déli tőzsdén is gyenge maradt.
Zárlat korlátolt.
B ec s, december 3. (Magyar értékek tárlata.) 4 ° /ix s  

aranyjáradék 115.60. Tiszai óa azegedi kölcaön sorsjegy 140.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben t*9.20. Magyar kelefi vasúti 
Állami kötvény 117.76. Magyar leszámítoló- cs pénzváítóbaok 
432.—. Rimamurányi vasmüróezvény 499.50. Magyar ko­
ronajáradék 91.45. 4u/o-os Magyar földtekerm. kötvény 91.—. 
Magyar hitelbank részvény 679.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 168.—. Kassa - oderbergi v a sú t részvény
350.50. Magyar kereskedelmi bank 25.70 Magyar cukoripar

B éos, december 3. (Osstrák értékek tárlata.) 4'2°/ô tn 
papirjáradék 98.35. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 116.40. 18604fa 
to rs  jegy 135.—. Osztrák hitelsorsjegy 399.50. Angol-osztrák 
bank 270.—. Bécsi bankegyesület 467 50. Osztrák-magyar 
bank 1691. Déli vasút 113.50. Eunagözhajózási részvény
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748.—. Dohínyrészrény 293.—. Császári és királyi arany 
11.38. Német baukviltók 117.80. 4'2°/o-os ezüst járadék 98.—. 
Osztrák koronajáradék 98.40. 1864-iki sorsjegy 199.—.
Osztrák hitolintózeti részvény 677.50. UnionbanK 549.—. 
Osztrák L&nderbank 410.—. Osztrák-magyar államvasut 
671.—. Elbavölgyi vasút 473.50. Alpesi bányarészvény 459.—. 
20 trank. arany 19.16. Londoni váltóár 240.40. Bécsi Tramway 
Litt B. 250.—. Bécsi Tramway Litt A. 243.—. Lipót kohó 387.—. 
Az irányzat szilárd.

Bóoa, december 3. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelőn jelentése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 677.—. Magyar 
hitelrészvény 680.50. Angol-Osztrák bank 280 50. Bécsi bank­
egyesület 468.—. Union bank 450.—. Lánderbank 410.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 670.—. Lombard 113.50. 
Elbavölgyi vasút 476.—. Északnyugati vasút részvény 464.—. 
Dohányrészvény 294.—. Rimamurányi vasmű 600.—. Alpesi 
bányarészvény 459.—. Májusi járadék £8.35. Magyar korona­
járadék 91.45. Törők sorsjegyek 108.50. Német birodalmi 
márka 117.65. Napóleon d'or 19.16.

K ülföldi értéktőzsde.
B erlin , december 3. (2ő**2« tudósítás.) A rajna- 

vesztfáliai iparkerületekben való nagyarányú munkáselbocsá­
tásokról szóló hírek, valamint a hordárszövetség részéről leg­
utóbb történt ármérséklés is  továbbá az a föltevés, hogy a 
tözsderészvény reformja belátható időben nincs kilátásban, a 
mai tőzsdei forgalom gyönge irányzatát idézték elő. Huta- és 
részben bányaértékek jelentékenyen csökkentek. Bankok is 
engedtek. Állampapírok ártartók, spanyolok szilárdabbak, a 
gentiniek Londonra emelkedtek. Vasutak közül lübecki gyön­
gébb, továbbá Northern-Pacific és Kanada bágyadt A máso­
dik tőzsdeórában nem javult az irányzat. Maganleszámitolási 
kamatláb 4 /̂4 százalék.

B e rl in , december 3. 4*2°/o-os papirjáradék
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 99.30. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 91.90. Osztrák-magyar állam­
vasut 143.50. 1 assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
84.95. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 180.25. Általános villa­
mossági Edison 214.50. Gél senkire heni 193.25. Laura-kohó 
206.—. 4,2°/o-os ezüstjáradék —.—. 4° o-os magyar arany- 
járadék 97.—. Osztrák bitelrészvény 213—. Déli vasút 
26.30. Károly Lajos vasút 101.50. Orosz bankjegyek 216 40. 
4^/o-os uj orosz kölcsön —.—. Tőrök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 95.25. Magyar hitelbank —.—. Dynamit íru s t 
—.—. Harpeni 181.40. Az irányzat csendes.

B e rl in , december 3. (A 1 iudapestt Napló tudósító­
jának távirata.) Lati foroaiom 4°/o-os magyar aranyiáradék 
97.—. Magyar koronajáradék 91.90. Osztrák hitelrészvény
212.50. Osztrák-magyar államvasut 143.50. Déli vasút 26.40. 
Északnyugati vauit —.—. Elbavölgyi v a sú t—.—.Orosz bank­

jegy készpénz — . Buschticuhradi 216.40. Orosz bankjegy 
—.—. (Uitimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , december 3. (Zárlat.) 4 '^ o -o s  ezüst- 
járadék 97.75. 1860. sorsjegy 135.—. Déli vasút 26.25. 4ü/o-os 
osztrák aranyjáradék 98.70. Osztrák hitelrészvény 212.60. 
Osztrák-magyar államvasut 143.50. Olasz járadék 95.—. 4°/>og 
magyar aranyjáradék 97.10. Az irányzat gyenge.

F ra n k fu r t , december 3. (Zártai.) 4’2°/o-os papír- 
járadék 98.20. 4"Ak )s osztrák aranyjáradék 99.—. Magyar 
koronajáradék 92.05. Osztrák-magyar bank 121.40. Déli vasút 
26.40. Elbavölgyi vasút 119.—. Londoni váltóár 204.15. 
Bécsi bankegyesület 118.80. Villamos részvény 129.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 70.—. 4*2®/<k >s  ezüstjáradék 97.75. 
4u/oos magyar aranyjáradék 97.05. Osztrák hitelrészvény 
211.90. Osztrák-magyar államvasut 148.—. Északnyugati 
vasút 116.—. Bécsi vállóár 84.80. Párisi váltóár 813.75. 
Unionbank — . Alpesi bányarészvény 230.30. Az irányzat 
szilárdult.

F rank fu rt, december 3. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 212.40. Osztrák-magyar államvasut 
— . Déli vasút — . Osztrák aranyjáradék — . Olasz 
járadék — . Laura-kohó 204...., Harpeni 130.80. Discont 
—.—• Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület — . Az irányzat 
csöndes.

P a r is ,  december 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 99.15. Osztrák 
I.lnderbank —.—. 3®/o-os francia járadék 101.57. Ottoman- 
bank 537.—. S'/styo-os francia járadék 102.65. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4ü/o-os magyar arany- 
járadék 99.25, Párisi bankrészvény 1058. Olasz járadék 
95.35. Francia törleszth. járadék 100.22. Osztrák földhitel­
intézet! részvény 1221. Török dohányrészvény 315.—. Az 
irányzat egyenlőtlen.

B ndapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

December 3. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) H itott sértések á ra : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

—— fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ------fillérig. Fiatal nehéz - páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 97—9S— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig való súlyban 9b—97— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 96—98— fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nohéz
(páronkint 260 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm s ú ly b a n )--------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 260 kilogrammig terjedő súlyban)
3onr------fillérig. — HL H o m á n i a i :  Nehéz páronxint
------kilogrammon felüli sú ly b an ------------ fillérig, Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b an ------------ fil­
lérig. Kőnnvü (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
------- — fillérig. IV. H o  m á n i á i  e r e d e t i  ( S ta c h l ) .

Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — -- ■ 
fillérig. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 92—04— fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92__ fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 86—— 88 
fillérig.

S e r t é s l ó t s z á m  1900. december 1. napján volt 
készlet 35.944 darab. — 1900. december 2. napján íelhajta- 
to tt 1112 darab. 1900. december 2. napján el szállíttatott 
559 darab. 1900. december 3. napjára maradt készletben 
36.506 darab.

I d ő j  e l z é s .
— Aj  Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —

B u d a p e st, decem ber 8.
A maximum délfelé terjeszkedve és erősödve az egész 

kontinenst elborította és a  depressziókat keletre és észak­
nyugatra szoritótta vissza. Az idő ennek folytán Európaszerte
— és igy nálunk is — szárazabbra, derültebbre és hidegebbre 
fordult.

K ilátás: Derülés és száraz idő várható fagygyaL

V í z á l l á s .
Deo. Deo. Deo. Deo,

8. 1. 3. L
in é  t é r m é t e r

Inn bchSrdtng _ 0.32 0.28 T isz a M-Szlget 0.60 0 .—
D aca l ’oflsau _____ o.7o

1.54
1.33 1.42 • 0.47

PozHony ___ 0.70 0.7' Tisza-Füzvd 1.08 0.10
K o m á rom  _ 0.92 u.33

B Budapest___ 1.60 1.67 Ceongrád 0.4/ 0.32
•

Gombos 2.4W 2.-8
Újvidék ___ 1.Í0 I.M Bártfa o.Xd .34

s Pancsova ___ 2.42 2 32 Topolya Hoór . — o./2 O.<3
B Orsóvá _____ 2.ZS Bodrog Zemplén 1 .4 l.tÖ

Morva Magyarfalva^ 1.31 Sa |ó Zsolca 8 10 8.20
v á g Zsolna _____ O.BJ o.etí H om ád H .-.\ém etL _ 0.01 u.ea

Trencsén — O.Ofl o.r,7 B erettyó Margit* - J.06 0.13Szered _____ 1.00 B.-CJÍalo 0.20 O.2Ö
Rába Sz.-Gotthárd 0.2) u.84 K őrös Csúcsa _ _ _ O.— o t í

d.ö/ N.-Várad 0.O6 0.13
• T ank /’ ”• G11■ • Jp,- -MjAnÁ n**|

Eszék l.c7 ■
■ara M.-Kzerdah._ 0.10 O.tJ' Gyoma ... 0.32 0.82Zágráb _____ 2.04 MarosSziszek _____ 3.tk» 4.Ö' Branvlcska _ 0.35 0.12Mitrovloa ___ 6.20 4. ró Kóborain _ _
Szám oz Peés _ _ _ _ _ u.10 0.2tJ A riu l_______ 1.84 1.34

o.ro o .ie Makó .
Rrazztik l .:6 i.ft* Temea K.-Kostély _
Latorca Munká.t _ _ U.42 0.Z2 B oga Klszetó ___
L abcrca Pomonna - 0.62 0.30 Temesvár 0.44Ung i í; Ar 0.74 U.4S a Becs kerek _ 0.42 0.40

1000 * 1000
gsBT e m b e r * !

fiatal e s  öreg, köszöni visszanyert erejé t é s  e g é s z s é g é t  
Dr. ’ ! dfor fötorzsorvos vUághlrd iórsk elismert regen erá- 
e io s  k -esltznenyaln ek  K.vftltkép jó n a k  b iz o n v n l's k  
Merek az Idege ze td n ltság , Ifjúkori bűnök é s  kiesepon- 
gasok  következtében előállt ldegzslbb u dtság , m agöm lés  
a k asok  lébak  Id eges reszk ető se . g er in c v elő  be 
Jók. bétorta lanaég. fe le lom orzés, k ed ely leh an go ltaá , . 
Id eges fejfájás, m igrén, klváltképcn .tr férfiül g y j  - 
guse.- (im potenols) és minden ebből f  1> gyön ge*  gt 
Állapotban. A gyógvhstás mér rövid idő alatt b Ui , B ecsb en  
▼ 3. W lm m erg ssse  33. szám  • s’t let Bsent-GvCrgy  
gyén razsrtárhó l való dr. Mttller fo törssorvu s-fe le  r« g e-  
nerkglos k észítm én yek  következtében. Ara k .- i «-ntő «>rv< . 
hssmáláti utaaitássvl együtt 1 fr» in k r  . postán  V> krral 
több. U gyanott kaphatok  dr. Mttller fo törssorvos-fe le  
Injekció labdacsok , mclvek * h n g y csó  m inden k ifo ­
ly á sá t (konko) férfiaknál. m int nőknél (fehér fo lyés)  
pár r.ap a g • '•?>-. A ra  k im - ’ '•> .v o e i u ta s :• • •» * !  X- 
I. uj bajokra 1 ír; áj kr., Xr. II. r.-g, falylsrs 2 frt W kr., 
poétán -5 krral több. pertó nélkül. • esk valódi. a hé-ei 
fetsut-Gvörgy gyógyszertárból velő készítmények kémndók.

B  I 1> A P  r  ■ T .

Török József gyógyszertárában,

Legújabb házi tanácsadó 
önügyvéd.

Gyakorlati utmata'ó minden 
perea és peren kívüli ügyekbeu
1 •örvAny Altat megengedett 
ön’ *pvi»eleir* és tntndcnnem.; 
bV '»lgl k-reeetek. végrehaj­
tóéi kérvények, összes ( íróság; 
hatósági. kóaségt besdvánvokj 
••''folyamodványok. igazolást. 
Igényke-»s*t*k stb. sserkcerté- 
sóra, a községi, bagatell, keres­
kedelmi, polgár,, blrtnkhábo-l 
rttáel. örökö-ódéel, gyámság: i 
üigykoroei’áel «, ... törvénvek
■ rsbélyalva). számos curiat 

dóntvArvnye! és irou.án . •'! 
dákkal \  legújabb törvények 
ős miniszteri rendeletek ster.nt 
irta K a ssa ?  JLdoJ. Ara fUtve
2 kor., kötve 2 kor. 40 fillér 

Kaptató Lam pel B 'b er t
W odlaner F. é s  F ia l) könyv-1 

kereskedőében >Bu<lapest, 
Andrlmy-u*. 21., a pént előzetes 
beküldő- v*gy utánvét mellett.

Sál a k a r  p é n z t!!!
megtakarítani, az jót olcsón vé- 
sé rü ljö n  ' Csupán 30 kr. p osta ­
k ö lt sé g g e l jér, hogy bérki 
n-. gg> i./ ,.ló-t szerezhessen ci­
póim lóaAgAról. Minden nélam 
varéról: cipóért 6 havi jótéUAat 
vállalok. M m tetszőket ssjA: 
költségemen visszavessek 
*• a itAnztmindea l*vo- 
nős nélkül visszaadom.

91563, szám. I 1—fi.

és svrópai gyökeres ezó.—^iázók. itsoe
S z o k v á n y m ín ő s é g b e n  ’•>*•jóttilíssal. fa «w-

tdr és irind-n hibá'f i mentes. A m-iyen leszállított arukról, a i elölsz 
nélküli tnerrende'őirfti s a zzokvanym'i, s«et» csak -sekély zerz- 
•»n is eltérő oltványoknak •«<! köttségsmsni v «s»avete!érői O’ 
ncren es térmentve küldendő Sr.egyzea rvn.t tel es cs kimert7 

•e'vlépo«;,*st.
R c p á r ia -P o r tá l is  (valódi ülóira de Montrc Uer? 
R u p e s tr iB -M o n tio o la  (azonos és tetie>ea la|-

't : t a \
E lő k é r d é s  (ólösöveny esetnetek. G lerfltS- 

c l l i a .  — (Koronatövta, Kr.artost'lv-s vagy ta«kó«1epónyh.)
Arjertvzékek Ingyen *• b^mentva küldetnek. 

: T'O kstalogns megsrerzesa minden Kr’o '• «n-k ifes érdekebe-,
• m'< ttoknak k,k rendelni semmit rém aktr-ak mert 

*-ne nem esők az órak Jeíyrexe focisba! k. hanem s-ames ey
^.ziem-nvek. m-lrek a rar-lansk nsry a>c'vvnt«! teltnek. — 
Tar'Mmstta ezeken Ir'-ü az összes szniőfalok t« rssSt, t-m 'ke- 
p-e-écet, videkenken’i vselkrló-et. t. beters-r-kke' íren-
b n ei’e n'fo képe««'-ét ő  mé« rv-korlsti todnivniókat l'rysr n- 
••n íz Előaővény t e l e p í t é s  rvndkivflh eredm n-eit, 
-teljek m'nd-e rsrdsri asry e' - y v» hinták. — Cím : Érmei ki

• srölfoltvíny-lelep. \a rr  (istt.r, Nsry.Kigyi n. p «r-kely II.

b t j  i" r filr is c:pd vérzőn vagy filcbéléstel_______|.30
?ipw omazlakksl, dupla

Kincstári vadászterületek bérbeadása. 12SSÍS

Ibcn 8.30.
slódt borji . _

" la talppal ______ __
bag .. í- jel, háromszoros talppal _  ___ __ _ g.SO

Orosrlikk. fű zős , sa-b’ff béléssel, elegáns _ 4.30
hrnlonlakk fii/ « gavallér forma .. ... _ ... _  4._
Valódi bagaria, s.t ,« egy darabból, vízhatlan háromszoros 

talppal. Jótállás mellett .. ... _  _  _. g.50
T é r  i k .- ió  poszt- elpö, börfejjel, meleg b é lé t_______... _
Erdélyi daróc- iha.inai csizma, csuklóig börboritáasal, da-

cóccal bélelve térdig . ... _. .. ______ __________ x ._
Dai - • l. meleg kivitelben .......................  .*, %<
Nói cerg<-- v. borj .n v  rugós cipó eröa. meleg béléssel ~  1. —

I Poszt. > n ő borjú., rf.'jjel, rrfte kivitelben ... ______ __  g .x
| <>roszlakk eugos cipó. posztosáén} _ . . _ ™ 8.50

1 : , n o ./ tó c ip  . b á rá n y t orhéléeee l, p ré m m e l szegre _  4 ._
Mértéknek • |e,-en.! ■. ha harisnyában a láb talpa egy papírlapra 

1 rajzoltarik. Kérjen árjegyzéket több ázás ábrával, melyet In g ye n  
,  és bérjpentve küldök.

Az alább felsorolt vadászterületek a f. év i decem ber hó 13-án d. e. 10 óra­
kor az elősorolt hivataloknál tartandó zárt ajánlati, illetve az 1, 2, 4. tétel alattiak nyil­
vános szóbeli tárgyaláson 1001. január hó 1-töl számítandó 10, a 4. tétel alatti pedig 3 
évre bérbeadatnak.

Az Írásbeli zárt ajánlatok a kitűzött ideig a földmivelésügyi minisztérium erdészeti 
főosztályához cimezve is beadhatók.

Bővebb felvilágosítások Budapesten, Nádor-utca 5. III. em. 16. sz. alatt és az 
alábbi hivataloknál nyerhetők.

< ■ « >  B U D A P E ST , 
■ I f l  D ekk-tér s .  a s

Titkos betegségek ellen

A h i v a t a l A vadászterület Kikiáltási ár.
1illetve évi bér

n e v e kiterjedése 
k. hold korona

Máramaros-Szigeti erJöigazgatóság Kevele I. 8841 600q ■ » s Kevele II. 11631 400
Kolozsvári f, Arpasin Maré 3479 600
Lugosi f. Csernegyháza 220 100

ll Lippai fóerdöhivatal Kladova 7953 600
Nagybányai Láposbánya 6005 300

s s Fernezély 22988 300
Bustyaházai erdöhivalul Huszt 6261 400

» Széles-Lonka 8852 2000
1 Zsarnóezai » Pzélakna 3940 400

Budapest, 1000. ember hó 30-án.

M . k ir . f ö ld m iv e lé s ü g y i  m in i s z te r .

25 é n , réexben katnnaorrofii (fi bőesi és bud»- 
pfiRti kstonskórhárakban), r6scb«u mkgáaorra^ 

tapsszUlfitfii után Icjnnelegebba fijánlhstó

f^KAJDACSY,
v . c s .  é s  k .  s s r e é s r v s s .

Electrotheraptal rendelő Intézete 
Budapest. Váel-Mrut 4. sz . L em.

A lerslhanrafoltfibb hugyesöfolyáflokat, legsú­
lyosabb bugynólysgbfijokat, bujakóroa sebeket, 

Byphi’igt, fis éafertőstotés utóbfijfih

ElgyengQlt férfiepőt
sz orvosi n lá<  álul legujfibbfia olyfinnyirfi föl­

karolt és hatásában páratlan aikeirű

Electpo-Massage
vagy Psychrophor

41t»1. magömlésekét, nőknél fehérfolvást bfifses- 
t.-ndoaéa nélkül, fi legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében bo­
ái ott ideg és ennek atókfivetkevnénveképp létre­
jött hátgerinebajokfit gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és bTrtofi, állandó aikerrel. 
'tcn d e l: délelőtt 9 órától 4 ó rá ig ; ««U 7—8 óráig 
bőknek agy mint férfiaknak külön be éfi kijárat

K ülőn várótormak.
Levelekre díjtalanul asannal válaszoltatok; eeet- 

gy^gyeserekről la gondoskodva lesz.



8 8 3 .  szám.' Badapest, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. december 4.

S z ín h á za it, s z ó ra k o z ó  helyek.
na. kir. operahaz.

Kedd, 1900. decombor hó 4-én.
A w a lk ü r .

A .N iebelung gyiirüjo* cimii zone drám a-trilógia első 
része, felvonásban. Zenéjét és szövegét irta W ag­

ner K ikérd. Fordította Csiky Gergely. 
{Személyek:

Országos M agyar Képzőművészeti 
Társulat.

Siegmund
Hunding
W otan
Sieglinde
Brünhilde
Fricka

Broulik 
Szendrői 
Ney D. 
Ililgermann L. 
Diósyné H. B. 
Semsev M.

Holmwiege Györgyné
Gerhildo
Ortlinde
W altraute

F. I’evnv 
M. Itotter 
Szilágyiné

Kezdete 7 órakor.

Schwertleito Scmscy M.
Siegrune Künn M.

N E M Z E T I  S Z IN H Á 2 .
Kedd, 1900. december hó 4-én.

A  b ö l c s é .
Színmű 3 felvonfisbau. Irta  Bneux. F ordíto tta: 

Gábor Ignác.
Szem élyek:

Marsanne Bercsényi Cbantrel Mihályt!
Marsanne-né Londvavné az orvos Ivánfl 
Girieu Császár Apáca Dömjén
Laurence M árkus Louise Keczcii

Kezdete 7*2 orakor.

Téli kiállítás
a  v á r o s lig e t i uj m ű c sa r n o k b a n .  
1900. december l-től 1901. január 15-ig. 

Nyitva délelőtt 9-töl délután 4  óráig. 
C s ü tö r tö k ö n  6 - tó l 11-ig- s é ta h a n g v e r s e n y . 

BUFFET.
B elépőd íj e g y  korona. 

V a s á rn a p  d é lu tá n  1 é r á tó l 4 0  f i l lé r .

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1900. decembor hó 4-ón.

A  m ik ú d ő .
Jenán operett 2 részben. Szövését irta W . S. Gilbert. 
Ford. Rákosi Jenő. Zenéjét szerz. A rthur Sullivan.

A mikádó 
Nanki Poo 
Kat.sha 
Kokó
Yum-Yum

S zem élyek:
Szilágyi Pitti-Sing Blaha S.
L-dofsky Peep-Bo Gombaszögi
Margó Poo-Bah Boross
Sziklai Pis-Tush Mátrai
Szoyer
Kezdete 7*/s orakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
Ma g y a r S z i n h á z e l ö  a d á s á r a  k a p h a t ó k  és  
e l ö j e g y e z h e t ó k  li á  r  d F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ű k  e r e s  k e d é s e i b e n  K o s s u t h L a jo s- 
u t c a  4. sz . é s  A n d r á s s y - u t  42. sz . a., v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e le f o n .)

vígszínház.
Kedd, 1900. december hó 4-én.

Bohózat 3 felv.

Bukovics
Teréz
Tímár Zoltán
É va
<‘illám Olivér 
ÍTencsán

T a r ta lé k o s  T é rj.
Írták  O athi Soma és Rákosi Viktor. 

Szem éiyek:
Gál Dorottya Varsányi
Nikó H ólyag Tóni Hegedűs
Fenyvesi Popovka Szerém y
Lenkei Ponty u r  Rónaszéki
Góth F ruzsina Makróczvnó
V cndrei U szkár Gyöngyi

Kezdete 7Vs órakor.

Csütörtökön, december 6-án
a  V ig a d ó  nagy te rm é b e n  

a „Budapesti Újságírók Egyesülete11 
=  segélyalapja ja v á ra  - .r

Jászai Diósyné
Mari H. Berta

Alberti M a j r f i l l f f
Werner Mór

Burmester
Wllly

nagy m űvész-estélye. -  Concert popolaire.
Jegyek 6, 4 és 2 koronával Mery Béla 
zenem ükereskedésében (Andrássy-ut 12. 

Telefon.) kaphatók,

Szerkesztette:
I I .  V irú g h  G éza .

Gyönyörű diszmü 250 
képpel.

Előszóval e llá tta :
R á k o si J e n ő .

A legjelesebb irók cikkei­
vel és az összes színészek 
és színésznők önélotraj 

zával.

Ára díszes vászonkö* 
tésben 5 frt. 
Megrendelhető a

.B u d a p e s ti N ap ló*
kiadóhivatalában

N É P S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1900. december hó 4-én.

S a n - T o y .
Khinai daljáték 3 felvonásban. Írták Edw ard Morton. 
H arry Greenbnnk és Adrián Köss. Fordították Fái 
J . Béla es Makai Emil. Zenéjét szerz. Siduey Joucs. 

Szomeivek :
George Preston Tollazi Jung-Si Rózsa G.
Poppy, leánya Bárdi G. M i-Kui Tál lián
Bütibie, fia Raí-k S Szia Nyíri C.
Dudley Fcdák Pin-Szing Vasvári
Yen-Ho Németh Szi-Kiang Szécsi
San-Toy Ktiry H u-Ju Knposi
Cau«Li Kovács Khinai császár Újvári
Bensőn Szil mai

Kezdete
6zing-Hi

7 órakor.
Szerdahelyi

U R Á N IA  S Z ÍN H Á Z
Kedd, 11*00. decem ber hó 4-én.

M ásodszor:
A  X I X .  század.

Előadás 3 felvonásban, egy előjátékkal. Irta és fel­
olvassa . P ékár Gyula.

Kezdet* */.8 orakor,

g’OUES CAPRICE.
V I.. R é v a y - u t e a  1 8 . az.

M a  g t ^ e n z A o i Ó R  u j d o n R í í o ; !  
9 ’ j ó r a k o r :

ü s d  v i s s z a !
Eredeti bohózat. Irta  egy ..T a n  b et jár**. Rendező 

Holt S. — Személyek
Braun Izsák, néptanító ... .. S teinharJt G.
Löwonstein Efráim , iskolaszéki elnök Pleifer M.
özv. Kratochwill Benjnminné ........ Schindlerné G.
Marosi Zenóbia, no velőnő ............... b’orcnczy Zs.
Koi.it! Gyű a . . .  R tt S.
Springer Naftali ... F ü r it B.
Kohn Árpád ... Ormai A.
Morvát Gyuri iskolás ... Peterdi Gy.
I d w y  T a k so n y  ... Jaulusz B.
•Schwars Ernőd gyerekek ... Echten K
Kratochwill Poldi ... Lengyel G.
Rosenthal H uba ... Bayer M.
Finkelstein Dóri ... Bosnyák K.
Történik napjainkban. egy vidéki felekezeti iskolá­

ban, előadás alatt.

C ig á n y z e n e  a p o m p á s a n  b e r e n d e z e t t

'# •  t é l i k e r t b e n ,  e *

Soasossy Mulató
(V a -y ra rzá -n tea ).

A lb r e c h t  F e re n c , igazgató.
Penztárnyitas 7-kor. Az előadás keidete S-kor.

Ma, nagy előadás.
H a t á s o s  a lk é r !  F e n o m e n á l is !

PCT P o n t  t> ó r a k o r .  "WN

FREGOLI!!
v e n d é g j á t é k a , az. «  n a g y s z e r ű  k ü lö n f é le  

á tv á lto z ta tá s a ib a n ,  
úgym int az összes m űvészek.

Jegyek ezen igen érdekes vendégjátékhoz kapha­
tók a Mulató nappali pénztáránál 9 — 1 óráig és dél­
után 3-tól és esto a pénztárnál, ugyru n t \Vei«s A. 
nagytőzsdo Károly-körut 2»>., tőzsde Andrásey-ut 38 

és -0. szám alatt egész napon át.

Pesti művelt társalgó.
Nélkülözhetetlen kézikönyv 

mindazok azámii-A, kik a Uraaa 
életben azerepelni akarnak •  a 
t»r<MiffOkban :n*mi..at uívg.- 
k.-'l'■ !t.-tui «,bnitj.ik. Tártul 
m a: Uh m»/al>kl>i»k. A régi 
istenek neveinek Jeleutéae.
I randa nép.vcá rendezése, 
i'aa de quati.-. I’aa de p.ni- 
nóp, t&raaaJAték zAlojjvál-

• '■
Kúi-tyaíortólyuk. Tal.ábak. 
Trétáa kérdéuek éa feladványok.

Hteerélyazikrák (Au.-ktlolftki. 
— Whiei-jAték. — Komoly köl­
temények. Szerelmi klilte- 
tuénvk. -- Haiuaclartikna.
1 < IkoM/oniések. Kmleavt r- 
aek. — Névrejtő emlék vet uek. 
S.innyelv. F.fféozen iij vit-Ag- 
njelv. Haerelmea l«-vel«‘k. -  
lU/aaeAifiajánlatok afb. Szer- 
z é : Eg-y p»«tt arszlAn. lleie- 
,lil.. á lolgozott a bőritrtt ki

Ara 2 kor. 40 fllKr. Kap­
hat Lum péi B obért (W odln- 
ner F. ea F ia l) komt 
kedésében (Bu lapeat. Antit a n y ­
ut 21.t a pénz elözetwa livkllkldne 
vav.v utAiivét mellett.

K a rá c s o n y i
e l a d á s !  2

A  F c ld m a n n  S á n d o r - f é le  v o l t  c é g n e k
(B éo s i-u . 6.) a  m e g m a r a d t  r a k t á r á t  g y a p j ú ­
é i  m o s ő k e lm é k b c n  k é s z p é n z f iz e t é s  m e l­
l e t t  m e g t e t t e m  é s  m o s l m in d e z e k e t  az  
á r u k a t ,  v a la m in t  s z á m o s  m á s  c ik k e k e t ,  
a m e ly e k h e z  o lc só n  ju to t ta m ,  a z  ú jo n n a n  
m e g n y i to t t  ü z le te m b e n  ( B é c s i -u tc a  6. sz.) 
o ly  ju t á n y o s á n  e l a d á s r a  b o c s á to m , h o g y  
é rd e m e s  le h e t  m in d e n k i  r á s z é r e  e z e n  k e d ­
v e z ő  k ö rü lm é n y rő l  m e g g y ő z ő d n i.
F l a n e l le k  é s  b a r c b e n t e k  (mosható) gyönyörű 
szép szihok és mintákban most átlag mtje 15, 18 kr.

X ől r u h a k e lm é k ,  d u p la s z é le s ,  a legdivato­
sabb színekben, méterjo most ........... t i5  kr

\ n i  p o sz tó , dupla«zéles a  legjobb színekben, mé­
terjo most ........................................ — .. .  1 8  kr.

F in o m  e o s t ü m - k e lm e , 120 cm. szóles, a  leg­
elegánsabb színekben, méterje csak — 7 0  kr.

F la n e l l - K lo u s o k  gyönyörű szép színek és min­
tákban. jól mosható anyagból szépen kiállítva 
és darabja most csak ............................... — 1.10

V a ló d i p r á g a i  g la e é - b ö r k e z ly i ik  kezesség
mellett, 4 gombos finom bőr, m inden színben 
1.30 helyett most c s a k ............... 8 7  k r .  p á r ja

V A J D A  M ÓR
ú jo n n a n  A rnhA sa

H IT I . t P K S T ,  B Í X H I - I T C A  O. S Z .

R ú d -  é s  p ó z n a -
Acetylen lámpák

valamint k é z i - ,  k e r t - ,  i s t á l ló - ,  k o e s i - .  o ld a l- .  
S p r itz b o g c n - ,  v á l la lk o z ó k n a k  é j j e l i  m u n ­

k á k r a  v a ló

A cetylen lám pák
kaphatók

B Á R D  J Ó Z S E F - n é l ,
B u d a p e s t. V I .  k é r . ,  U .v A r -a tc *  4 8 .  az.

'A  NEW-YORK KÁVÉHÁZBAN
8oat«rTAlab«n étterem h o n v é d - z e n e .

Piitzcr György pince éttermeiben p ^  tér
Ma és minden esto K ó z sa  B a n d i és 8 á s h y  P i s t a  zenekarukkal hangver­
senyeznek. K ttü n ö  k o n y h a , t is z t a  b o r o k . - -  Tisztelettel

P u t z e r  O j K ö r g y  vendéglős.

nyitva éjjel 3 óráig, a legjobb magyar konyha w 3 oréi°-
az  E r d é ly i  M in t a v e n d é g lö b e n ,

V I. ,  O a l . z ln h iz - o t r a  8 . (az Operahiz mellett).

63S, szára. 19C0.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar kir. földmivelésügyi miniszter ur ren­

deletére a tiszai m. k. állami kotróraj részére az 
1901, 1902. és 1903. évekre szükséges vasáruk, 
kenő és világitó anyagok, kötélncmUek, festékek és 
faanyagok szállításának biztosítása céljából a tiszai 
m. kir. állami kotrásuk vezetősége hivatalos helyisé­
gében (Tisza I.ajos-körut 12. sz.)

1900. december 14-én délelőtti 10 órakor
zárt ajánlati versenytárgyalás larlatik.

Az ajánlati feltételek a kötendő szerződés s az 
annak kiegészítő részét képező általános feltételek, 
úgyszintén a használandó ajánlati iv a in. k. kotrá­
sok vezetőségénél a hivatalos órák alatt d. e. 9 — 12-ig, 
d. u. 3— 6-ig megtekinthetők. Az ajánlati feltételek 
és az ajánlati iv kívánatra a vezetőség által meg is 
küldetnek.

Szegeden, 1900. évi november hó.
A tiszai m. kir. állami kotrások vezetősége.

AtWÚ.



Budapest, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. december 4. 3 S S . szám.

Kollarits Józs.és Fiai
os. é s  klr. ndv. szá llítók

„Ipsilanti-hoz" Budapest, IV., Váci-utca 32. szám.
Tisztelettel felkérik a nagyérdemű közönséget y á s in n , a s z ta ln e m ű ,  
Itésas f e h é r n e m ű  cs dús választékú m o s ó  d lia lá r iü z b ó l  

rendozett jutányos

karácsonyi kiállításuk
szives megtekintésére.

1 m i s t e r

„MAGVAR KÖNYVTÁR."
SküikIí : RADÓ ANTAL. fiiíji: Lampel R. (Wodianer F. és Fial.) 

A novemberi füzetek a következők:

I j o d c i i M z ö v e t
a legszebb szinekbon, jó  minőségű, csak 

mag&afeleknek

f c r  M á t y á s  Í J  m

(HEUSTMMtaa
k pllulík hasonló kéostim Anyáknál minden t .

ISbb hscstiicndCk . mentet ralnOsn ártalmas anyagid!, _  —73— 
szarvak ttjainál isgjobu eradmúnynjrol használtatván,gyangóden 
hashajtók, Tértlirantok : *»<rr gyögyazar sem Jobb a S mallttt oly 
ártalmatlan, «nhii •  pilulák a

B fi-  SZÉK SZO EtVZvA B
•  legtöbb bctogsAgek forrása elten. Cakressa ktÜMjdk Tágetl 
má? rT-rmek»k Is n lveseo  restik.

.1*- f 17 re gflatdt tartztoaid tatai ■  to , r„» 
Uras. mely I  ám ít, tatái 128 gttslta tartatott, 

c .u  i romi •. á  « «
Ó v ó c  1 Utánzásoktól kftlőnfJssn óvakodjunk. 
W < U >  l Kérjünk határozottan U««U<» F1N| 
huíia'tá labdacsait- Valódi ások, be minden da- 
• az törvényileg bojegyoett védjegyünkkel píron* 
frk»te nyomtata«baa .Pzent Llpót-  *• ..Ravatala 
Fülop sydjyeisröíi * slAlráraol van ellátva. A 
kereskr<-a.mi törváajaaákttog vM ett coomag- 
Jalnk aláírásunkkal ráírnék ellátva.

F Ü L Ö P
„w.’.ta-U*t>oi“ stozett a,ón«»rtim 

WIEZZ, 1^ P L A T íK E N G A S O a  taa
Raktár SUD A PESTEK:

TORuM JÓZSL- gyógyszertára. k rafy-stea 12. izáat

K e r e s k e d ő k !
Ip a ro so k !

I rendeljék meg Bacekay ál. 
Tivadar

Vegyészeti
titkok

cimü, most megjelent vegyé­
szeti kéz ikönyvét.

Ezen könyv segélyével bárminő 
por vágy üzlet jövedelme tete­
mesen növelhető. Tanításai nyo­
mén tekintély a összeg takarít­
ható meg minden háztartásban. 
Megszerzi'-•( bármily társadalmi 
állású egyénnek a legmelegeb­

ben ajánlható.
A k önyv 2 korona 50  flllélr
kedvezményes áron megrendo- 

hetö
a  . .R n d a p e a t l W apló“  

k ia d ó h iv a ta lá b a n .

A  c ig á n y  jósnö.
A kA rtynhuzás én a  k&r- 

ty e v a te s  m űvészét'?, N gve-  
dik bővített kiadás. Árs 1 kor. 
K phat.. Lum péi R óbert |W o-  
dlnner F. e s  F ia i) ki'nyvke-

reekedéeében (Budapest. 
Andrássy-ut SÍ.) a pénz előze­
tes beküldése vagy utánvét

mellett.

'4 6 5 1 . 1900.

F a e l a d á s i
h i r d e t m é n y .

A soővári m. kir. erdöhivatal közhírré teszi, hogy 
1 a kerületéhez tartozó, az eperjesi vasúti állomástól mint­

egy 10 kilométernyire fekvő, a kakasfalvi m. kir. erdő­
gondnokság kezelése alatt lévő erdeiben az 1901. évben 
kihasználás alá kerülő következő fakészlctek fognak

il árverés utján eladatni.
I. vágássor , 3  tag , 2 . o sztag .

(Várpatak.)
1362 köbm. tölgy épületfa kikiáltási

á r a _____ ___ _________________  15869 kor. 40 fill.
1275 ürköbm. tölgy vegyes tűzifa ki­

kiáltási á r a ___________________  1246 kor. —  fill.

j Budapest, Andrássy-ut 3.

L e g s z e b b  L eg job b  L e g o lc só b b
r  AJP,„ P  AJPun P  AJP.„

1 összehajtható vaságy 8 db
kivehető matraccal------ 10.—

1 ronge paplan-------------- 1.80
1 .  „ jriu ia— — 2*)
1 cachmir paplan------------- 8.40
1 estin . ------------- 8.60
1 atlasz ca c h m ir-----------< M0
t selyem atlasz paplan — P.50 
1 fodros selyem ml. papi. 13.50 
I jő vászon paplan lepedő 2. - 
1 .  a ágy ,  1.30
1 flanelt ágytakaró pokróc 2.50

1 jó Iópokróe — — ------l.fin
1 téli p o k r ó c -----------------4.00
1 szép fali sz ő n y e g ------7.50 |

101. I li id ; ,  alul li lp lin s r . A Dsungcl könyve. U. sor, 
Képekkel. (Mikes Lajos).

Kipling legszebb állatm eséi: A kis Maugli tör­
ténete és A fehér fóka.

192. O v id iu s  k ö lt e m é n y e ib ő l  (Paulovics.)
Az Átváltozások és a Naptár legszebb részei 
költői hfl fordításban.

193. . ló k a i  N ó r .  Tallérossy Zebulon levelei Min-
denvúró Ádámhc-z. (Várdai Béla kitűnő jegy­
zeteivel.)

A Tallérossy legszebb leveleinek első gyűj­
teménye. Jókai humorának és szatírájának 
kincsesháza.

194. V é r e n . A farkas. Népdráma. (Radó A B^al-)
Az olasz verizmus egyik legértékesebb ter­
méke, mely Euiópaszerte nagy sikert aratott.

195. V öm et e lb e s z é lő k  t á r a .  I. sor. (Alexander
Erzsi.)
Heyse, HofTmann és Mackay egv-egy érdek- 
fcszitő elbeszélése gondos, hű fordításban.

- ■ Egy-egy szám á ra  80 fillér. , -
Minden füzet egyenkint kapható.

Teljes jezyzrk DiinőcB kűiiyvkcreBkrdésbrD ingyen kapható. 
Az eddig megjelent 195 szám részletfizetésre is kapható. 

Megr endelhetők:
fii

1 acAl sodrony ágybetét 5.—
1 tengerim m a tv a o ----- 4.50
1 afriuus B — — 5.—
I lószór . ------- 12.-
1 ablak kőper függöny — 8.—
1 ,  tunla „ — 1.50
1 .  gyapjú .  — 4.50
2 ágy, 1 asztalterítő bonret 5.50
2 . 1  .  g . l f t l  1
1 nagy azobaezőnyeg— 2.5" 
1 .  .  I. — 5.30
I Agvelőke I . ------ — — O.fcő
1 tapvatry ágyelőke — — 1.7)
I mtr. jó fnt< k. n y e g ------ .*•
1 a « m in tázo tt — — —.75

Ö I C 3 N E B  J Á N O S
paplan, matriic éa kárpitosam gyáros, szőnyeg, függöny, vaa- 

botor slb. nagy raktára
B u d a p e s t ,  H l , E r s a tb c t - k d r u t  20 . 

Arirpvrékct kivánatia Ingyen é» héi nirii*ve küldök. Vidéki meg 
rendelések pout?-«n eszköz 'l tétnek. n-m tetsző Aruk kies éréi lei­

nek, vagy a pénz viaszadallk.

Lampel R óbert (W odianer F. és F iai)
cs. és k ir. udvari könyvkereskedésében

B u d a p e st, V I. k ér., A n d rá ssy -u t 21. szám -
m inden k ön yvk eresk ed ésb en .

radicalis gyógyítására legjobban ajánljak

I- sö csoport összege 17115 kor. 40 fill. I
VI. vágássor, 2 6  tag , 7. osztag .

(Kis-égés).
895 köbm. tölgy épületfa kikiáltási

ára .... ................. ....................... ......  10377 kor. 60 fill.
696 ürköbm. tölgy vegyes tűzifa ki­

kiáltási á r a ...................... ................  617 kor. 44 fill. I
II- ik csoport összege 10995 kor. 04 till. |

Az Írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli árverés

f o l y ó  é v i  d e c e m b e r  h ó  í l - ^ n j
<1. e .  1O ó r a k o r

fog a soővári m. kir. erdöhivatal hivatalos helyiségében « 
megtartatni.

A kikiáltási á r lO’/o-ának megfelelő bánatpénzzel cllá-t 
tott zárt írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése í 

előtt a m. kir. erdöhivatalnál benyújtandók. Az ajánlat- 
bán az ajánlott vételár számjegyekkel és betűkkel ki- 
Írandó, továbbá határozottan kijelentendő, hogy a ján la t-!' 
tevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azo­
kat magára nézve feltétlenül kőtelezőknek elfogadja.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Ajánlat ugv 1 
az egyes csoportra külön-külön, valamint a két csoportra 

’ együttesen tehető.
Az árverési és szerződési feltételek, valamint a ré sz -1 

letes becslési kimutatások a soóvári in. kir. erdöbivatal- 
nál megtekinthetők.

Budapest, 1900. évi november hő.
M. kir. fö ld m ivelésü gy i m iniszter.

—  11

Dr. Mitzaer
kiváló gjágyhalásnirál 

elism ert In tézetét i
Budapsst VI., Teréz-Rörut 4 4 .1. érc, f

N ő i b e t e g s é g e k e t ,  I
mint egyáltalában k ifo ly á st é« m éhb sjt fel- I uenforrin I 
tűnő gyorsan gyógyítja az általam előállított LjoJlvI IIII. I

Ezen befecakond' z5 por k itűnő hatáa.al bir Idillt ■ oj I  
fe h -r fo ly á sn á l, anvnm óhhtu útnál s  * z  n n y u n é b g y v l- 7 
Indásnál, valxmint mlad -n máa tartó* női bajaáL 1 doboz 
Ara 3 korona éa egy dupla doboz ára 5 korous.

E r ö m e g u j i tó - e l ix i r ,
hatásban a mai napig ától nem ért ezer mindennemű g y ö n ­
g é t  eg-t bnjoknál, >1" küb’.r.ii.eu e lg y e n g ö lt  ferSero (Un 
potencia) e llen  klttlnö szór, valamint vórazccénv.rg. aAi>- 
~ 't .!•>’/>• iigc-’ vi.Cl. valam int nők mag-talansAg m á i  
í t  onkéuyick-u magomlésn/l. Egy kis üveg ára 5 koruua Ca

egy dupla Üveg B korona.

Irijeftio Lysoferrin és Capsnlae Lvsoferrin
kitűnő s s e r  gonorrhoeás, kifolyásoknál a bugveaögaulla-
dAHnál, m*g ha elavultak la. gyorsan é* blztoaan gyógyít.
1 ülök, már néhány befecakeudetéa éa Cap.ulae bevétele 
• lependő, hogy a leghevesebb folyást mpir-zflnteaae. Egy 
üv< g injectió Lysoferrin 2 korona éa I dobos Capaulae 2 kor. 
Poétái megrendelteik gondosan eszközöltetnek. —5 koronán 
f 'li.ii niegrcnd, b -.-knél caoinogolá* nem azánútutik Bck- 
m os há la ira t vau , k iknek tentobbl sze rek  seg íte tte k .

Mint egyedül valódién kapható:

Erős A ladár gyógyszertárában I
a  S zen t Ján oshoz Mag-yklklndAn 8. szám .

ui vuei np ajánlott jo  szer hoiyap 
tűi ,aki,ál és minden oly esetben, 
vosok Santal-olajat, Copaivát.Cubebát ajánlana 
Santa: Egg ,r  keletind ai sántái olaj
tál na m att mnglni ö gyors éa b rtos hatasu az 

t ;  bánta marnál, miért még az o rv so k  js 
ked. 'l,k és gyakran rendelik, 1 üveg ára 3 

» l -nz eléte;ea bekflldéae után bermentve 
■I dO „r,, •' l i v .  (t-40 kor., a tivet 9 I or.

Cm a Di. tgger lile itiziraiay ittasa# t® U
főraktár .Mádor ej ósj'*iertár»

2 szek rén y, 2 ajtós fényezett _  — _  _  3 0  fr t  
2 ágy, lé n y e t'tt  .................   22 .
1 éjjeli szekrény, fényezett________________ 8 »
1 mosdó, 2 ajtós, fényezett......... .....  .... 14 .
2 szekrény, 2 ajtóg, diófa, m a t t _________ 3 0  .
2 Agy, uaga». diófa, matt . . . __... ._  . . .  28 ,
1 éjjeli asekrény. diófa, márványnyal _ . 8 ,
1 kred»-ne, 4 njt. fülkés, fanyott, marv. ... 4 6  .
1 díván, maga? támla szényogffel........ X -  4 0  „
1 cbédlő-aeztal, diófa, m a tt ..................... ...... 12

Nagy válazrték egyszerű, valamint a

bi8Í<>B"-cla<lás.-̂ S
obédlőszék, ó-német stíl — . ..  3 .5 0  ír t
Íróasztal, 3 fiókos ........... .. 18
hálószoba, m att d ió fa . . . . í o o •
hálószoba, faragott ._  ... __ 130
garn itú ra  crépo- vagy bourette- 

beh izat ...............  ... —  55
gam itiira  selyem-behuzat __ 8 0
garnitúra p lu s s -b e liu z a t____ _ ... 80 e
ssalonasztal ................. ..  _.. ._ ._  10
consol márványnyal éa tükör ... 26 s
ívesebb kivitelű b 'torokban.

Í1ÁQ9 K ő im én  fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe 
Ulluu iXQlllluil Budapest,Erzsebetter 18Sas-utca sarok, I.emelet.
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—  =  A jog, törvény és igazság fénykorában — =
is tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy bevásárlásainál üzletem felkeresni méltóztassék, mert elvem még mindig jó minőségű 

árut jutányos árért kiszolgálni.

F elh úzható  vasút, mely magától sza la d , erős 
plébből, festve, darabja 1 korona.

G yerm ek zon gora 10 aczél-hanggai. ip«n 
csinos ki vitelben, darabja i  korona.

Sörös-kooai hordókkal 50 kr.. hozzávaló 2 
erős ló ko rék en  és szerszám ává szintén 50  kr.

L aterna m agika ködfátyol- 
k ép ek , Ö különféle  k ép p e l, <u

•fÓM 1 írt.

T elje s  konybaberendoaes fából 
VAjy erőé cinkből, rnclv nem árt alaa 

az egész dobozzal 1 korona.

E lizaR itbatlan  k ép esk önyv  gén jó
verseik ti 50 kr.

Csont domlno teljes játék 
I l i t .

■akkjáték , teljes készlet 1 ír t, nagyobb 1 ír t 75 kr ■Min' G yerm ek-sparherd , szép, nagy, erős kék edénynyel együtt c sa k  50  kr. «■■■
—  V idékre 5 koronán felül utánvéttel; 5 koronán alul csak u fy , ha az összeg előre bo^űldctik. Pontos és jó kiszolgálásról régi jó hírnevem kezeskedik. Számos meg. endelés t és látogatást tisztelettel kér

s F E L D M A N N  A N T A L  v e r s e n y b a z á r a  so

s
&

I
■
rí

T .  e z .I

A  4o/o-os m agyar korona-járadék néhány nap óta m utatkozó em elkedő irá n y za ta  jo g g a l érték ­
papír-piacunk élén kítésén ek  és egy általános árem elkedés előjelének  tekinthető, mert a pénzbőség igen tartósnak 
bizonyul és kamatláb-viszonyok naprót-napra javulnak, minek következtében a közönség érdeklődése ism ét értékpapírok  
véte le  fe lé  irányul.

Többek között nagyon óvatos tőkepénzesek  és előkelőbb pénzügyi körök ismét értékpapírok véte le  iránt 
érdeklődnek és elérkezettnek tartják az időpontot, hogy tekintettel a  jelen igen  a lacson y  árfo lyam okra is, tőke­
befektetés céljából értékpapírokat vásároljanak, mert egyes intézetek és iparvállalatok üzletmenete teljesen kielégítő, minek 
következtében bizton elvárható, hogy a folyó évi osztalék sem m i esetre sem lesz  csek élyeb b  a tavalyinál, mi által 
a  befektetett töke sokkal kedvezőbben kamatozna, mint takarékbetét eseten.

Tőkebefektetés és spekuláció céljaira legalkalmasabb:

!
 O sztrák h ite lrószvények, M agyar h itelrészvények . O sztrák-m agyar á llam vasu ti részvén yek , Rim a-m urányi 

vasm ű-részvények ,

melyek jól értesült előkelő pénzügyi körök állal emelkedő árfolyamok mellett folyton vásároltatnak és melyekre nézve a 
jövőben még további jelentékenyebb áremelkedés várható.

> Ezen a külföldi tőzsdéken is jegyzett értékpapírokon kivül piacunkon több ilynemű részvény található, melyek
feltétlen biztosság mellett 6 — 8 ’/,, kam atozási n yú jtan ak  és ezáltal vételre legjobban ajánlhatók.

Kívánatra szívesen hajlandó vagyok azon részvényeket, melyek tetemes em elk ed ők ép ességgel bírnak, meg­
nevezni és erre vonatkozó kim erítő értesítéseim m el szolgáln i.

T őzsde-m egbízások  csekély fedezet mellett le lk iism eretesen  és legju tán yosab ban  eszközöltetnek .

Kitűnő tisztelettel

FU C H S  H. v á ltó h á ia
Budapest, IV., K eoskem óti-utoa 1. sz. (Alapittatott 1866. évben.)
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r Minden ázó eg y tie ri beiktatása 
nonj areillo betűkből < fiil. V a sta ­

ga b b  b e t ű k b ő l  8  f i l l é r . A P R Ó  H IR D E T É S E K A hirdetésekre díjm entesen ad fel­
világosítást ak iadóh iva ta l: Józsof- 

körut 18. szám.

VoTélbtL tudakoiódáu* injycn adunk feivfli{oaitáit, e u k  a  Tklastra nflk rtfM  kélyepit kell mellékelni. TudekoiódisoknSI a hirdetői nkm át a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Hirdessen
mindenei

mindent.
Hirdessen
mindenki

mindent.
Hirdessen
mindenki

mindent.
Olcsón vásárolni 

mindent
D rá g á n  e la d n i 

mindent
az apró hirdetések utján 

lehet.

Alkalmazást kapni 
Munkaerőt találni

az a: ró hirdetések utján 
lehet

Potom pónzen
veheti most már m indonki 
• asznál a i.rilvánossáp- 
nak, mert élt iröltók a 

hirdetési bélyeget

Például:
E x  a h ird e té s  csak  
3 IÍ f i l lé rb e  k e r ü l :

K t a b é l á n j e k

Ej M  f i l lé r b e :
> » t e lö n ő t

keresek kát loánvgyer- 
mok részére. Horváth 
Jánosr.é. Peterdi-utca 5.

E z  11 f i l lé r b e :
Keresek

jókari in levő íor.gorát. 
Fejér Kinizsi-utca 66. 
földszint 19.

E z  i s  4 1  f i l l é r b e :
B u io r  l

majdnem nj, elköltözés 
miatt azonnal riadó. I

E z  4 0  f i l lé r b e :
S z o b a t á r s

kerestetik klllőn‘ el irata 
a lobiba. esetleg ellátta- 
»al. Kőfaragó-utca 94. 
földszint 6 .1

E z  5 0  f i l lé r b e ;
Srabéno ”

világos bútorozott szo­
bát keres 5 - 6  frt havi 
fizetésért, Nap-utca 82.
12. ajtó.

E z  OO f i l lé r b e :
Irodas/olsát

ki Jó bironvitványokkal 
n i  lelkezik. azonnal 

felveszünk. Ligát! Mór
Társa, >úgymezó 

utca 96.

E z f i l lé r b e :
H ázfrIU e.f e lő l

felügy. löt vagy iroda- 
szolgai állás*. keres óta- 
dékképee több nyelvet 
beszélő egyén. Szives 

megkeres. .ok Tibori 
FibérvárHit 60.

A p r ó  h i r d e t é s e k e t  
zözpontl Irodánkban éa ere- 
leti nyugt* mellett még a 
lévetkező fiókokban lehat föl­
adni:

B r e n e r  n i v é r e l t
doaáaytözadéje,

Teréz-kőrot 54. zzam alatt.
E n r e lm a n i i  M ér

gyors-aj tónyomda,
IV. kér., KAlvin-tér 2. team.

F r a n k .  P á l
kényvkereakedéae,

IV. , Gróf Cainlky-féle palota. 
(Kossuth Lajos-utca. Klgyó-tér,

Koronaharceg-utca sarkin.)
J a m f c r l k o v i t s

dobmytöasdéje,
erepeei-ntöö. fTakarékp. épül)
E e k s t e l a  B e r n é t

hirdet- si iroda,
V. kerM Fürdő-utca 4. szita.

F I . r h e r  J .  D .
hirdetési iroda,

IV., Zalbirus-ntca 7. nám.
O o láh rrcer A . V .

hirdetett iroda,
IV. , kar., Viol-utca 9. szám.

H sa a en sta ln  ea V o g ler
hirdetési Iroda,

V. kar., Dorottya-utca 9. szita .
L e , , , l l « ; ■ ! .

hirdetési irodája,
VII., Brzaébet-körut 84. 

H a i i r  R n á a l f  
hirdetési iroda,

VII. kar., Kiroly-kórnt 9. az.
B e l e l  A n t a l

hirdetési irodija
V. , Glzella-tér (Haas-palota).
S c h w a r r i  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kar, Marokkói-ut«a 4. sz. 

T e n r z e r  G y u la  
hirdetési iroda,

IV. kér.. Bzervitatér J. szita.
S i k t a y  S a m u

hirdeV-sí Irodája 
Budit j e r ,  Vici-kórut 38.

K e r n b r r y  R o z á l ia
dohánytözsdéje.

VIII. kar., Muzeum-körut 18. as.
I f J .  M a g é i  Ö t t é

könyvzereakedö. 
Muzeum-körut 2. ez. (Nemzeti 

bsial.az bérhaza.) 
K e m e t a e k  A. J .  

ui«ar-irudé;a,
Fetőfl-tér 3. szám. 

R o h o n e r i  I lo n a  
dohánytözsdéje. 

AndrSesy-ut 48. szám. 
S z á n t é  M é r  

dobén ytözsdéja,
IV. Kecskeméti-ntea 14. szám.

S e p r e n y f  V.
dohAoynagyarus.

VIU. kér.. Kerepesi-ut I l i im .  
T á l é i  b a j o s  

könyv kereskedése,
II. kar., F6-utca 2. szám elolt 

Z ip n e r  é s  H o n ig  
encmukereakedoso. 

Andrásé? ut 4. szám al itt. 
B c n d a  J ó z s e f  n é ,  

Andiiasy-ut 59. 
B l o e k n e r  J .  

hirdetési Iroda,
IV. kar., 6Utó-utca ó. szám. 
D e n ta r t i  M ik s é n é ,  

Andrasay-ut Is. 
W e l t z e n r e l é  J a k a b ,  

Kirüy-utca 1. 
G o l é g r n b e r  M ér  

köoTTkeresaadó 
Buda II , FA-utca l7. asim. 

Minden apró hirdetés, melyet 
Itt e e te  8 é r é l v  lu lá d n ik  
mar masnap m e g j e l e n n i  •  

l lu d a p ea ll t ip iá b a a .

K is  K íg y ó !
E g ész  napon Bt lá z a s  türel- 
m etlanaaggal vártam  érte-  
a lteso d et de h iéba. P ed ig  
a g y  v á gytam  m ár a  tan  ad. 
K ariak, a m int lő h e t azo n ­
nal er tea lts ; ha  le h e t  m eg  
ma délelő tt. K  O. V. Ca.

7962

C sin o s .
szellemet bakiiméi óhajtok le­
velem! Leveleket .Szép fin* 
jeligével kiadóhivatal tovébbit.

7948

KI t o ln a  h a j la n d ó
házasság czéljéból egy csinos, 
»zohd izraelita leányuyal meg. 
amerkednt. Kinek jó forgalmú 
dohánytőzedéja van, kétezer 
forint évi jövedelemmel, az 

írjon .Megfagyott szív* rím 
alatt a kiadóba. 3411

l l d é k r ö l
drén a fővárosba. óhajtanánk 
zét úriember barátságát, kikkel 
kellemeaen tóiib-tnénk estéin-

aében. önálló fiatal asszonyok 
gyünk, egyik barna közép­

termetű, másik szőke magas.
Leveleket .Quloae gagner" 
elmen kérjük a kiadóba. 7967

E r n ő
coüsinna levele van főpoetán 
régi jeligéje alatt. 7964

M ező.
Vgy körülmény, melynek ma­
gyarázatét adni nem tudom 
önn«k sohasem, gátolt éa gá­
tolni fog. Kimondhatatlanul 
örülök, hogy még n«m későn, 
pedig későn Is lehetett volna. 
Bocsásson meg, kérem, borsós 
són meg. No gondoljon rém 
többé, tsten vele. Ezt izenl 
bucautórs az, kinek nem ai 
bad szeretni. 7968

Nyomatott a  irodalmi 6a nyomdai y tlla lat r6az,6nyt6riaa»g köríorgógépé.i, Uudape.t, IX. 0U6i-ut 26.

E r z s é b e t - t é r l  k io s k .
Eedvo kérem adjon alkalmat, 
hogy elragadtatásomnak sze­
mélyesen adhassak kifejezést. 
Cím : .Foketo* főposta ret­
tente. 7966

T á r l a k !
Szerellek ! TSbbet ne kívánj. 
Fá híred. 7940

KERESLET.
lláv.ikls.TK N zouy.

aki nénidül beasél, elemiben 
oktat és varráshoz ért, kereste­
tik. Kerepcsi-ut 64., III., 3Y

7985

Id ő sb b  ta n ító n ő
nyelv- és zeneismerettel állást 
keres. Cím a kiadóban. 7963

K örvndÚ M znak
intelligens okleveles erdész, ki 
erdészet vadászat, vadkert ala­
kításban fácAntenyésztésben 
jártas, bármi uradalomban 
állást korcs. Somogymefrye 
Nagy-Bajom. Jelinek Gyula.

7969

G a z d a s á g i k ö n y v e lő
felvétetik január 1-től. 600 ko­
rona fizetés, szabad élelmezés, 
lakás, fűtés és viiágitissal. 
Ajánlatok bizonyitványraáNola- 
tokkal melyek vissza nem kül­
detnek intézendók „Korit 
B erffazdasag"  elmér H ort, 
(Hevesmegyei. 7961

Z á lo g b a n
levő tárgyait no hagyja el­
veszni, mert zálogcédulát úgy­
szintén tett aranyat, ezüst-.t és 
drágaköveket legmagasabb ár­
ban vesz Schiller Izsó, Királyi 
PAl-utea 12. Egyetem-tér m >'- 
lett. 8418

E lá r u fc iló n ö k
cukrászdába
kik már nagyobb cukrászdában 
voltak alkalmazva. Úgyszintén
pekuzletbo
Steiner József, Klr/dy-utea 67.

7808

I t a z ó k  k c r r M r t m k
gén hálái cikknek magánt - 
éknél való terjesztésre. Az ed- 
iigl tevékenységit fcltUutctő 

részletes ajánlatok Lérdn* k 
.Jövedelmező* jelige alatt

5’ liwarz Józszf hirdetési irod ­
ában, Murnkkai-uloa. 7921

l'-gy gyakorlott d e ta ll u tazó.
ki magyarul, néni ..1 bcsréi 
és megfelelő kaucióval rendel­
kezik. kerestetik egv ország- 
szerb bevezetett miedergvár- 
hoz. Bővebbet a kiadóban. 7941

sJacáftB,
egy évi gyakorlattal ügyvédi 
rodában keres állandó alkal­
mazást. Czun . Molsái -utca 2". 
I. 10. 33-4)

K e r e fc k e d c lm i la n -
tolyamot kitűnően végzett Ci­
tál leány magyar é» német 
gyorsírásban, gépii ásban jártas, 
irodai alkalmazás! keres öze. 
rény feltételek mellett. Cím a 
kiadóhivatalban megtudhat '•

8360

Wagy is m e r e t s é g g e l
bíró m egh ízh ató  bolyt ü g y ­
nök, in .
földi k é p v ise le te k e t k eres. 
Szives a-ut 8.
II. 10. Kiss 8 . címre kéretnek.

34U2

V e s s e k
egy jókarban levő szöllö per­
metező-gépet. I. kér. Kör-uwa 
7 R. i . k - » •

K e r e s t e t ik
utcai lakás, mely á ll: 3 utcai, 
esetleg 2 nagy utcai, 1 udvari­
amba. fürdÖHzoba, cselédszoba 
és mellékhelyiségekkel ellátott 
lakás, I. vagv II. emeleten, a 
ML rogy \  III. kerületben. 8895

A v a d á s z a to k
beálltával fölhívom a nagyobb 
uradalmak éa vadáazléraulatnk 
figyelmét arra, hogy az elejtett 
vadak, különösen nyulakból 
bármily nagy mennyiséget haj­
landó vagyok átvenni külföld 
részére. Groszmon Jágo, Mis­
kolc. 3399

M e g lé t e i r e  k e r e s e k
2—3 vagy 4.ea Wertbelm pénz­
tárt használt, de jó állapotban 
Ajánlatok az ár megjelölésével 
.Pénztár* jeligén 1 e laphoz ké­
retnek.

B á z m e s t e r l
állást keres hivatalszolga, ki 
jelenleg egy nagyobb részvény- 
Wsaságr^'. 1 van alkaln.nzv . 
Címe megtudható e lap kiadó­
hivatalában. 3861

KÍNÁLAT.

R n h a - t  a r r ó n ö
kitűnőin jártns, olcsón válla 
munkát, melyet a saját lakásán 
kéezit el. Renoválásokat is vé­
ges kitűnő Ízléssel. Cün . t zv 
Lederer Llpótné, V esaelényi- 
utca 56. I. om.

K ö z é p k o r i!
d la tln gvélt h ölgy , ki még
néhánv órAvsl rendelk«*rlk, 
ném et, francia  ' ’ zongora  
laollésra aiSnlko/ik. Utm P eck  
Jú lia , \ II. Szóvetség-ut' a 
sz. III. em. 88. 3391

E la d ó
k é t gyönyörű berakott s z e k ­
rény. e g y  ré g i faragott  
k ön yvu zck ien y  o g y  reg i 
em pire garnitúra, több kisebb 
bútor R éth l Z siginond ré­

giségkereskedőnél, XV., 
V árosház-utca  8. n vármegye- 
kázzal szemben. Ugyanott min­
denfajta régiségei, és ékszerek 
a  legm ngaaabbb  áron
m ogvotetaok .

.A ra n y m ű v e s
szerszám és berendezés Kcre- 
pesi-ut 34. III. cm. 23. szám

7870

C im b a lo m
pedálos olcsón eladó Erzsébet- 
körút 22 földszint 2. 7965

B á t o r
saját érdekében minden bntor- 
vevőnek, hogy megtekintse 
azon jó minőségű bútort, mely 
minden árban eladó, furagoit 
hálószobák, kredencck. szőnyeg 
díványok, otomáu, fotelek, Író­
asztal, kenyvszokréuy, szalon 
garnitúra és varrógép. Gyár-u. 
25. a Kárpitos mesternél. 6959

,.K  ó t s z o b á s  
udvari lakás, k ilá tá ssa l a  
szo m széd o s kortro , d ecem ­
ber lö -re , v a g y  azonnal 
átadó. D oh ány-ntoa 26. 
H l. 43. 7M7

G y o r s ír á s t  t a n ít o k .
8. Elvira, Hársfa-utca 28., I.

J ó  fo r g a lm it
fUszerttzletem-t, melyből na­
gyobb család megélhet, kül­
földre utazásom miatt eladom. 
Cím a kiadóhivaiálban. 7947

E la d ó
k ét gyönyörű  berakott sz e k ­

rény, egv ré g i faragott  
k ö n y v sz ek rén y , ■ gy reg i 

en .ptre-garnltura. • t>hk.s<-bb 
bt:' iteth i Zsigm ond  

réedzv.g-koreakedonél, IV..
V á rosház-u tca  8. a vár­

megyeház/.il szemben. Ugyanott 
min i i fajta régiségek és 

ékszer, k . legm agasab b  áron
m eg v éte tn ek .

GazdaKNKony
sokat takaríthat, ha felső 
t -lilék:' nálunk véaAr. l 
H'T < és liorvát, Kerepese 
ut, 52. sz.

I a n á r j e lö l t .
aki középiskolában lan.to t s 
úgy az okiu ést, mint a ueve- 
l*r.t illetőleg jó bizonyítván ok­
kal rendelkezik, szerény felté­
telek melle t elvállal házitani- 
tésra közép- és elemi iskolai 
tanulókat. I'rni: 8. L. liotten- 
biller-utca & a. földszint 3. ajtó.

33X2

B útor
Faragott Agyak, szekrények, 
dívány stöbbi olcsón eladók 
NeLdcjta-utca 17. njló 4. 7 r38

E f i J  tÍNZ(CA»SÍ*CCM
iragavjseletU moeóné ajánlkozik 
házakhoz mosni. Erdély-u. 3 
szám ajtó 5. 7924

C N c m e R C -ü z le t
tőkehiány miatt azonnal eladó. 
A boltbér lakással együtt havi 
IS frt. Bőví t i..1 latvta'dt .••• 
szám, esemegeűzlet. 3407

E x y  k it ű n ő  
m e sterh ezed ű  Julii x.»an el- 
adó Budapest, Vili. Losonci- 
utca 26. sz. ajtó 8.

< fcinoN an
bútorozott különb, láratu hóna 
pos szoba gyermektelen cslád- 
nál, december 1-re kiadó, Tvréz- 
korut 85. II. ein. 32.

IO.4XH! k o r o n a
évi jö n  de Íme t hozó gvári vél- 
lala alföldi nagy városban el­
adó Cím a kiadóhivatalban.

E b é d k o s /.to t
kaphat 3 .4  inteüig. na fiatal 
ember distíngvalt úrnőnél Kere- 
pesi-ut 13. II. 22. 3'

E'xéazrn uj
magyai ruha IttMttd aayagMI, 
kóaéptermetre való, hozzávaló 
lakkcsi/ma a kalappal egy Ott
olcsón eladó. Fándoi-utea 3 " 
1. 13. megtekinthető u«p<. 
1—2 óra közölt. j

P á l ln k a m ó r é a
munkás vidéken, jó forgalmú, 
más vállalat miatt azonnal ej. 
adó. Teieky-tér 4. szám. 33M9

K ia d ó  ftzohn.
Csinosan bntorosott. különbé- 
Járatú, tiszta szoba. 2 ur vagy 
nő részéi... teljes ellátással vagy 
anélkül azonnal kiadó. KlrAly- 
ntea 8b. I. 5.

Fehérnrm űt.
úgymint ruhajavltáa úgy ház­
ban és hAzon kívül elvállalok. 
Kati Toréz VIII. kar., 1 
utca 86. sz. II. lépcső, I 
6 ajtó. 8403

Siéprn
bntomzosott szoba klllőn be­
járattal egykét. intelligens 
fiatalemberünk azonnal kiadó, 
distingvált családnál, es< ll< g 
cllátáaaal is. K-ref. -bút 13. II. 
22. sz. 34"4

K ia d ó  Nzoba.
A NépszdnhAz közelében, csino­
san bútorozott, világos, tiszta, 
féregmentes szoba, újonnan bú­
torozva. icljesen különbej&rat- 
tal, azonnal olcsón kiadó. Ke- 
ropeai-ut 34. III. em. 20.

K ö z é p is k o la i
tantárgyakból elismert legjobb 
módszer szerint tunit kitűnő 
philologua és niathematikus. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogo-in. vizsgára, 
polgári iskolai vizsgák lelevé- 
séra. Gymnaslumi-reiliskoloí és 
kereskedelmi érettségire, Allam- 
számviteltanra. Kittinő szakok- 
ta‘ ás a könyvvezetésben, fioitein 
Henrik Budapest, M , Csen- 
gery-u. 52. I. em. 8.

P ó n z t á r n o k n ö k
gyönyörű selyem és bársony 
bíuseot kaphatnak olcsó 
árért, Hercegti és Horvátnál, 
Kcrepesl-ut 52. sz.

K é t  d a r a b
alig hasznait 16-os kitűnő lö- 
vésfl Laueaster vadászfegyver 
és 12 azomélym való china evő­
eszköz jutányosán eladó. Krausz 
Mór, Ovoda-utca 22. I. 7. 3102

H a r is n y á k
olcsón és szépen megköttetnek, 
megfejeltetnek. Gépkőtészet, 
\ . MM

K a r d o so n .!  a-a 
em lőknek , aján d ék nak  k i­
vá ló a n  a lkalm as. Egy élet 
nAg-yságu nagyított fényk 
bármily fénykép ntán müv«- 
azieseu elkészíttetik, meglepe­
tésnek, ajándéknak nász, név, 
születésnapra legalkalrnnsabb, 
miután egy ily n.igyitás nem­
csak pillanatra, hanem őrök 
Időkre illő szobadísz is, a leg­
szebb és örök emlék kedves 
halottainkrúl. A fénykép sér­
tetlenül visszaAdatik, a hd má­
solatért kéz-aked 1 m. Vidéki 
megrendelés«-k"t pontosan esz­
közlök. Orosz .lózsef, VI. Pró­
féta-utca 5.

P a la r k b o r .
Gróf Zichy .Unó oeszmély* 
vidéki l'S '. évi fajbor.it palac­
kokkal együ t 5t> krajcárért 
házt.oz szállítjuk. Rózsa Lajos 
és társa, Podmiariezky-utca 8.

7969

I ’J k o r s z a k .
Valamikor megeshetnék az a 

csoda, hogy az apró hirdetések 
hölgyei és urai elhagyva inkog- 
nitójukat, isme:kedést estélyre 
gyűlnének a Vigadó nagytermé­
ben. Azt hisz. ;n, , z volna sz 
álarc nélküli álarcosbál legtipi­
kusabb formája, ~  ez volna az 
élet börzéje, s .ol boldog házas­
ságokat vennénok és adnának, 
síró özvegyeket vigasztalnának 
a ah 1 minden kiadó és elegán­
san t’Utorozo.t szobába kerillna 
egy intelligens ur. a szobaur.

8 ba a gazda-ági élet hőmé­
rője lehe» az a börze, ahol Ár­
p it, zabot és kukoricát árulnak, 
a modern társadalmi élet hő­
mérője ez a börze volna. Mert 
az apróhirdetéseknek ma már 
gazdag tanulságai vannak s 
századunk kult urhisztorikusá- 
uak ezt a fejezetet semmikép­
pen s«m szabad elhanyagolnia, 
hs minden modern szerelemnek, 
minden modern gyönyörnek, 
•zoinorusájpiak, szenvedésnek 
és boldogulásnak hűséges képét 
akarja megfesteni.

A háza-snágkozvetitök fejere e 
a múlt század történetébe váltó 
Olyasfélék esek sz urak az 
apróhirdetések házassági koz 
vetítéseihez képest, mint sr.'gl 
ekbos szekér az automobilhoz 
képest. Amaz dörögő, n Járt s 
nagysokára ért a célhoz. Az 
automobil pedig............ Tessék

megnézni a főváros utcám, 
hogy mire képes sz automobil 
bokán vannak, akik arról be­
szélnek, hogy az apró hirdeté­
sek apró betűivel elővarázsolt 
szerelem nem az erkölcsös sze­
relmek közül való. A modern 
élet azonban megcáfolja ezt az 
állitáFt. Ha az a bizonvoa börze 
csakugyan megalakulhatna, sok 
száz házaspár beszélné el a 
másik száznak, hogy mennyi 
boldogságot köszönhetnek az 
uj-ág"k legutolsó lapjának.

A szót iassz<>nvok apró, ka­
pukra kiti.gzes/tctt cédulái is 
dJAtaro'.ták mar szerepüket. A 
hónapos szobát most már nem 
az utcán keresik, hanem az uj- 
s .gban. azon az utolsó lapon, 
amelyen a modern élet börzéje 
van. Aki a régi, kopoU ku ro 
náját megskarja aranyozni, az 
spi-ó betűkhöz fordul, akinek 
tutor kell. akinek elveszett a 
pincsi kutyája, akinek nem nft 
a szakálla és akt a jövőbe akar 
látni < - jóslatot akar hallani, az 
apró hirdetéshez fordul.

A nagy vásár, a nagy kíná­
latok és gyors kereslet, k v Inára 
ez az apró hirdetés. Az élőt 
eleven börzéje. . .

Éa ezt a börzét fölszabadította 
most a hirdetési bélyeg eltör­
lése. Hogy úgy mondjam : Most 
szabad a vásárt A Budapesti 

| Napló pedig ugy hívja most a 
! nagyközönséget orra a vistr- 

térre, hogy apró hh-detéaelt 
mindenütt, a főváros hirdető 
. zlopain, a főváros egész terü­
letén kifüggeszti.

A vidékieket pedig az ügyek 
gyors és pontos lebonyolításá­
val iparkodik kielégíteni.

Tessék ! Szabad a vásár.

B y t o r

hitelre
szolid árak cs legkedve­

zőbb fizetést feltételek 
mellett. Fölv.lágositással

szolgál

V arga Ignác
h lte lfö n ö k .

B U D A  1» B  H  T ,  
IV., Koronaherceg-utca 2.. 

butorraktarban.
A legújabb árjegyzéket 
több mint 386 képpel -5 
krnak bélyegben való 
beküldése ellenében fran- 

co küldjük.

VJ b o r
a magyarádi hegyen, seprőstül, 
jutányos árért azonnal eladó. 
Ki üné minőség. 26" 280 hekto­
liter. Hm : Motorra Komul, 
Ágris, Arad megye.

C sak  U ra k !
kapnak: 2 gyüj'cm 'ny (120 drb.i 
rendk ívü li é r d e k e s  p Illan a  t- 
fo lv e te lt <z.v sz e n z á c ió s  
njmodl gyü jtem on yt, mely 
tai-talmsr 16 szfn ee  kép et. 
természethU felvételeket ksbi- 
nctformáhan. Ea a három 
gyűjtőmé: v előre fizetve csak 
2 korona ilevélybélyegben i-t. 
Utánvét tv fillérrel több. 8«ét- 
kill.li bérmentve és dlskretlo 

mellett

k a im  Ig n á r z ,
Becs, II Obere Donaustr. 7.

V e s z e k
xálAChazi cédulát ,

régi arany ezüst án it bril- . 
lAnt és gyém ánt árú t a 
legm agasabb árak melleti

F R IE D  A. i
oras es ékszerész 

K e r e p t t i -u í  2. m ám .

Várkouvi Dezső
S zegény  le g é n y e k . 
A  r e g i  b e ty á r  ro m á n - ' 
t lk a b o l  való néhány el- I 
Dcszéléff ez, am elyet a 
régi újságírók gárdá .inak

ezen tehetséges tag ja 
gvönyörü namusitatlanul 
m agyar nvelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. A ra 2 
korona, bérm entes kül­
déssel — a  péns előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható a .B u­
dapesti Napló kiadóhiva 
tatában Józsof-körut 18.

L e g jo b b
árt

fizet ócska arany, ezüst, 
órák. gyémánt és csil­

lár tá rgyakért:
Hoffmann Adolf 

ék sz e r é sz , 
K e r e p e s i-u t  O.

Bazárépület. 
Elzálogosított ékszerek 
Kiváltatnak és az érti k 
többlete készpénzben 

azonnal kifizettetik. 
K a rá c s o n y i  

a já n d é k  m in d e n  
á rb a n  és nagy  

v á la s z té k b a n .

M ásod ik  b őv ilo tt k ia d á s -
bán, csinos kiállításban 
és tetszetős alakban 
,,M I R J  A M"

Irta; Dr. Kiss Arnold, 
veszprémi főrabbi. Remek 
nyelveaettel nők számára 
írott m agyar nyelvű zsidó 
imádságon könyv. Ára 
Vászonkötésben 2 ír t  50 
kr. Bőrkötés 3 frt 50 kr. 
Gsontutánzatu díszes kö­
tés 5 f r t  Legfinomabb 
bőrkötés 6 írt. Kapható: 
a .Budapesti Napló* ki­
adóhivatalában József- 

körut 18.

Köznép-osztály.
Őszi monesikoff ... 4 frt 
Téli kabát . . .  ... 7 frt
Folö tő ...............  ... 4 frt
Ferenc József-kabát

(Oehrock) ..........3 frt
Téli nadrág ......... 4 frt

Rothberger Jakab,
Kristól-tór 2. I-só emelet.

X eT d on ök
legolcsóbban vásárolhattuk 
ruhákat, Herceph és Horv.it- 
nál, Kerepesi-ui, 52. sz.

mn ■ i iMmni

C b e v i o t  ö l t ö n y  
k é k  v a g y  f e k e t e  
16 f r  t. L ó d é n  Öl­
t ő  n y m in d e n  s z í n ­
b e n  15 f r t .F  e 1 ö 11 ő 
8 f o r i n t .  H a  v e -  
! o k  p gfész p a l l é r -  
r  a 1 8 f r t ,  m i n d e n  

t i s z t a  g y a p j ú .

R o t h t i s r o r  Jakab
c s. 6 s k  i r. u d ­

v a r i  s z á l l i t ó n á l  
B u d a p e s t e n ,  IV ., 

v á c i - u t c a  6. 
H a s z n á l t  r u h á k  
u j a k r a k i c s o r é l -  
t e t n e k  é s a l o g m a -  
g a s a b b  á r b a n  b e ­

s z á m í t t a t n a k .

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(v issza fiz e th ető  te t ­
s z é s  czorln tl k isebb  
reszte tek b ő l! Is) bár­
m ily ö s s z e g e t  igen  

oleaon  ed

K öváry Á ru in
bank- áa válló-üzlele •m t »•» •!»•••. ». a- .s fa

IV. k . Iirmciek-lere 9. 
Gróf tzirakj-palata.

Magy. k ir . állam vasutak.

H ir d e tm é n y .
(T a n u k b -re tj-  gyök álta­

lánosítása.)
A m agyar kir. állam­

vasutak igazgatóságától 
nyert értesítés sz ir  nt az 
eddig csak egyes viszony­
latokban kiadott egy és 
három havi mérsékelt áru 
tanulóbérletjegyek helyett 
1901. évi jan u ár hó 1 tői 
a szomszédos ég az 1. és 
2. távolsági forgalom a ti 
a in. kir. államvasutak 
bárm ely vonalán, de csak 
egv havi érvényességgel 
fognak k ia d a tn i; inig a 
három havi jegyek »mii 
tett naptól fogva többé 
k i nem adatnak

Ezen uj tanulóbérlet­
jegyek k iadására nézve a 
szükséges utbaigazitáso 
kát a -M. Á. V. bármely 
állomásfő iöko meg fogja 
adni, kiknél is a jegyek 
váltásához szükséges, arc- 
képpol ellátandó tanuló
igazolványok díjtalanul 

kaphatók.
Budapest, 1900. novem 

bér havában.
Az igazg a ló .íf .

v%c3%a1rmegyeh%c3%a1z/.il
v%c3%a1rmegyeh%c3%a1z/.il
fajbor.it

